
Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

 
Ngµy so¹n 27 / 8 / 2008 

Ch­¬ng I :  MÖNH §Ò - TËP HîP 

 

TiÕt  1- 2  :                        §1. MÖNH §Ò Vµ MÖNH §Ò CHøA BIÕN 

I. Môc tiªu  

VÒ kiÕn thøc: 

- N¾m ®­îc kh¸i niÖm mÖnh ®Ò (M§). 
- N¾m ®­îc kh¸i niÖm mÖnh ®Ò phñ ®Þnh, M§ kÐo theo, M§ t­¬ng ®­¬ng. 
- BiÕt kh¸i niÖm mÖnh ®Ò chøa biÕn. 
VÒ kü n¨ng: 

- BiÕt lËp mÖnh ®Ò phñ ®Þnh cña mét M§, M§ kÐo theo vµ M§ t­¬ng ®­¬ng tõ hai mÖnh ®Ò ®· 
cho vµ x¸c ®Þnh ®­îc tÝnh ®óng - sai cña c¸c mÖnh ®Ò nµy. 
- BiÕt sö dông c¸c ký hiÖu  vµ   trong suy luËn to¸n häc  
- BiÕt c¸ch lËp M§ phñ ®Þnh cña mét M§ chøa kÝ hiÖu  , . 

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh  

     1. Gi¸o viªn : B¶ng phô + phiÕu häc tËp. 
     2. Häc sinh : s¸ch gi¸o khoa + sæ ghi chÐp. 

III. Ph­¬ng ph¸p 

     Nªu vÊn ®Ò + VÊn ®¸p gîi më ®Ó gi¶ quyÕt vÊn ®Ò ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng 

 

TiÕt 1 

 

Ho¹t ®éng1: Kh¸i niÖm M§ chøa biÕn. 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu vÊn ®Ò th«ng qua VD1 (SGK) 
- §­a kh¸i niÖm M§ l«gic(hay gäi t¾t lµ M§) 
(SGK) 
- Chó ý: C¸c c©u hái vµ c©u c¶m th¸n kh«ng 
ph¶i lµ mÖnh ®Ò. 
VD : Em ¨n c¬m ch­a? 
         H«m nay trêi ®Ñp qu¸! 

- Nghe gi¶ng 
- Ghi nhËn kÕt qu¶(K/n M§). 
- LÊy VD vÒ c¸c c©u lµ M§ vµ kh«ng ph¶i 
lµ M§. 

 
Ho¹t ®éng 2: Kh¸i niÖm M§ phñ ®Þnh. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu vÊn ®Ò th«ng qua VD2 
- §­a kh¸i niÖm M§ phñ ®Þnh (SGK). 
Chó ý:  

- NÕu P ®óng th× P  sai vµ ng­îc l¹i. 
- M§ phñ ®Þnh cña P cã thÓ diÔn ®¹t theo nhiÒu 
c¸ch. 
- Gi¸o viªn nhËn xÐt vµ söa ch÷a nÕu cÇn. 
 

- Nghe gi¶ng. 
- Ghi nhËn kq(K/n M§ phñ ®Þnh). 
- LÊy VD mét M§ vµ lÊy M§ phñ ®Þnh cña 
nã. 

- Tr¶ lêi c©u hái H1 

 

Ho¹t ®éng 3: MÖnh ®Ò kÐo theo  
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu vÊn ®Ò th«ng qua VD3 
- §­a kh¸i niÖm M§ kÐo theo 
- NhÊn m¹nh c¸c d¹ng ph¸t biÓu kh¸c cña M§ 
kÐo theo: '' P    Q'': '' NÕu P th× Q '' ; '' P kÐo 

theo Q''; '' V× P nªn Q'' ; '' P suy ra Q''. 
- NhÊn m¹nh chó ý   

- Nghe gi¶ng. 
- Ghi nhËn kÕt qu¶(kh¸i niÖm M§ kÐo theo 
vµ c¸c d¹ng ph¸t biÓu cña M§ kÐo theo). 
- Ph©n biÖt M§ nµo ®óng , M§ nµo sai 
trong VD4. 
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Chó ý 
- M§ ''P   Q'' chØ sai trong tr­êng hîp : P 

®óng Q sai.  

- Nh­ng chñ yÕu chỉ gÆp hai t×nh huèng. 
+) P ®óng vµ  Q ®óng, khi ®ã P    Q ®óng. 

+) P ®óng vµ Q sai, khi ®ã P   Q (SGK) 

- NhËn xÐt , chØnh söa nÕu cÇn. 
 

 
 
- Mçi häc sinh nªu mét d¹ng kh¸c cña M§ 
kÐo theo nµy. 

- Tr¶ lêi c©u hái  H2. 

 
 

 

Ho¹t ®«ng 4  : MÖnh ®Ò ®¶o  

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a kh¸i niÖm M§ ®¶o 
- Th«ng qua VD5 tËp cho c¸c em ph¸t biÓu M§ 

®¶o cña m® kÐo theo.  

 ?  M§ nµy ®óng hay sai. 

- NhËn xÐt: m§ ®¶o cña mét m§ kÐo theo ®óng 
th× cã thÓ ®óng hoÆc sai. 
- §­a thªm VD, yªu cÇu häc sinh ph¸t  biÓu M§ 
®¶o. 

 ?  m® nµy ®óng hay sai? 

- BiÕt ph¸t biÓu M§ ®¶o cña M§ kÐo theo 
- Tr¶ lêi VD cho thªm. 
- Suy nghÜ vµ tr¶ lêi c©u hái phô. 
- Ghi nhËn kÕt qu¶. 

 
Ho¹t ®éng 5 : VÝ dô 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a ra vÝ dô d­íi dang phiÕu häc tËp. 
- Chia nhãm häc sinh . 
VD: cho tø gi¸c ABCD, xÐt hai M§: 
P: '' Tø gi¸c ABCD lµ h×nh vu«ng'' 
Q: '' Tø gi¸c ABCD lµ h×nh ch÷ nhËt cã hai 
®­êng chÐo vu«ng gãc.'' 
1) Ph¸t biÓu M§ : P   Q b»ng nhiÒu c¸ch. 

2) Ph¸t biÓu m§ ®¶o cña m§: p   Q  

- Ho¹t ®éng theo nhãm. 
- Cö ®¹i diÖn tr×nh bµy kÕt qu¶ . 
- Ghi nhËn kÕt qu¶. 

 

Ho¹t ®éng 6: MÖnh ®Ò t­¬ng ®­¬ng. 

 

H§ cña gi¸o viªn Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu VD6(SGK). 
- §­a k/niÖm M§ t­¬ng ®­¬ng  

-  ?  Hai M§ ë phÇn H§4 cã t­¬ng ®­¬ng víi 

nhau kh«ng? 

-  ?  Hai M§ ë H2 cã t­¬ng ®­¬ng hay kh«ng? 

- '' P   Q'' ®óng nÕu c¶ P vµ Q cïng ®óng hoÆc 

cïng sai, khi ®ã ta nãi P vµ Q t­¬ng ®­¬ng víi 
nhau. 

- Nghe gi¶ng  
- Ghi nhËn kiÕn thøc 

- Tr¶ lêi c©u hái  ?  . Ph¸t biÓu d­íi d¹ng 

M§ t­¬ng ®­¬ng nÕu cã. 
- N¾m ®­îc c¸ch ph¸t biÓu M§ t­¬ng 
®­¬ng. 
- NhËn xÐt ®­îc M§ nµo t­¬ng ®­¬ng, M§ 
nµo kh«ng t­¬ng ®­¬ng. 

Tr¶ lêi c©u hái H3 
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Cñng cè: 
- Cñng cè, hÖ thèng l¹i bµi gi¶ng 
- Bµi tËp: 1,2,3. 

 

 
Ngµy so¹n 01 / 9 / 2008 
 

TiÕt 2 

 

Ho¹t ®éng 7: MÖnh ®Ò chøa biÕn 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu VD7(sgk ) 
- Tõ ®ã ®­a ra kh¸i niÖm M§ chøa biÕn. 
- P : "n chia hÕt cho 3" 
- Q : "y > x + 3" 
*) P, Q lµ c¸c M§ chøa biÕn. 

- Yªu cÇu häc sinh tr¶ lêi c©u hái H4. 

- Nghe hiÓu. 
- Kh¼ng ®Þnh ®­îc tÝnh ®óng sai cña M§ 
chøa biÕn khi g¸n cho biÕn mét gi¸ trÞ x¸c 
®Þnh  
- Ph©n biÖt M§ mét biÕn, M§ hai biÕn. 
 

 

Ho¹t ®éng 8:    KÝ hiÖu   

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Cho M§ chøa biÕn  
P(x): ''x2 - 2x + 2 > 0'' víi xR  

 ?   M§ nµy ®óng víi gi¸ trÞ nµo cña x? 

- Ta nãi  '' Víi mäi x  R, P(x) ®óng''  hay  
'' P(x) ®óng víi mäi xR'' 
- KH :  "  x R,P(x)"  hay "  x R: P(x)'' 
 

 ?  M§ nµy ®óng khi nµo ? sai khi nµo? 

- §Þnh h­íng cho hs lÊy vÝ dô vÒ c¸c mÖnh ®Ò 
ch­a kÝ hiÖu  . 

- Kh¼ng ®Þnh ®­îc  
P(x): ''x2 - 2x + 2 > 0''  lµ mÖnh ®Ò ®óng víi 
mäi x  R. 
- ViÕt ®­îc M§ nµy d­íi d¹ng M§ chøa kÝ 
hiÖu  . 

- Qua viÖc tr¶ lêi c©u hái H5(sgk) 

+)BiÕt c¸ch viÕt M§ sö dông kÝ hiÖu   
+)Kh¼ng ®Þnh ®­îc M§ ®ã ®óng hay sai  
- §­a vÝ dô vÒ M§ sai. 
 

 

Ho¹t ®éng 9 : KÝ hiÖu   

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a VD9(sgk) víi yªu cÇu chØ xem xÐt cã 
gi¸ trÞ nµo lµm cho M§ ®óng hay kh«ng? 
- §­a ra M§ :   " Tån t¹i x  X ®Ó P(x) ®óng". 

 ?  M§ nµy ®óng khi nµo? Sai khi nµo? 

- KH : ''xX, P(x)'' 
hoÆc ''xX: P(x)'' 
 
 
- KiÓm tra KQ cña hs, söa ch÷a sai sãt nÕu cã. 

- Hs chØ ra ®ùoc mét gi¸ trÞ lµm cho M§ 
P(n)= '' 2n+1 chia hÕt cho n" lµ ®óng 

- ChØ ra kh«ng cã gi¸ trÞ nµo lµm cho M§ 
P(X): '' (x-1)2 < 0 "lµ ®óng. 

- Kh¼ng ®Þnh ®­îc M§ ''xX, P(x)'' ®óng 
khi chØ cÇn cã mét gi¸ trÞ x thuéc X lµm cho 
P(x) ®óng. 
M§ sai khi kh«ng cã gi¸ trÞ nµo ®Ó P(x) 
®óng. 
- ViÕt d­íi d¹ng KH cho c¸c M§ ë VD9 

- Tr¶ lêi c©u hái H6. 
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Ho¹t ®éng 10 : MÖnh ®Ò phñ ®Þnh cña M§ chøa kÝ hiÖu  ,   

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu VD10 vµ VD11 
tõ ®ã ®­a ra M§ phñ ®Þnh cña M§ chøa kÝ hiÖu 
 ,  
- Yªu cÇu HS kh¼ng ®Þnh tÝnh ®óng sai cña c¸c 
M§ ®ã. 

*) A : ''  x R,P(x)"   ;    :" , ( )"A x X P x   

*) B :  "xX: P(x)''   ;     :" , ( )"B x X P x              

- Nªu ®­îc M§ phñ ®Þnh cña M§ chøa biÕn 
ë VD10, VD11. 
- Kh¼ng ®Þnh tÝnh ®óng sai cña c¸c M§ ®ã. 
- Ghi nhËn c¸ch viÕt M§ phñ ®Þnh cña M§ 
chøa kÝ hiÖu  ,  

- Tr¶ lêi c©u hái H7. 

 

 

Ho¹t ®éng 11:  Cñng cè toµn bµi 

  

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

 - Cñng cè kiÕn thøc th«ng qua c¸c bµi tËp sau  
     BT1: Nªu M§ phñ ®Þnh cña c¸c M§ sau: 

a) P:'' ph­¬ng tr×nh 
2 1 0x x    cã 

nghiÖm''. 
b) Q: '' n¨m 2006 lµ n¨m nhuËn''. 
c) R: ''327 chia hÕt cho 3" 
     BT2 : Cho tam gi¸c ABC víi trung tuyÕn 
AM. XÐt hai M§  
     P: '' Tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A''  vµ  
     Q: '' Trung tuyÕn AM b»ng nöa c¹nh BC''. 
a) Ph¸t biÓu M§ P   Q. Kh¼ng ®Þnh tÝnh ®óng 

sai? 
b) Ph¸t biÓu M§ Q   P . Kh¼ng ®Þnh tÝnh 

®óng sai? 

- Qua c¸c bµi tËp còng cè kiÕn thøc vÒ : 

M§, M§ phñ ®Þnh, M§ kÐo theo, M§ 
t­¬ng ®­¬ng, M§ chøa kÝ hiÖu ,  . 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
BTVN : 2,3,4,5(SGK)  
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Ngµy so¹n 07 / 9 / 2008 
 

TiÕt 3 - 4                    §2 ¸P DôNG MÖNH §Ò VµO SUY LUËN TO¸N HäC 

 

I. Môc tiªu    Gióp häc sinh: 

VÒ kiÕn thøc 

- HiÓu râ mét sè ph­¬ng ph¸p suy luËn to¸n häc  
- N¾m v÷ng c¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh trùc tiÕp vµ chøng minh b»ng ph¶n chøng. 
- BiÕt ph©n biÖt gi¶ thiÕt vµ kÕt luËn cña ®Þnh lý. 
- BiÕt ph¸t biÓu mÖnh ®Ò ®¶o, ®Þnh lý ®¶o, biÕt sö dông c¸c thuËt ng÷ '' ®iÒu kiÖn cÇn '' , '' ®iÒu kiÖn 
®ñ'' vµ '' ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ'' trong c¸c ph¸t biÓu to¸n häc . 
VÒ kÜ n¨ng. 

- Chøng minh mét sè mÖnh ®Ò b»ng ph­¬ng ph¸p ph¶n chøng . 

III. ChuÈn bÞ cña häc sinh vµ gi¸o viªn 

1. Gi¸o viªn: PhiÕu häc tËp 
2. Häc sinh: §· häc kiÕn thøc vÒ mÖnh ®Ò, mÖnh ®Ò chøa biÕn, x¸c ®Þnh ®­îc tÝnh ®óng, sai cña 
mÖnh ®Ò. 

III. Ph­¬ng ph¸p h¹y häc. 

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më th«ng qua c¸c ho¹t ®éng ®iÒu khiÓn t­ duy, ®an xen ho¹t ®éng 
nhãm. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng 

 

TiÕt 3 

 

Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra bµi cò. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a ra bµi tËp kiÓm tra bµi cò. 
BT1: cho M§ chøa biÕn  

P(n) ''n N , 2 1 4n  '' 

 ?1 Kh¼ng ®Þnh tÝnh ®óng sai cña c¸c M§ P(2), P(3), 

P(11), P(12). 

 ?2 NhËn xÐt g× vÒ tÝnh ®óng sai cña M§ P(n)? 

- Tõ ®ã gi¸o viªn ®­a ra c¸ch viÕt ®Çy ®ñ cña M§ lµ'' 

Víi mäi sè tù nhiªn n, nÕu n lÎ th×  
2( 1) 4n  '' vµ 

kh¼ng ®Þnh ®©y lµ mét ®Þnh lÝ. 

- Ho¹t ®éng theo nhãm 
- Tõng nhãm cö ®¹i diÖn tr¶ lêi c©u hái        

?1       

- §¹i diÖn líp tr¶ lêi c©u hái  ?2 

+) NÕu n lÎ th× P(n) ®óng . 

+) NÕu n ch½n th× P(n) sai. 

 

Ho¹t ®éng 2: §Þnh lÝ vµ chøng minh ®Þnh lÝ. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Ph¸t biÓu kh¸i niªm ®Þnh lÝ (sgk) 
- Nªu c¸c b­íc chøng minh ®Þnh lÝ (2 c¸ch): 
Chøng minh trùc tiÕp vµ chøng minh b»ng ph¶n 
chøng. (SGK) 

- H­íng dÉn hs chøng minh vd1, vd2. 

- N¾m ®­îc ®Þnh lÝ lµ mét M§ ®óng. 
- N¾m ®­îc c¸c c¸ch chøng minh ®Þnh lÝ 
th«ng qua VD1 vµ VD3. 
- Ghi nhËn kÕt qu¶. ( kh¸i niÖm ®Þnh lÝ vµ 
c¸c c¸ch chøng minh) 
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Ho¹t ®éng 3: TËp chøng minh ®Þnh lÝ 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Yªu cÇu mét HS chøng minh H1 

- Chia HS thµnh hai nhãm ®Ó gi¶i BT1 cho d­íi 
d¹ng phiÕu häc tËp. 
- Gi¸m s¸t vµ ®Þnh h­íng c¸c ho¹t ®éng cña HS.  
BT1 : CMR  

a)  n  N sao cho n2   3  th× n   3  

b)  n  N , nÕu  n   15 th× n   5  

 

- Mét ®¹i diÖn chøng minh H1 

 
- Ho¹t ®éng theo nhãm gi¶i BT1. 
- Cö ®¹i diÖn tr×nh bµy BT1 
- Nhãm kh¸c nhËn xÐt vµ söa ch÷a nÕu 
cÇn. 
 
 

 

Cñng cè: 

- Cñng cè, hÖ thèng l¹i bµi gi¶ng 
- BT: 6,7. 
 
Ngµy so¹n 09 / 9 / 2008 

 

TiÕt 4 

 
Ho¹t ®éng 4: §iÒu kiÖn cÇn vµ ®iÒu kiÖn ®ñ. 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Ph¸t biÓu ®iÒu kiÖn cÇn , ®iÒu kiÖn ®ñ cña c¸c 

®Þnh lÝ. (sgk) 
- H­íng dÉn cô thÓ cho HS th«ng qua VD4. 

- Yªu cÇu hs tËp x¸c ®Þnh §K cÇn vµ §K ®ñ 

th«ng qua viÖc gi¶i H2 vµ   ?    

 ? H·y ph¸t biÓu c¸c ®Þnh lÝ ë BT1 d­íi d¹ng §K 

cÇn vµ §K ®ñ. 
 

- Nghe gi¶ng 
- TËp x¸c ®Þnh §K cÇn vµ §K ®ñ cña ®Þnh 
lÝ th«ng qua  viÖc tr¶ lêi c©u hái. 

 

Ho¹t ®éng 5: §Þnh lÝ ®¶o , ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu kh¸i niÖm ®Þnh lÝ ®¶o. 
- Tõ ®ã ®­a ra kh¸i niÖm ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ. 

 ?  Nªu M§ ®¶o cña c¸c M§ ®­a ra ë BT1, nhËn 

xÐt tÝnh ®óng sai? 

 ? Trong hai ®Þnh lÝ ®ã th× ®©u lµ ®iÒu kiÖn cÇn vµ 

®ñ, h·y ph¸t biÓu d­íi d¹ng §K cÇn vµ ®ñ? 

- Ghi nhËn kÕt qu¶. 
- Tr¶ lêi c¸c c©u hái. 
- Th«ng qua ®ã n¾m v÷ng k/n ®iÒu kiÖn 
cÇn vµ ®ñ 
- Ph©n biÖt ®©u lµ ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ, ®©u 
lµ ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®©u lµ ®iÒu kiÖn ®ñ. 
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Ho¹t ®éng 6: Cñng cè toµn bµi 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a ra BT d­íi d¹ng phiÕu häc tËp. Chia nhãm 
häc sinh.      

Bt2: H·y ph¸t biÓu vµ chøng minh  ®Þnh lÝ ®¶o 
cña c¸c ®Þnh lÝ sau( nÕu cã) råi ph¸t biÓu l¹i ®Þnh 
lÝ ®ã d­íi d¹ng ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ. 

    a)NÕu n lµ sè tù nhiªn vµ 
2 5n th× 

2 5n  

    b) NÕu m , n lµ hai sè nguyªn d­¬ng vµ mçi sè 

®Òu chia hÕt cho 3 th× tæng 2 2m n chia hÕt cho 

3. 
BT3: Cho ®Þnh lÝ sau: 

 "NÕu a,b lµ hai sè d­¬ng th×  a+b ≥ 2 ab ". 

a) CM ®Þnh lÝ ®ã . 
b) H·y ph¸t biÓu ®Þnh lÝ d­íi d¹ng §K cÇn, §K 
®ñ.  

- Giao Btvn:  
+) Lµm tõ BT6 ®Õn BT11. 
+) ChuÈn bÞ BT phÇn luyÖn tËp. 
 

- Cñng cè bµi gi¶ng th«ng qua viÖc gi¶i c¸c 

Bt tæng qu¸t. 
- Ho¹t ®éng theo nhãm. 
- §¹i diÖn nhãm lªn b¶ng tr×nh bµy lêi 
gi¶i. 
- C¸c nhãm kh¸c nhËn xÐt, bæ xung nÕu 
cÇn. 
- C¶ líp ghi nhËn kÕt qu¶. 

 

 

Ngµy so¹n 11 / 9 / 2008 
 

TiÕt 5- 6                                                       luyÖn tËp 

 

I. Môc tiªu    Gióp häc sinh: 

VÒ kiÕn thøc  
- ¤n tËp l¹i toµn bé kiÕn thøc vÒ M§ tõ ®ã ¸p dông m® vµo suy luËn to¸n häc. 
 VÒ kÜ n¨ng. 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng ph©n biÖt M§ kÐo theo , M§ t­¬ng ®­¬ng còng nh­ ®Þnh lÝ  ®iÒu kiÖn cÇn vµ 
®iÒu kiÖn ®ñ 
- RÌn luyÖn kÜ n¨ng chøng minh ®Þnh lÝ.  
VÒ t­ duy 
- T­ duy nhanh . lËp luËn chÆt chÏ. 

II. ChuÈn bÞ 

- Gi¸o viªn: HÖ thèng c©u hái gîi më. KÕt qu¶ cña mçi ho¹t ®éng. 
- Häc sinh: chuÈn bÞ bµi ë nhµ. 

III. Ph­¬ng ph¸p  

- VÊn ®¸p gîi më, hÖ thèng ho¸ kiÕn thøc. 

IV.TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng  

 

Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra bµi cò, hÖ thèng kiÕn thøc. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- HÖ thèng kiÕn thøc th«ng qua hÖ thèng c©u hái 

 ?  MÖnh ®Ò lµ g×? 

 ?  TÝnh ®óng sai cña mét M§ vµ M§ phñ ®Þnh 

cña nã? 

 ?  TÝnh ®óng sai cña M§ kÐo theo P   Q? 

- Nghe hiÓu nhiÖm vô. 
- Tr¶ lêi c©u hái. 
- Cïng gi¸o viªn hÖ thèng kiÕn thøc.  
- Ghi nhËn kÕt qu¶. 
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 ?  Khi nµo ta cã M§ P   Q. 

 ?  LÊy M§ phñ ®Þnh cña c¸c M§ sau 

a) '' xX: P(x)''     ;    b) ''xX: P(x)'' 

 ?  Trong ®Þnh lÝ " xX, P(x)   Q(x) " th× 

®©u lµ ®iÒu kiÖn cÇn, ®iÒu kiÖn ®ñ? C¸ch viÕt? 

 

Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp kÜ n¨ng. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Víi BT6, yªu cÇu hs c/ minh M§ ®¶o ®óng.  
- Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr×nh bµy kÕt qu¶ 
BT12, 13, 14,16. 
- Gäi häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy lêi gi¶i BT6, 
7,11,15,19. 
- NhËn xÐt chØnh söa nÕu cÇn. 
- Gäi mét häc sinh tr¶ lêi BT21. 

- L¾ng nghe c¸ch tr×nh bµy KQ cña c¸c 
b¹n. So s¸nh, nhËn xÐt vµ bæ sung, söa ch÷a 
( nÕu cÇn). 
 - NhËn xÐt bµi gi¶i, söa ch÷a nÕu cÇn. 
- L¾ng nghe chØnh söa nÕu cÇn. 

 

Ho¹t ®éng 3:   Cñng cè th«ng qua viÖc gi¶i c¸c bt sau: 
 

Ho¹t ®éng  cña gi¸o viªn Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a ra c¸c bµi tËp tæng hîp . 
- NhËn xÐt, chØnh söa nÕu cÇn. 
BT1:  XÐt tÝnh ®óng sai cña c¸c mÖnh ®Ò sau   

a) " 
2: 1x N x x     lµ sè nguyªn tè " 

b) " 
2: 1x N x x     lµ hîp sè " 

c) " 
2: 1x N x x     lµ hîp sè " 

d) " 
2: 1x N x x     lµ sè thùc " 

BT2 : XÐt tÝnh ®óng sai cña c¸c mÖnh ®Ò sau 

a) x > 2  x2 > 4 

b) 0 < x < 2   x2 < 4 

c) 2x   < 0   12 < 4 

d) 2x   > 0   12 > 4 

BT3 : Cho c¸c sè thùc a1, a2, ..., an  gäi a lµ trung 

b×nh céng cña chóng  

    a) H·y chøng minh r»ng: Ýt nhÊt mét trong c¸c 
sè a1, a2, ..., an sÏ lín h¬n hay b»ng a. 

    b) ViÕt M§ nµy d­íi d¹ng sö dông kÝ hiÖu  . 
    c) LËp M§ phñ ®Þnh cña M§ ®ã , M§ phñ 
®Þnh nµy ®óng hay sai. 
 
- Giao bµi tËp vÒ nhµ : c¸c bµi tËp cßn l¹i phÇn 
luyÖn tËp 
 

- Gi¶i c¸c BT 
- Lªn b¶ng tr×nh bµy 
- Ghi nhËn KQ. 
- N¾m ®­îc c¸ch lÊy M§ phñ ®Þnh cña M§ 
chøa kÝ hiÖu ,  . 

- BiÕt x¸c ®Þnh ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ, hay x¸c 
®Þnh hai M§ t­¬ng ®­¬ng. 
- BiÕt c¸ch CM mét ®Þnh lÝ d­íi d¹ng M§ 
kÐo theo, d¹ng ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ. 
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Ngµy so¹n 14/ 9 / 2008 

 

TiÕt 7- 8                § 3 TËP HîP Vµ C¸C PHÐP TO¸N TR£N TËP HîP. 

 

I. Môc tiªu        Gióp häc sinh: 

VÒ kiÕn thøc  

- HiÓu ®­îc kh¸i niÖm tËp con, hai tËp hîp b»ng nhau. 
- N¾m ®­îc ®Þnh nghÜa c¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp. BiÓu ®å Ven. 
VÒ kÜ n¨ng. 

- BiÕt ®­îc c¸ch cho mét tËp hîp theo nhiÒu c¸ch kh¸c nhau. 
- BiÕt dïng c¸c kÝ hiÖu, ng«n ng÷ tËp hîp ®Ó diÔn t¶ c¸c ®iÒu kiÖn b»ng lêi cña mét bµi to¸n vµ 
ng­îc l¹i. 
- BiÕt sö dông  c¸c kÝ hiÖu vµ phÐp to¸n tËp hîp ®Ó ph¸t biÓu c¸c bµi to¸n vµ suy luËn to¸n häc mét 
c¸ch s¸ng sña, m¹ch l¹c. 
- BiÕt sö dông c¸c phÐp to¸n vÒ tËp hîp vµ m« t¶ kÕt qu¶ t¹o ®­îc sau khi sö dông c¸c phÐp to¸n. 

II. ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß 

- GV: B¶ng phô vÒ mét sè tËp con cña tËp hîp sè thùc, b¶ng phô vÒ biÓu ®å Ven cña c¸c phÐp to¸n 
vÒ tËp hîp, phiÕu häc tËp. 
- HS : KiÕn thøc vµ kÜ n¨ng vÒ viÖc lÊy giao, lÊy hîp cña c¸c tËp con cña tËp hîp sè thùc. 

III. Ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y 

- Chñ yÕu lµ gîi më, vÊn ®¸p ®an xen ho¹t ®éng nhãm. 

IV TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng 

 

TiÕt 7 

 

Ho¹t ®éng1: TËp hîp. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Yªu cÇu häc sinh lÊy vÝ dô tËp hîp 

 ?  Sè phÇn tö cña tËp hîp 

 ?  LÊy mét phÇn tö thuéc tËp hîp, mét phÇn tö 

kh«ng thuéc tËp hîp? 
- NhÊn m¹nh c¸ch viÕt kÝ hiÖu thuéc (PhÇn tö 
thuéc tËp hîp) 

.  x A  ®äc lµ " x thuéc A" 

.  x A  ®äc lµ " x kh«ng thuéc A". 

 

- Nghe hiÓu nhiÖm vô 
- T×m ph­¬ng ¸n th¾ng 
- Hai b¹n ®¹i diÖn líp tr×nh bµy kÕt qu¶ cña 
m×nh. 
  
- Ghi nhËn KQ.  
 
 
 

 
Ho¹t ®éng 2 : C¸ch cho tËp hîp 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu 2 c¸ch cho mét tËp hîp (sgk) 

- Yªu cÇu häc sinh gi¶i h1, h2. NhËn xÐt, chØnh 

söa nÕu cÇn. 
- Chó ý : 

 +) Tõ h1 ta thÊy mçi phÇn tö chØ liÖt kª 1 

lÇn. 
          +) TËp rçng lµ tËp hîp kh«ng cã phÇn tö 
nµo c¶. 

KH :   

- Gi¶i H1, H2 ( 3 häc sinh trªn b¶ng) 

- C¸c häc sinh kh¸c nhËn xÐt, chØnh söa 
nÕu cÇn. 
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Ho¹t ®éng 3: TËp con  
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu ®Þnh nghÜa tËp con (sgk)  

-  ?  LÊy vÝ dô vÒ tËp con? 

- NhËn xÐt c©u tr¶ lêi, chØnh söa. 
    - Chó ý 

     ( A B  vµ B C ) ( )A C   

A  víi mäi tËp A. 

 
- §­a biÓu ®å Ven thÓ hiÖn tËp A lµ tËp con cña 
tËp B. 

- Quan hÖ: 
*N N Z Q R     

 

- Nghe gi¶ng  
- Nghi nhËn kiÕn thøc. 
- N¾m ®­îc c¸c kÝ hiÖu ,   

- Tr¶ lêi c©u hái h3 

- LÊy vÝ dô vÒ tËp con  
- §¹i diÖn tr¶ lêi c©u hái. 
 
- Quan s¸t biÓu ®å Ven. 
- TËp vÏ biÓu ®å Ven cho c¸c quan hÖ ë 

H5. 

 

 
Ho¹t ®éng 4: TËp hîp b»ng nhau 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu ®Þnh nghÜa hai tËp hîp b»ng nhau 

 A = B   (A   B, vµ B   A) 

    - A kh«ng b»ng B. KH:A  B   

( xA mµ x   B) hoÆc(yB mµ yA) 

 ? C¸ch chøng minh hai tËp hîp b»ng nhau? 

 
 
BT1: CM tËp A = {1;2} b»ng tËp  

B =  2 3 2 0x R x x     

- Nghe gi¶ng 
- Ghi nhËn kiÕn thøc . 

- Tr¶ lêi c©u hái h4 

- Tr¶ lêi c©u hái  ?  

,

,

x x A x B

y y B y A

   

   

 

- Lµm quen víi c¸ch CM hai tËp hîp b»ng 
nhau. 

 

Ho¹t ®éng5 : Mét sè c¸c tËp con cña tËp hîp sè thùc 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a ra b¶ng phô vÒ mét sè tËp con cña tËp sè 
thùc. 
- ChØ dÉn cô thÓ tõng kÝ hiÖu 

- Yªu cÇu HS tr¶ lêi h6 vµ biÓu diÔn c¸c tËp hîp 

sè ®ã trªn trôc sè (lªn b¶ng) 
- NhËn xÐt bµi gi¶i, chØnh söa nÕu cÇn . 
 

- Häc sinh xem kÜ b¶ng phô . 
- BiÓu diÔn l¹i c¸c tËp hîp sè trªn trôc sè. 

- Tr¶ lêi h6. 

( Mçi häc sinh lªn b¶ng nèi mét cÆp vµ 
biÓu diÔn trªn trôc sè). 

 
Cñng cè: 

- Cñng cè, hÖ thèng l¹i bµi gi¶ng 
- BT: 22,23,24,25. 
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 Ngµy so¹n 16 / 9 / 2008 

 

TiÕt 8 

 

Ho¹t ®éng 6 : PhÐp hîp 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu ®Þnh nghÜa 

 ?  BiÓu thÞ tËp A, B  vµ A B  ë Vd2 trªn trôc 

sè. 

- AB = {x│xA hoÆc xB} 

- Nghe gi¶ng 
- Ghi nhËn kÕt qu¶  

- Lªn b¶ng m« t¶ KQcña c¸c c©u hái  ?  

 
 

  
Ho¹t ®«ng 7 : PhÐp giao 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu ®Þnh nghÜa 

 ?  BiÓu thÞ c¸c tËp hîp A, B vµ A B  ë vd3 

lªn trôc sè. 

- AB = {x│xA vµ xB} 

- A B   A,B lµ hai tËp hîp rêi nhau 

 

- Nghe gi¶ng 
- Ghi nhËn kÕt qu¶  

- Nghiªn cøu vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái h7 

 

 
Ho¹t ®éng 8 : PhÐp lÊy phÇn bï 
  

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu ®Þnh nghÜa 

- Minh ho¹ b»ng vd4. 

- Gäi häc sinh tr¶ lêi H8 

- CEA = {x│x  E vµ x A, A E } 

Chó ý: §­a ®Þnh nghÜa hiÖu cña hai tËp hîp (sgk) 

- A\ B = {x│xA vµ xB} 

- A E  th× CEA = E\ A 

- Ghi nhËn kÕt qu¶  

- Nghiªn cøu vµ tr¶ lêi h8 

- BiÓu thÞ c¸c tËp hîp A,B và A\B trªn trôc 
sè. 
 

 
Ho¹t ®éng 9 : Cñng cè toµn bµi  
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

BT1: Cho hai tËp hîp  

A = {xR│(x-1)(x-2)(x-3) = 0} 

vµ B = {5; 3; 1} 

1. A = B ? 

2.  X¸c ®Þnh    ,A B A B  . 

BT2: Gäi  
2{ 3 2 0}A x R x x      

                       
2{ 1 0}B x R x     

a)ViÕt c¸c tËp A, B d­ãi d¹ng tËp con cña c¸c tËp 

sè thùc vµ biÓu thÞ trªn trôc sè. 

b)X¸c ®Þnh tËp       , , \A B A B A B  . 

- Btvn : Tõ BT22 ®Õn BT30. ChuÈn bÞ BT phÇn 
luyÖn tËp . 

 - Cñng cè bµi gi¶ng th«ng qua c¸c bt 

- Qua ®o hs ph¶i n¾m ®­îc thÕ nµo lµ hai 
tËp hîp b»ng nhau. BiÕt lÊy hîp, giao, phÇn 
bï cña c¸c tËp hîp.  
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Ngµy so¹n 18 / 9 / 2008 
 

TiÕt 9                                                         LUyÖn tËp 

 

I. Môc tiªu. 

VÒ kiÕn thøc 

- Cñng cè kiÕn thøc vÒ tËp hîp, tËp con, tËp hîp b»ng nhau, c¸c phÐp to¸n vÒ tËp hîp. 
VÒ kÜ n¨ng. 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng lÊy giao, hîp, phÇn bï vµ hiÖu cña hai hay nhiÒu tËp hîp. 
VÒ t­ duy  

- H×nh thµnh t­ duy lÊy tËp nghiÖm cña hÖ BPT. 
VÒ th¸i ®é 
- CÈn thËn, chÝnh x¸c, tËp trung cao ®é. 

II. ChuÈn bÞ 

-  HS : ¤n tËp kiÕn thøc vÒ TH vµ c¸c phÐp to¸n trªn TH, chuÈn bÞ tr­íc bµi tËp luyÖn tËp ë nhµ. 
-  GV : hÖ thèng c©u hái gîi më, bµi tËp n©ng cao. 

III. Ph­¬ng ph¸p. 

- Gîi më vÊn ®¸p ®an xen ho¹t ®éng nhãm. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng. 

 

Ho¹t ®éng1: KiÓm tra bµi cò + hÖ thèng kiÕn thøc. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- ?   Nªu ®Þnh nghÜa tËp con, hai tËp hîp b»ng 

nhau? 

-  ?   Nªu ®Þnh nghÜa c¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp  

- NhËn xÐt bæ xung, ghi v¾n t¾t b»ng kÝ hiÖu lªn 
b¶ng. 
 

 - Nghe, hiÓu nhiÖm vô 
 - Tr¶ lêi c©u hái  
 - NhËn xÐt bæ xung nÕu cÇn. 
 - Ghi nhËn kÕt qu¶. 

 

Ho¹t ®éng2: H­íng dÉn gi¶i BT (sgk) 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi BT24,25. 

?  t¹i sao ? 

- Yªu cÇu häc sinh lªn b¶ng gi¶i BT 
22,23,27,28,30, 31,32 
- NhËn xÐt , söa ch÷a,bæ xung nÕu cÇn. 
nhÊn m¹nh : c¸ch lÊy giao, hîp cña c¸c tËp hîp 
sè trªn. 
- Qua c¸c bµi tËp nµy GV cÇn rÌn luyÖn cho häc 
sÞnh kü n¨ng lÊy giao, hîp, hiÖu cña hai tËp hîp.  
 

- Nghe, hiÓu nhiÖm vô 
- Nghe vµ xem c¸c b¹n tr×nh bµy lêi gi¶i. 
- NhËn xÐt, vµ bæ xung nÕu cÇn. 
- Ghi nhËn kÕt qu¶. 

 

Ho¹t ®éng3: Gi¶i BT SGK 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- H­íng dÉn gi¶i BT 32, 33,34,36,37,41, 42. 

- NhËn xÐt chung. 

- Qua c¸c bµi tËp nµy GV cÇn kh¾c s©u cho häc 

sinh nh÷ng vÊn ®Ò sau: 

*) ë BT32 cã thÓ CM  

- Lªn b¶ng tr×nh bµy bµi gi¶i. 

- NhËn xÐt , chØnh s÷a nÕu cÇn. 

- Ghi nhËn kÕt qu¶. 
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( \ ) ( ) \A B C A B C    víi mäi tËp A, 

B, C. 

*) ë BT42 cÇn nhÊn m¹nh  

( ) ( )

( \ ) ( ) \

A B C A B C

A B C A B C

    

  
 

*) Tãm l¹i kh«ng ®­îc viÕt A B C  hay 

\A B C  

 

 
Ho¹t ®éng4:  LuyÖn tËp vµ n©ng cao. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

BT1: Cho c¸c tËp hîp 

     ;1 , 3; , 0 :5A B C       

T×m  

 

) ( ); ) ( )

) ( \ ); ) ( ) \

a A B C b A B C

c A B C d A B C

   

 
 

 
BT2 :  
T×m tËp nghiÖm cña c¸c hÖ sau: 

a)   2

1 0

1 0

x

x

 


 
            b)  

2 3 2 0

(2 1)( 3) 0

x x

x x

   


  
 

     

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng lÊy thùc hiÖn c¸c phÐp 
to¸n trªn c¸c tËp con cña tËp sè thùc. 
- Còng cè vµ rÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i PT, 
BPT. 
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Ngµy so¹n 21 / 9 / 2008 
 

TiÕt 10- 11                                      § 4 Sè GÇN §óNG Vµ SAI Sè. 

 

I. Môc tiªu 

Gióp häc sinh: 
VÒ kiÕn thøc 

- NhËn thøc ®­îc tÇm quan träng cña sè gÇn ®óng, ý nghÜa cña sè gÇn ®óng. 
- N¾m ®­îc thÕ nµo lµ sai sè tuyÖt ®èi , sai sè t­¬ng ®èi, ®é chÝnh x¸c cña sè gÇn ®óng, biÕt d¹ng 
chuÈn cña sè gÇn ®óng . 
VÒ kÜ n¨ng 

- BiÕt c¸ch quy trßn sè, biÕt x¸c ®Þnh c¸c ch÷ sè ch¾c cña sè gÇn ®óng 
- BiÕt dïng kÝ hiÖu khoa häc ®Ó ghi nh÷ng sè rÊt lín vµ rÊt bÐ. 
II. ChuÈn bÞ cho bµi gi¶ng. 

- GV : 
- HS : M¸y tÝnh bá tói. 

III. Ph­¬ng ph¸p  

- VÊn ®¸p gîi më. 
IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng. 

 

TiÕt 10. 

 

Ho¹t ®éng 1: H×nh thµnh kh¸i niÖm sè gÇn ®óng. 
 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu râ t¹i sao trong ®o ®¹c ta chØ nhËn ®­îc sè 
gÇn ®óng: dông cô ®o kh¸c nhau, c¸ch ®Æt dông 
cô ®o kh¸c nhau,... 
- Kh¼ng ®Þnh trong thèng kª ta còng chØ nhËn 
®­îc c¸c sè gÇn ®óng. 
 

- Nghe hiÓu 

- Tr¶ lêi ®­îc c©u hái h1 gi¶i thÝch t¹i 

sao? 

 
Ho¹t ®éng 2: Sai sè tuyÖt ®èi 
 
 

Ho¹t ®éng cña GV H§ cña häc sinh 

- §­a ra ®/n sai sè tuyÖt ®èi (sgk) 

  a  :   gi¸ trÞ ®óng 

  a    : gi¸ trÞ gÇn ®óng 

 a a a    sai sè tuyÖt ®èi 

?  a  cã tÝnh ®­îc gi¸ trÞ chÝnh x¸c kh«ng? 

-  §¸nh gi¸ a kh«ng v­ît qu¸ mét sè d­¬ng d 

nµo ®ã. 
    

 - M« t¶ viÖc ®¸nh gi¸ a th«ng qua VD  (SGK)                        

 - NhÊn m¹nh : d cµng nhá th× ®é sai lÖch gi÷a sè 
®óng a vµ sè gÇn ®óng a cµng nhá. 

 

 
- Nghe hiÓu 
 
- Ghi nhËn kÕt qu¶ 
. 

- Kh¼ng ®Þnh a  kh«ng ph¶i lµ gi¸ trÞ 

chÝnh x¸c. 
 
 

- Tr¶ lêi c©u hái h1. 
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Ho¹t ®éng 3: Sai sè t­¬ng ®èi  
 
 

H§ cña gi¸o viªn Ho¹t ®éng cña HS 

- §­a VD2(sgk) 
- Kh¼ng ®Þnh ®­îc phÐp ®o c©y cÇu lµ chÝnh x¸c 
h¬n. 
§­a ®Þnh nghÜa sai sè t­¬ng ®èi.              

a
a

a



  

 a

d
a a d

a
      

 d

a
 cµng nhá th× chÊt l­îng phÐp ®o cµng cao. 

 

 
 So s¸nh ®é chÝnh x¸c cña hai phÐp ®o ë 
VD2. 
- Nghe , hiÓu 
- Ghi nhËn KQ 

- Quay l¹i vd2, tÝnh vµ kh¼ng ®Þnh phÐp 
®o nµo cã ®é chÝnh x¸c cao h¬n. 

- Tr¶ lêi c©u hái h3. 

 

Ho¹t ®éng 4: RLKN th«ng qua viÖc gi¶i bt43(sgk). 

 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

  

?  Sai sè tuyÖt ®èi a x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo, n»m 

trong kho¶ng nµo? 

? Sai sè t­¬ng ®èi  a . X¸c ®Þnh ntn? N»m trong 

kho¶ng nµo? 

- Mét hs nªu s­ên bµi gi¶i 

- Mét hs lªn b¶ng tr×nh bµy. 
- C¶ líp nhËn xÐt gãp ý. 
  

 
 
Ngµy so¹n 23 / 9 / 2008 

 

TiÕt 11 

 

Ho¹t ®éng 5: Sè quy trßn. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu lÝ do v× sao ph¶i quy trßn c¸c sè  
- Nªu quy t¾c quy trßn. 
- M« t¶ quy t¾c th«ng qua vd3,vd4. 
*) NhËn xÐt : Trong phÐp quy trßn th× sai sè tuyÖt 
®èi kh«ng v­ît qu¸ n÷a ®¬n vÞ hµng quy trßn. 
*) Chó ý :  

1) Khi quy trßn sè ®óng a  ®Õn mét hµng nµo 

®ã th× ta nãi sè gÇn ®óng a  nhËn ®­îc chÝnh x¸c 

®Õn hµng ®ã. 
2) NÕu kÕt qu¶ bµi to¸n yªu cÇu chÝnh x¸c ®Õn 

hµng 
1

10n
, th× trong kÕt qu¶ cña c¸c phÐp to¸n 

trung gian, ta cÇn lÊy chÝnh x¸c Ýt nhÊt ®Õn hµng  

1

1

10n
. 

 
- N¾m ®­îc quy t¾c quy trßn. 
 
 
- TÝnh ®­îc sai sè tuyÖt ®èi trong c¸c b­íc 
quy trßn ë VD3 vµ VD4. 
 
 
 
 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng th«ng qua H4 
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3) Cho a a d  . Th× ta quy trßn sè a ®Õn 

hµng cao nhÊt mµ d nhá h¬n 1 ®¬n  
vÞ cña hµng ®ã. 
 

 
 

Ho¹t ®éng 6: Ch÷ sè ch¾c vµ c¸ch viÕt chuÈn sè gÇn ®óng 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

H§TP1 :Ch÷ sè ch¾c: 
- Nªu ®Þnh nghÜa ch÷ sè ch¾c(sgk) 
- M« t¶ qua vd5. 

?  Ch÷ sè 9 vµ sè 4 cã ph¶i lµ ch÷ sè ch¾c 

kh«ng? 

 ?  C¸c ch÷ sè cßn l¹i ntn? 

- NhËn xÐt(sgk) 
 
H§TP2: D¹ng  chuÈn cña sè gÇn ®óng 
- Nªu kh¸i niÖm d¹ng chuÈn (SGK). 
- NhÊn m¹nh nÕu cho biÕt sè gÇn ®óng d­íi d¹ng 
chuÈn, th× ta còng biÕt ®­îc ®é chÝnh x¸c cña nã. 
 

- Nghe hiÓu. 
- Ghi nhËn ®/n 
- X¸c ®Þnh ®­îc trong vd5 ch÷ sè 9 lµ ch÷ 
sè ch¾c, ch÷ sè 4 lµ ch÷ sè kh«ng ch¾c. 
- Kh¼ng ®Þnh ®­îc c¸c ch÷ sè 1,3, 7 lµ c¸c 
ch÷ sè ch¾c, cßn 2 vµ 5 lµ c¸c ch÷ sè 
kh«ng ch¾c. 
- N¾m ®­îc c¸ch viÕt d¹ng chuÈn th«ng 
qua vd6,vd7,vd8. 

 
Ho¹t ®éng 7: KÝ hiÖu khoa häc mét sè. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Giíi thiÖu qua vÒ kÝ hiÖu khoa häc. 
*) Mçi sè thËp ph©n kh¸c 0 ®Òu viÕt ®­îc d­íi 

d¹ng .10n .  

- Trong ®ã 1 10 , n Z   . 

- NÕu n = - m th× 
1

10
10

m

m

    

- Liªn hÖ ®Õn c¸c m«n häc kh¸c nh­ : vËt 
lÝ, ho¸ häc. 

 
 

 

Ho¹t ®éng 8: Cñng cè toµn bµi. 
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

?  Quy t¾c viÕt sè quy trßn, sai sè tuyÖt ®èi , sai 

sè t­¬ng ®èi ? 

BT1: Trong hai sè 
17 99

,
12 70

 dïng ®Ó xÊp xØ  2 . 

a) Chøng tá 
99

70
 xÊp xØ  tèt h¬n. 

b) CMR sai sè tuyÖt ®èi cña 
99

70
 so víi  2   nhá 

h¬n 
57,3.10
.   

 

 
 
 
 
- N¾m ®­îc kh¸i niÖm sai sè tuyÖt ®èi, sai 
sè t­¬ng ®èi, quy t¾c quy trßn. 
 
 
 
- BiÕt ®¸nh gi¸ sai sè tuyÖt ®èi, sai sè 
t­¬ng ®èi. 
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Bt2: Trong mét thÝ nghiÖm, h»ng  sè C ®­îc x¸c 
®Þnh gÇn ®óng lµ 2,43865 víi ®é chÝnh x¸c lµ         
d = 0,00312. x¸c ®Þnh c¸c ch÷ sè ch¾c cña C. 

- BTVN: 46,48,49(sgk) 
 

 
 
Ngµy so¹n 28 / 9 / 2008 
 

TiÕt 12                                                    ¤N TËP CH¦¥NG I 

 

I. Môc tiªu 

VÒ kiÕn thøc  

- Cñng cè kiÕn thøc vÒ mÖnh ®Ò, tËp hîp vµ sè gÇn ®óng. 
VÒ kÜ n¨ng. 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng lÊy mÖnh ®Ò phñ ®Þnh cña c¸c mÖnh ®Ò, ®Æc biÖt lµ c¸c mÖnh ®Ò chøa kÝ hiÖu  
,   . KÜ n¨ng ph©n biÖt ®iÒu kiÖn cÇn, ®iÒu kiÖn ®ñ, ®iÒu kiÖn cÇn vµ ®ñ. 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng sö dông c¸c phÐp to¸n vÒ tËp hîp vµo viÖc lÊy nghiÖm cña hÖ Bpt. 

II. ChuÈn bÞ 

1.  HS : ChuÈn bÞ BT «n tËp ch­¬ng ë nhµ 
2.  GV : ChuÈn bÞ hÖ thèng c©u hái «n tËp + phiÕu häc tËp. 

III. Ph­¬ng ph¸p  

- VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng . 

 
Ho¹t ®éng 1: HÖ thèng kiÕn thøc. 

 

 

Ho¹t ®éng cña GV H§ cña HS 

 

?  MÖnh ®Ò lµ g×? 

?  M§ phñ ®Þnh ? tÝnh ®óng sai ? 

?  M§ kÐo theo? tÝnh ®óng sai? 

?  M§ t­¬ng ®­¬ng ? tÝnh ®óng sai? 

?  M§ phñ ®Þnh cña c¸c m®: 

          
" , ( )"

" , ( )"

x X P x

x X P x

 

 
 

?  TËp con? 

?  PhÐp to¸n trªn c¸c tËp hîp. 

?  Sai sè tuyÖt ®èi? 

? Sai sè t­¬ng ®èi? 

?  Ch÷ sè ch¾c? 

-  HÖ thèng kiÕn thøc lªn b¶ng. 
 

 
- Nghe,hiÓu c©u hái 
 
- Tr¶ lêi c©u hái 
 
- Cïng gi¸o viªn hÖ thèng kiÕn thøc 
 
 
 
- Ghi nhËn KQ. 
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Ho¹t ®éng 2:     Ch÷a Bt sgk 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Gäi 1 HS tr¶ lêi bt 50 
- Gäi 2 HS lªn b¶ng gi¶i BT 54 
- Gäi 3 HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi BT 55. gi¸o viªn m« 
t¶ b»ng c¸ch vÏ biÓu ®å Ven. 
- Yªu c©u HS  lªn b¶ng BT 56. Víi mçi tr­êng hîp 
ë c©u b) ®Òu ph¶i m« t¶ trªn trôc sè. 
- Gîi më ®Ó häc sinh tr¶ lêi BT 60,61 sau ®ã gi¸o 
viªn tr×nh bµy lêi gi¶i. 
- NhÊn m¹nh c¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh ®Þnh 
lÝ,c¸ch lÊy giao, hîp cña c¸c tËp hîp sè.  
 

- NhËn xÐt bµi gi¶i cña b¹n, bæ xung söa 
ch÷a nÕu cÇn 
- Tr¶ lêi c©u hái  
- Ghi nhËn KQ. 
 

 

Ho¹t ®éng 3: LuyÖn tËp n©ng cao. 

 

Ho¹t ®«ng cña gi¸o viªn Ho¹t ®éng cña HS 

     BT1:  Gi¶i c¸c hÖ bpt sau. 
 

a) 

1 3

2 5

x

x

  


                 b) 

2 5
1

2

3 7 0

x

x

x





    

    BT2: CMR nÕu x, y lµ hai sè thùc víi 1x  vµ 
1y   th× 1x y xy    . 

 

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng: gi¶i BPT; lÊy giao, 
hîp cña c¸c tËp con cña tËp sè thùc. 
- Thùc hµnh CM ®Þnh lÝ. 
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Ngµy so¹n 01 / 10 / 2008 

 

TiÕt 13                                                KiÓm tra  

                                                       Thêi gian : 45 phót 

I. Môc tiªu: KiÓm tra häc sinh 

- M§ : M§ kÐo theo, M§ ®¶o, M§ t­¬ng ®­¬ng. 
- TËp hîp : TËp con, c¸c phÐp to¸n trªn tËp hîp sè. 
-  Sai sè : Sai sè tuyÖt ®èi, sai sè t­¬ng ®èi, d¹ng chuÈn cña sè gÇn ®óng. 

II. §Ò bµi 

 
A. PhÇn tr¾c nghiÖm kh¸ch quan (2 ®iÓm) 

 

C©u 1: X¸c ®Þnh tÝnh ®óng - sai cña c¸c M§ sau : 

         a)  
2x ,x 2 x 4" Î > - Þ >¡                               b) 

2x ,x 2 x 4" Î > Þ >¡  

           

         c)  ( 3;5) (5; ) ( 3; )- È + ¥ = - + ¥                       d)  { }( ;0] [0;1] 0- ¥ Ç =  

 
 
B. PhÇn tù luËn (8 ®iÓm) 

 

C©u 2 : (2 ®iÓm) 

a) Cho M§ P : "Víi mäi sè thùc x, nÕu x lµ sè h÷u tØ th× 2x lµ sè h÷u tØ". 
Dïng l«gic vµ tËp hîp ®Ó diÔm ®¹t M§ trªn vµ x¸c ®Þnh tÝnh ®óng - sai cña nã. 
b) Ph¸t biÓu M§ ®¶o cña P vµ chøng tá M§ ®ã lµ ®óng. Ph¸t biÓu M§ d­íi d¹ng M§ t­¬ng 
®­¬ng. 

C©u 3 : (4 ®iÓm) 

a) Trong c¸c tËp sau ®©y, tËp nµo lµ tËp con cña tËp nµo 

           

   

   2

1;2;3 4

0; 2 7 3 0

A B n N n

C D x R x

   

      
 

b) T×m tÊt c¶ c¸c tËp X tho¶ m·n bao hµm thøc sau; 

                                  1;2 1;2;3;4;5X  . 

c) Cho tËp  1;2A   vµ  1;2;3;4B  . T×m tÊt c¶ c¸c tËp C tho¶ m·n ®iÒu kiÖn  

A C B  . 

C©u 4 : (2 ®iÓm) Mét miÕng ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng x = 43 m   0,5 m vµ chiÒu dµi        

y = 63 m   0,5 m. Chøng minh r»ng chu vi P cña miÕng ®Êt lµ  
P = 212 m   2 m. ViÕt kÕt qu¶ d­íi d¹ng chuÈn. 
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III. §¸p ¸n 

 

C©u1 . a) Sai ;     b) §óng ;    c) Sai ;     d) §óng . 

 

C©u 2. 

a) M§ 2 "    " x , x x   . M§ ®óng. 

b) M§ ®¶o cña P lµ " Víi mäi sè thùc x, 2xQ kÐo theo xQ". Hay  

"    " x , 2x x  . MÖnh ®Ò t­g ®­¬ng lµ: 

" Víi mäi sè thùc x, xQ khi vµ chØ khi 2xQ". Hay  2 "    " x , x x  . 

 

C©u 3. 

a)   , ,A B A C D C   . 

b)  {1;2},  {1;2;3},   {1;2;4},   {1;2;5},   {1;2;3;4},   {1;2;3;5},   {1;2;4;5}, {1;2;3;4;5}. 
c)  {3;4},   {1;3;4},   {2;3;4},   {1;2;3;4}. 
 

C©u 4. Gi¶ sö x = 43 + u, y = 63 + v. 

Ta cã P = 2x + 2y = 2(43 + 63) + 2u + 2v = 212 + 2(u + v). 
Theo gi¶ thiÕt  - 0,5   u   0,5 vµ - 0,5  v   0,5 nªn - 2   2(u + v)   2. 
Do ®ã  P = 212 m   2m. C¸ch viÕt chuÈn cña P lµ 21.101. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

21 
 

Ch­¬ng II : hµm sè bËc nhÊt vµ bËc hai 

 
Ngµy so¹n 04 / 10 / 2008 

TiÕt 14-15-16 :                          § 1  §¹i c­¬ng vÒ hµm sè  

I. Môc tiªu:   

 + VÒ kiÕn thøc 

 - ChÝnh x¸c kh¸i niÖm vÒ hµm sè, ®å thÞ  hµm sè  

 - N¾m v÷ng kh¸i niÖm hµm §B, NB trªn kho¶ng K, kh¸i niÖm hµm sè ch½n, lÎ thÓ hiÖn qua ®å 

thÞ.  

- HiÓu 2 ph­¬ng  ph¸p chøng minh §B, NB: Dïng §N vµ lËp tØ sè biÕn thiªn 

- HiÓu c¸c phÐp tÞnh tiÕn song song víi trôc to¹ ®é 

+ VÒ kü n¨ng  

 - Khi cho hµm sè bëi biÓu thøc HS cÇn biÕt t×m TX§ , t×m gi¸ trÞ hµm t¹i x0  D; kiÓm tra xem  1 

®iÓm cho tr­íc thuéc ®å thÞ h/sè ®· cho kh«ng, BiÕt c/m tÝnh §B, NB cña 1 sè hµm ®¬n gi¶n b»ng 

c¸ch xÐt tØ sè biÕn thiªn. BiÕt c/m tÝnh ch½n, lÎ b»ng ®Þnh nghÜa.  

 - BiÕt t×m h/sè cã  ®å thÞ (G/) ; khi ®å thÞ (G/) ®­îc tÞnh tiÕn tõ ®å thÞ (G) cña h/sè ®· cho.  

- Khi cho h/sè b»ng ®å thÞ HS biÕt t×m gi¸ trÞ h/s t¹i 1 ®iÓm cho tr­íc thuéc TX§ vµ ng­îc l¹i. 

NhËn thøc ®­îc tÝnh biÕn thiªn vµ  lËp BBT qua ®å thÞ cña nã. B­íc ®Çu nhËn biÕt 1 vµi t/c cña 

hµm sè : Gi¸ trÞ lín nhÊt v gi¸ trÞ nhá nhÊt (nÕu cã) nhËn biÕt tÝnh ch½n lÎ cña hµm sè  qua ®å thÞ. 

+ VÏ ®å thÞ: 

- RÌn luyÖn tÝnh tØ mØ chÝnh x¸c khi vÏ ®å thÞ  

- ThÊy ®­îc ý nghÜa  hµm sè trong ®êi sèng thùc tÕ  

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh : 

- GV: PhÊn b¶ng, phiÕu häc tËp, ®Ìn chiÕu, ®å thÞ vÏ s½n 

- HS: GiÊy, bót, bót nÐt ®Ëm. 

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

- Gîi më, vÊn ®¸p, ®an xen ho¹t ®éng nhãm  
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IV.TiÕn tr×nh bµi häc:      

TiÕt 14 

Ho¹t ®éng 1:    Tõ KN hµm sè ë líp d­íi bæ sung dÉn ®Õn kh¸i niÖm hµm sè  

 

Gi¸o viªn 

- GV cho HS tr×nh bµy kh¸i niÖm hµm  

sè ë líp d­íi.  Nh¾c l¹i vµ bæ sung ®Ó cã  KN 

hµm sè mét  c¸ch ®Çy ®ñ chÝnh x¸c vµ ký 

hiÖu. 

- GV ®­a ra VD1 gîi ý cho HS t×m ra  

TX§: T =  1;2;3;6;9;12 vµ t×m f(1); f(3); 

f(6) 

Häc sinh 

 
- HS nªu l¹i KN  h/sè ë líp d­íi  
 
 
 
 
- HS t×m ra TX§ trªn b¶ng cho quy t¾c t×m sè 
% l·i suÊt tuú theo kú h¹n vµ t×m gi¸ trÞ hµm 
sè theo kú h¹n  
 

Ho¹t ®éng 2:    Tõ kh¸i niÖm hµm sè ®· nªu dÉn ®Õn c¸ch cho hµm sè  

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

    - GV cho 1 vµi VD hµm sè cho bëi biÓu 

thøc  gîi ý cho h/s t×m TX§ vµ nªu kh¸i 

niÖm hµm sè cho bëi biÓu thøc cïng TX§ 

cña nã 

 

- GV kh¼ng ®Þnh VD1  lµ mét c¸ch cho hµm 

sè b»ng b¶ng. 

- GV cho HS vÏ  ®å thÞ 1 hµm sè bËc nhÊt 

qua ®ã ®­a ra kh¸i niÖm ®å thÞ hµm sè  

- Treo ®å thÞ ®· vÏ s½n cña VD2 lªn b¶ng yªu 

cÇu  HS t×m:  

  + Gi¸ trÞ h/sè t¹i 1 ®iÓm:   x=-3;  x=1  

  +GT LN hay GT NN trªn ®o¹n  8;3   

   + DÊu f(x) trªn (1;4) 

Qua ®ã GV cho HS biÕt cho b»ng ®å thÞ hµm 

sè còng lµ 1 c¸ch cho hµm sè.  

- HS nhËn biÕt c¸c phÐp tÝnh cã trong biÓu thøc 

f(x) cña biÕn x, phÐp tÝnh nµo kh«ng x¸c ®Þnh. 

HS  nªu TX§ cña c¸c h/sè ®· nªu trong c¸c 

VD. 

 

 

- HS vÏ ®å thÞ h/sè bËc nhÊt theo yªu cÇu   cña 

GV 

- Víi ®å thÞ vÏ s½n HS 

  + TÝnh f(3) ; f(1) 

  + GT LN hay GT NN trªn ®o¹n  8;3  

  

 

 + DÊu f(x)  trªn (1;4) 

- HS kÕt luËn c¸c c¸ch cho  hµm sè ®· biÕt  
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Ho¹t ®éng 3:    Tõ  ®å thÞ hµm sè suy ra sù biÕn thiªn vµ lËp b¶ng biÕn thiªn. 

 

Gi¸o viªn 

 

- Tõ VD3 xÐt sù t¨ng gi¶m cña 1 hµm sè ®· 

biÕt ®­a ra KN  h/sè §B, NB trªn K 

- Cho ®å thÞ h/sè  ë  VD3: y = x2 

  Yªu cÇu HS nhËn xÐt h­íng ®å thÞ tõ tr¸i 

sang ph¶i øng víi sù biÕn thiªn ®· xÐt. 

- H/dÉn HS lËp b¶ng BT hµm sè y = x2 

- Nªn chó ý:   f(x) = c (c lµ h»ng sè) 

  

Häc sinh 

 
- HS  nhËn xÐt h­íng ®å thÞ  
   cho  KL vÒ sù biÕn thiªn cña hµm sè trªn  

  ;0);0;(  

 

 

 

 

- HS tù nhËn xÐt ®å thÞ   f(x) = c  
 

 

Cñng cè: 

- HÖ thèng l¹i bµi gi¶ng 

- BT: 1,2. 
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Ngµy so¹n 06 / 10 / 2008 

TiÕt 15 

Ho¹t ®éng 4:  Kh¶o s¸t sù biÕn  thiªn hµm sè  

 

Gi¸o viªn 

- GV nªu KN  kh¶o s¸t sù biÕn thiªn cña hµm 

sè.  

- Cung cÊp P2: Dïng tØ  sè  biÕn thiªn ®Ó kh¶o 

s¸t.. 

- §­a VD4: y/c häc sinh thùc hµnh trªn c¸c 

kho¶ng    ;0);0;(  

- Yªu cÇu HS xÐt tr­êng  hîp a < 0  ë nhµ  

Häc sinh 

- HS  kh¶o s¸t h/sè y = ax2 trªn c¸c kho¶ng, 

tr×nh bµy ®­a ra KL trong  tr­êng  hîp a > 0. 

 LËp b¶ng biÕn thiªn trong tr­êng hîp nµy  

Ho¹t ®éng 5: Hoµn thµnh kh¸i niÖm hµm ch½n lÎ, dÉn ®Õn tÝnh ®èi  xøng  cña  ®å thÞ  

 

Gi¸o viªn 

- GV nªu vµi VD hµm ch½n, lÎ ®¬n gi¶n 

   y = x; y = x2 tõ ®ã dÉn ®Õn KN hµm ch½n, 

lÎ  

- GV ®­a VD5 dÉn d¾t HS chøng minh  

- Qua bµi tËp ®· thùc hµnh GV nªu §/lý vÏ ®å 

thÞ hµm ch½n lÎ vµ c/m 

- Treo ®å thÞ vÏ s½n  y= 
x

1
; y=x+1 vµ y=x2 

Häc sinh 

- HS nªu nhËn xÐt vÒ ®å thÞ y=x2; y=5x cã trôc 

®èi xøng? t©m ®/xøng?)  

 

- HS tù c/m  y=a x2  (a  0) lµ hµm ch½n  

- T×m ®iÓm ®èi xøng  cña  M(x0; y0) qua gèc 0 

vµ qua trôc tung  

- Tõ ®å thÞ ®· cã KL vÒ tÝnh ch½n lÎ  cña hµm 

sè t­¬ng øng.  

- Lµm BT  H6 (T×m mÖnh ®Ò ®óng) 
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Ngµy so¹n 08 / 10 / 2008 

TiÕt 16 

Ho¹t ®éng 6: H×nh thµnh kh¸i niÖm tÞnh tiÕn mét ®iÓm, mét ®å thÞ song song víi trôc to¹ ®é. 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV nªu KN tÞnh tiÕn 1 ®iÓm M0 song song 

víi trôc to¹ ®é.  

- Gîi ý HS lµm bµi tËp H7 

- Nªu §.lý vÒ viÖc tÞnh tiÕn ®å thÞ (G) cña  

mét hµm sè  

- H/dÉn HS lµm VD6  

- Gîi ý chuyÓn y= 
x

x 12 
 = 2 + 

x

1
 ë VD7  :   

H/dÉn HS tr¶ lêi 

 

 

- Nªu biÓu  thøc  hµm sè sau khi tÞnh tiÕn ®å 

thÞ  ë VD6. 

- HS suy nghÜ tr¶ lêi VD cã gîi ý  

tõ ®ã chän ph­¬ng ¸n cho bµi  H8 

Ho¹t ®éng 7:       Cñng cè toµn bµi  

1- Tãm t¾t néi dung ®· häc  

2- Kh¾c s©u träng t©m cña bµi  

- N¾m v÷ng KN  hµm sè vµ c¸c c¸ch cho hµm sè.  

- C/m ®­îc sù §B, NB cña hµm sè ®èi víi c¸c hµm ®¬n gi¶n b»ng ph­¬ng ph¸p tØ sè biÕn thiªn 

vµ  dùa  vµo ®å thÞ ®Ó suy ra sù biÕn thiªn cña hµm sè, biÕt c¸ch lËp BBT 

- NhËn biÕt tÝnh ch½n lÎ cña hµm sè b»ng §N (qua biÓu thøc hµm sè) hoÆc qua ®å thÞ ®ång thêi 

lµm quen víi: X§ giao ®iÓm cña ®å thÞ víi 2 trôc to¹ ®é, GTLN, GTNN cña hµm sè trªn 

kho¶ng (®o¹n) vµ dÊu cña 1 hµm t¹i 1 ®iÓm  hay trªn 1 kho¶ng  

- Thõa nhËn kÕt qu¶ tæng qu¸t vÒ mèi quan hÖ gi÷a c¸c hµm sè thu ®­îc tr­íc vµ sau khi tÞnh 

tiÕn.  

Ho¹t ®éng 8:       H­íng dÉn bµi tËp vÒ nhµ  

+ BT:   Träng t©m BT:  12,13,14,15,16 

+ H/dÉn  BT5c : aa   

 BT14   x0  D  vµ -x0  D => TX§ cña hµm sè nµy cã tÝnh ®èi xøng  VD:  y =5x              

y= 42x  
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 TiÕt 17 

LuyÖn tËp 

I. Môc tiªu : 

- Cñng cè kiÕn thøc ®· häc ë môc 1 vÒ  hµm sè  

- RÌn luyÖn kh¶ n¨ng t×m tËp x¸c ®Þnh, sö  dông tû sè biÕn thiªn ®Ó kh¶o s¸t sù biÕn thiªn cña 

hµm sè trªn mét kho¶ng ®· cho vµ lËp b¶ng biÕn thiªn  cña nã, x¸c ®Þnh ®­îc mèi quan hÖ 

gi÷a 2 hµm sè (cho bëi biÓu thøc) khi biÕt ®å thÞ hµm sè nµy lµ do tÞnh tiÕn cña ®å thÞ hµm sè 

kia song song víi trôc to¹ ®é. 

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh: 

- GV: Ra bµi tËp vÒ nhµ, cã gîi ý, h­íng dÉn  (nÕu cÇn) 

- HS : ChuÈn bÞ c©u hái vµ bµi tËp ; Träng t©m tõ  bµi 12 -> bµi 16 

         c¸c bµi kh¸c cã thÓ tr¶ lêi miÖng  

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

Gîi më,  vÊn ®¸p,  kÕt hîp ktra bµi cò víi tæng hîp rÌn kü n¨ng  

IV. TiÕn tr×nh bµi häc: 

Ho¹t ®éng 1:   Tr¶ lêi  c¸c c©u hái  vµ  bµi tËp  1 b,d;    2;    8 ; 9d,b 

 

Gi¸o viªn: 

 

- H­íng dÉn HS t×m tËp x¸c ®Þnh qua viÖc 

x¸c ®Þnh c¸c phÐp tÝnh cã trong biÓu thøc 

hµm sè. 

Quan t©m chÝnh ®Õn phÐp chia
B

A
 vµ phÐp 

khai c¨n bËc hai c  

- Tõ KN hµm sè: Quy t¾c t­¬ng øng x víi 

duy nhÊt mét sè f(x) h/dÉn HS tr¶ lêi c©u hái 

8a,b  
 
 

Häc sinh 

 

- Tr¶ lêi c¸c bµi tËp  1b,d;  2;  9b,d 

 

 

 

 

- XÐt viÖc (d) cã 2  ®  chung  víi (G) 

=> KL 

  §­a ra kÕt luËn tæng qu¸t cho c©u  b 

- Tr¶ lêi 8c (tõ  k/qu¶ 8b) 

Ho¹t ®éng 2:       Gi¶i bµi tËp 12a; 12b 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

-Yªu cÇu 2 HS lªn b¶ng tr×nh bÇy BT12a ;12b 

b»ng ph­¬ng ph¸p tØ sè biÕn thiªn 

    BT12a - HS tr/ b×nh  

    BT12b –  HS  t/b kh¸ 

  Nªu  nhËn xÐt kÕt qu¶ cña tõng HS, cho 

- Tr×nh bÇy BT 12a; 12b 

  => Tr¶ lêi k/qu¶ 
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®iÓm  

Ho¹t ®éng 3: Gi¶i Bµi tËp 13 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Yªu cÇu  2 HS lªn b¶ng tr×nh bÇy BT13a; 13b 

- Nªu nhËn xÐt k/qu¶ sau khi HS 1 ®· lµm   xong 

®Ó HS 2 ®èi chiÕu KL 

 

 

HS 2 lµm BT13b ph¶i nªu ®­îc kÕt luËn 

®óng vµ ®èi chiÕu kÕt qña  13a cña HS 1 

Ho¹t ®éng 4:   Gi¶i BT14 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Ktra KN hµm ch½n, lÎ 

   y/c HS nh¾c l¹i:  x0  D  th× -x0  D 

  vµ k/hîp  h/d  BTVN tiÕt tr­íc  

- Tõ h/dÉn BTVN vµ nh¾c l¹i KN hµm 

ch½n lÎ HS ph¶i suy ra tÝnh ®èi xøng cña 

TX§ tõ ®ã tr¶ lêi cho hµm sè y= x  

Ho¹t ®éng 5:    

    1.Cñng cè toµn bµi  

- Nh¾c l¹i kh¸i niÖm h/sè, ph­¬ng ph¸p dïng tØ sè biÕn thiªn ®Ó kh¶o s¸t tÝnh §B, NB, KN hµm 

ch½n lÎ, tÝnh ®èi xøng cña ®å thÞ hµm ch½n lÎ. 

2. Kh¾c s©u träng t©m bµi: 

- Kü n¨ng t×m TX§, sö dông tØ sè biÕn thiªn ®Ó kh¶o s¸t tÝnh §B vµ NB lËp ®­îc b¶ng biÕn 

thiªn. 

- BiÕt x¸c ®Þnh ®­îc mèi quan hÖ gi÷a 2 H/sè khi biÕt ®å thÞ cña chóng qua phÐp tÞnh tiÕn. 

BTVN 1. BT 2.7b,d    ;    2.10c,d  ;  2.12 trang 30-31 s¸ch BT§S 1 

            2. ¤n l¹i vÒ hµm sè bËc nhÊt  
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 TiÕt 18:           § 2        hµm sè bËc nhÊt  

 

I. Môc tiªu:    

 VÒ kiÕn thøc  

       - T¸i hiÖn vµ cñng cè c¸c t/c vµ ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt mµ HS ®· häc ë   líp  d­íi (hÖ 

sè gãc, ®iÒu kiÖn 2 ®­êng song song) 

      -  HiÓu cÊu t¹o vµ vÏ ®å thÞ hµm sè bËc nhÊt trªn tõng kho¶ng  

 VÒ kü n¨ng  

          -  Kh¶o s¸t thµnh th¹o hµm sè bËc nhÊt  vµ vÏ ®å thÞ cña chóng   

 - VËn dông t/c hµm bËc nhÊt ®Ó kh¶o s¸t sù biÕn thiªn vµ lËp BBT cña hµm sè bËc 

nhÊt trªn tõng kho¶ng, ®Æc biÖt ®èi víi hµm sè d¹ng y = /ax +b/ 

VÒ t­ duy: - RÌn luyÖn n¨ng lùc t­ duy logic 

Th¸i ®é:  - CÈn thËn, chÝnh x¸c. 

II.  ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc:   

 1. Thùc tiÔn:      HS ®· lµm quen víi hµm sè   y =ax +b ë líp 9 

 2. Ph­¬ng tiÖn:   Tranh vÏ minh ho¹ ®å thÞ. 

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

 - Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më th«ng qua c¸c ho¹t ®éng t­ duy. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng: 

 Ho¹t ®éng 1:  Nh¾c l¹i vÒ hµm sè bËc nhÊt 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Y/c HS nh¾c l¹i: BiÓu thøc hµm sèTX§ 

      . Sù biÕn thiªn   a>0; a<0 

      . BBT víi     a>0; a<0 

      . HÖ sè gãc ®­êng th¼ng  

       . Giao ®å thÞ víi 2 trôc to¹ ®é  

   Nªu ®/k  hai ®/th¼ng  y=ax+b, y=a/x+b 

  Song song, trïng nhau, c¾t nhau. 

   - Qua b.tËp tiÕt 17 ®­a VD1 : Gäi 1 HS tr¶ 

lêi (cã h/dÉn biÕn ®æi biÓu thøc h/sè) 

- Nh¾c l¹i ®­îc ®Çy ®ñ nh÷ng néi dung ®· biÕt 

vÒ h/sè bËc nhÊt. 

 

 

 

  -  (d) // (d/)  <= > a = a/  vµ b = b/ 

  -  (d)  (d/)  <= > a = a/  vµ b = b/ 

(d) c¾t (d/)  <= > a   a/   

- Lµm VD1 

- Tr¶ lêi  c©u hái 17 

Ho¹t ®éng 2:    Kh¸i niÖm vÒ  hµm sè bËc nhÊt trªn tõng kho¶ng vµ kh¶o s¸t hµm  sè nµy 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 
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- Cho VD hµm sè trong SGK 

- y/c HS vÏ ®­êng th¼ng y= x+1; 

              y= - 
2

1
x +4;    y= 2x –  6 

vµ chØ ®Ó l¹i c¸c phÇn cña c¸c ®/th¼ng ®· nªu 

víi y/c  t­¬ng  øng  

- H/dÉn HS lµm bµi  H1 

   GV tù lËp BBT  

-  y/cÇu HS nªu sù biÕn thiªn cña hµm sè qua 

®å thÞ vµ qua b¶ng BT 

- Nªu tÝnh §B, NB cña hµm sè ®· cho trªn 

c¸c kho¶ng [0;2) ; [2;4]  ;  (4;5] 

  Dùa trªn biÓu thøc hµm sè trªn c¸c kho¶ng  

Êy so s¸nh vµ KL ë ®å thÞ  

Ho¹t ®éng 3: Kh¶o s¸t hµm sè  y= | ax +b |  

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Y/cÇu HS nªu biÓu thøc h/sè (khi bá gi¸ trÞ tuyÖt 

®èi) 

 

- §­a VD2:   GV  gi¶ng bµi  

- §­a ra VD3: y/cÇu  h/sinh viÕt biÓu thøc hµm sè 

d­íi d¹ng kh«ng cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi . 

- H/dÉn  h/sinh  lµm  bµi H3. 

- ViÕt hµm sè  y= | ax +b | 

                                      ax+b  víi ax+b 0  

d­íi d¹ng y=|ax+b| =  
                                     -(ax+b) víi ax+b<0 

råi h/dÉn HS c¸ch vÏ ®å thÞ ®¬n gi¶n h¬n nªu chó ý 

(SGK)  

- HS ph¶i hiÓu thùc chÊt h/sè y=|ax+b|  lµ 

hµm sè bËc nhÊt trªn tõng kho¶ng (®· xÐt 

ë trªn) 

- Lµm bµi H2 

- Lµm bµi H3 

   Chó ý ®èi chiÕu sù biÕn thiªn cña hµm 

sè trªn ®å thÞ vµ BBT. 
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Ho¹t ®éng 4:    Gi¶i bµi tËp 18;19 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- (GV lËp BBT ë c©u 18b) gäi HS tr¶ lêi BT 18 

- GV h/dÉn  HS vÏ ®å thÞ 19a nh­ trong chó ý 

®· nªu 

- HS lµm bµi 18 

- HS lµm bµi 19a 

- Lµm bµi 19b theo h­íng biÕn ®æi 

2

5
252)(  xxxf  råi  => KL 

 

 Ho¹t ®éng 5: Cñng cè toµn bµi 

1. Tãm t¾t néi dung ®· häc  

2. Kh¾c s©u  träng t©m bµi  

- N¾m v÷ng KN, vÊn ®Ò vÏ ®å thÞ, kh¶o s¸t h/sè y= bax   vµ h/sè bËc nhÊt  

tÝnh tõng kho¶ng trªn c¬ së c¸c vÊn ®Ò vÒ ®­êng th¼ng. 

- C¸ch vÏ ®å thÞ ®Ó  tõ ®å thÞ suy ra sù biÕn thiªn hµm sè nãi trªn, c¨n cø ®å  

    thÞ ®Ó kh¶o s¸t sù biªn thiªn 

Ho¹t ®éng 6: H­íng dÉn BTVN  

- Bµi tËp : 21; 23; 24; 26 

- H­íng dÉn BT 26 

  BiÕn ®æi hµm sè thµnh d¹ng y=3 121  xx  råi bá gi¸ trÞ tuyÖt ®èi vµ lµm nh­  

h/dÉn SGK. 

 

 

                               

 

 TiÕt 19                               LuyÖn tËp 

 

I. Môc tiªu:    

 VÒ kiÕn thøc  

- Cñng cè kiÕn thøc ®· häc trong § 2    

- Cñng cè kiÕn thøc vµ kü n¨ng vÒ tÞnh tiÕn       

 VÒ kü n¨ng:  

       - RÌn luyÖn kü n¨ng vÏ ®å thi hµm sè bËc nhÊt vµ hµm sè bËc nhÊt trªn tõng kho¶ng, 

®Æc biÖt h/sè  y= bax  , tõ ®ã nªu ®­îc t/c hµm sè  

Th¸i ®é:  

 - CÈn thËn, chÝnh x¸c. 
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II.  ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc:   

- GV: PhÊn b¶ng, h­íng dÉn BTVN 

- HS: «n bµi vµ lµm BT 21; 23; 24; 26 

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

- Ph­¬ng ph¸p vÊn ®¸p, gîi më th«ng qua c¸c ho¹t ®éng t­ duy. 

- Ph©n bËc H§ cho c¸c ®èi t­îng: Nhãm häc sinh. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng: 

 Ho¹t ®éng 1:  Gi¶i Bµi 20; 21 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- §­a ra ®Ò BT 20, yªu cÇu 1 HS tr¶ lêi (®· h/ 

dÉn ë tiÕt lý thuyÕt ) 

- §­a ra ®Ò BT21, y/cÇu 1 HS gi¶i quyÕt c©u a 

cho kq 

- Y/cÇu HS vÏ ®å thÞ c©u b  

- Nh¾c l¹i c¸ch viÕt ph­¬ng tr×nh ®­êng th¼ng ë 

c©u a vµ sù biÕn thiªn ®å thÞ h/sè ë c©u b trªn 

®å thÞ 

- Tõ kq bµi 8a,b tr¶ lêi BT 20  

 

- §­a ra kq c©u 21a tõ kiÕn thøc cò  

 

- VÏ ®å thÞ vµ tr¶ lêi vÒ sù biÕn thiªn cña 

h/sè. 

 

 

Ho¹t ®éng 2:   Gi¶i BT 23 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Gäi 1 HS nh¾c l¹i ®/lý vÒ phÐp tÞnh tiÕn ®å thÞ 

ë §1 (néi dung 1,3) vµ tr¶ lêi c©u hái 23a-xem 

xÐt kÕt qu¶. 

- Yªu cÇu 1HS kh¸c nh¾c l¹i néi dung 2,4 trong 

®Þnh lý vµ tr¶ lêi c©u b-xem xÐt kÕt qu¶.  

- Mét HS tr¶ lêi c©u c  . 

- Y/c 1 HS nh¾c l¹i toµn bé ®Þnh lý 

- ¸p dông ®.lý tr¶ lêi: y = 2 3x  

 

 

¸p dông ®.lý ý 2 tr¶ lêi kÕt qu¶ 

 

¸p dông ®.lý ý 3 råi tiÕp tôc ¸p dông ý 4 kÕt 

qu¶: y = 2 12 x  

 Ho¹t ®éng3:  Gi¶i BT 26 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Y/cÇu lËp b¶ng ®Ó cã biÓu thøc hµm sè trªn 

c¸c kho¶ng )1;(  ;  1;1 ; (1; + ) 

- Y/cÇu 1 HS vÏ ®å thÞ  

- BiÕn ®æi 

    y =3 121  xx  

  §Ó ph©n ra c¸c kho¶ng  
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- GV lËp BBT tõ ®å thÞ  - §èi chiÕu sù biÕn thiªn gi÷a BBT vµ ®å thÞ  

 

Ho¹t ®éng4:   Cñng cè bµi häc  

Kh¾c s©u träng t©m bµi. 

 §å thÞ hµm sè bËc nhÊt trªn tõng kho¶ng vµ  y= bax   

  PhÐp tÞnh tiÕn ®å thÞ  

  VÏ ®å thÞ hµm sè nªu trªn, biÕt lËp b¶ng BT tõ ®å thÞ vµ ®èi chiÕu víi lý thuyÕt ®· 

häc . 

 LËp biÓu thøc hµm sè míi nhËn ®­îc qua phÐp tÞnh tiÕn vµ tõ hai biÓu thøc hµm sè 

suy ra quan hÖ gi÷a ®å thÞ hai hµm sè víi phÐp tÞnh tiÕn  

          song song víi trôc to¹ ®é. 

Ho¹t ®éng 5:                      H­íng dÉn bµi tËp vÒ nhµ  

 1. Bµi tËp vÒ nhµ:    2.16;   2.17;   2.22;   2.23. 

 2. H­íng dÉn bµi tËp:    2.22 

  §­a biÓu thøc h/sè vÒ ph­¬ng tr×nh Èn m d¹ng  am + b = 0 

  T×m ®/k c¸c hÖ sè ®Ó ph­¬ng tr×nh nghiÖm ®óng mäi m 

 H­íng dÉn BT:     2.23 

 * §/k cho 3 ®­êng th¼ng ph©n biÖt 

 * §/k cho giao ®iÓm  2 ®­êng th¼ng thuéc ®­êng th¼ng cßn l¹i. 

                                             Ngµy so¹n th¸ng n¨m 200  

TiÕt 20-21:            § 3        hµm sè bËc hai  

 

I. Môc tiªu:    

 VÒ kiÕn thøc  

- HiÓu quan hÖ gi÷a®å thÞ hµm sè y=ax2 +bx+c vµ ®å thÞ hµm sè y=ax2 

- HiÓu vµ ghi nhí c¸c t/c cña hµm sè y=ax2 +bx+c 

 VÒ kü n¨ng  

- Khi cho 1 h/sè bËc 2, biÕt x¸c ®Þnh to¹ ®é ®Ønh, pt cña trôc ®èi xøng vµ h­íng bÒ lâm cña 

Parabol. 

- VÏ thµnh th¹o c¸c Parabol y=ax2 +bx+c b»ng c¸ch trùc tiÕp x¸c ®Þnh ®Ønh, trôc ®èi xøng vµ 1 

sè ®iÓm kh¸c. 

Qua ®ã suy ra ®­îc sù biÕn thiªn, lËp b¶ng biÕn thiªn vµ 1 vµi tÝnh chÊt kh¸c cña 

h/sè:  giao víi c¸c  trôc to¹ ®é, dÊu cña hµm trªn 1 kho¶ng, GTLN hay GTNN cña hµm sè. 

- T×m ®­îc ph­¬ng tr×nh Parabol khi biÕt 1 sè ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh. 

- BiÕt c¸ch gi¶i 1 sè bµi to¸n ®¬n gi¶n vÒ ®å thÞ hµm  bËc 2  

Th¸i ®é:   

- RÌn luyÖn tÝnh tØ mû, chÝnh x¸c khi vÏ ®å thÞ. 
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II.  ChuÈn bÞ  vÒ ph­¬ng tiÖn d¹y häc:   

- HS ®äc bµi tr­íc ë nhµ, chuÈn bÞ giÊy « vu«ng 

- GV vÏ Parabol lªn tÊm giÊy trong vµ dÞch chuyÓn theo phÐp tÞnh tiÕn. 

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

 - C¬ b¶n lµ gîi më, vÊn ®¸p ®an xen  ho¹t ®éng nhãm. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc : 

TiÕt20 

 Ho¹t ®éng 1:  §Þnh nghÜa  hµm sè bËc hai 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV ®­a ra hµm sè bËc 2. 

Cho HS biÕt: 

NÕu tÞnh tiÕn ®å thÞ y=ax2 (lµ 1 Parabol)  

thÝch hîp th× ®­îc ®å thÞ y=ax2+bx+c nªn ®å 

thÞ h/sèbËc hai còng lµ1 Parabol 

- T×m TX§ cña h/sè bËc 2  

 

- Nh¾c l¹i vÒ h/sè y=ax2 

 

- TX§ vµ ®å thÞ cña nã 

Ho¹t ®éng 2: §å thÞ hµm sè bËc hai 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Nh¾c l¹i vÒ h/sè y=ax2 (a  0) ®ñ 3 yÕu tè: 

     . §Ønh Parabol (nªu to¹ ®é) 

     .Trôc ®èi xøng (PT cña trôc ®èi xøng) 

     . H­íng bÒ lâm cña Parabol 

- BiÕn ®æi 

    ax2 + bx + c = a (
a

acb

a

b
x

4

4
)

2

2
2 
  

  hay ax2 + bx + c  =  a(x+p)2+q 

- Gîi ý cho HS thùc hiÖn 2 phÐp tÞnh tiÕn liªn tiÕp 

Parabol y=ax2 ®Ó ®­îc Parabol y= ax2+bx+c  

- Kh¼ng ®Þnh l¹i tªn gäi cña ®å thÞ  

 y= ax2+bx+c lµ Parabol qua 2 phÐp tÞnh tiÕn  

- ChÝnh x¸c l¹i kÕt qu¶ cña c©u H1 

- ChÝnh x¸c ho¸ kÕt qu¶ cña c©u H2 

- Nªu kÕt luËn vÒ ®å thÞ hµm 

y= ax2+bx+c  (a  0)  

Kh¾c s©u:     . Tªn gäi 

                     . To¹ ®é ®Ønh 

                     . PT trôc ®èi xøng 

- VÏ l¹i ®å thÞ y=ax2 trong hai tr­êng hîp a>0 

vµ a<0 

Tõ ®ã x¸c ®Þnh 3 yÕu tè c¬ b¶n vµ nh÷ng 

®iÓm ®Æc biÖt: Giao víi 2 trôc to¹ ®é… 

- Nªu sù biÕn thiªn cña h/sè tõ ®å thÞ  

 

- Tr¶ lêi 2 phÐp tÞnh tiÕn cÇn thùc hiÖn  

 

 

- Sù gièng vµ kh¸c gi÷a h×nh (P1) (P) vµ (P0) 

- Lµm c©u H1 

 

- Lµm c©u H2 

- KL vÒ ®å thÞ nhËn ®­îc sau 2 phÐp tÞnh tiÕn  

                     . To¹ ®é ®Ønh 

                     . PT trôc ®èi xøng 

                     . H­íng bÒ lâm 

- Tr¶ lêi miÖng BT 27 
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                     . H­íng bÒ lâm 

 

 

- Lµm BT 30,31 

 

Ho¹t ®éng 3:  VÏ ®å thÞ  y= ax2+bx+c   

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- H/dÉn HS c¸ch vÏ Parabol (P)  

B1: X¸c ®Þnh to¹ ®é ®Ønh, x¸c ®Þnh h­íng lâm => PT 

trôc ®èi xøng  

B2: X¸c ®Þnh giao cña (P) víi Oy, Ox (nÕu cã)  

B3: LÊy ®èi xøng c¸c ®iÓm t×m ®­îc ë b­íc 2 qua trôc 

®èi xøng  

B4: Nèi c¸c ®iÓm t×m ®­îc b»ng nÐt cong tr¬n (kh«ng 

bÞ gÉy) nhÊt lµ t¹i ®Ønh (P)  

Thùc hµnhvÏ (P): y=-x2 +4x-3\ 

 

- Lµm  BT 28,29 

 

TiÕt 21 

Ho¹t ®éng 4:  Sù biÕn thiªn cña hµm sè bËc hai  

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Tõ (P0) qua hai phÐp tÞnh tiÕn ®­îc (P) => 

BBT cña ®å thÞ h/sè y=ax2+bx+c víi a>0;  a<0 

- KL vÒ c¸c kho¶ng §B, NB, gi¸ trÞ nhá nhÊt 

hoÆc lín nhÊt víi a>0 ;  a<0 

- §­a  VD2 ®Ó HS tù tr¶ lêi 

- Y/cÇu HS nh¾c l¹i c¸ch vÏ ®¬n gi¶n ®å thÞ 

y= bax   tõ ®ã suy ra c¸ch vÏ 

 y= cbxax 2  

- KL c¸c b­íc vÏ ®å thÞ y= cbxax 2  cho 

HS lµm bµi H3 

 

 

 

- Tõ KL vÏ BBT cña hµm  y=-x2 +4x-3 

®èi chiÕu víi ®å thÞ ®· vÏ ë H§3 

Nªu râ ®©y lµ (P) cã ®Ønh ? trôc ®èi xøng? 

H­íng bÒ lâm ? 

- ViÕt l¹i hµm sè y= cbxax 2  b»ng c¸ch bá 

gi¸ trÞ tuyÖt  ®èi => c¸ch vÏ ®å thÞ 

 

 

 

Ho¹t ®éng 5:     Cñng cè toµn bµi  

1. Tãm t¾t c¸c néi dung ®· häc  

2. Kh¾c s©u träng t©m bµi   

-  HiÓu quan hÖ gi÷a ®å thÞ y=ax2+bx+c vµ y=ax2. 



Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

35 
 

- Ghi nhí c¸c t/c hµm y=ax2+bx+c nªu trong KL 

- LuyÖn tËp vÏ ®å thÞ y=ax2+bx+c b»ng c¸ch trùc tiÕp => BBT vµ nªu t/c kh¸c. 

Ho¹t ®éng 6:     H­íng dÉn BTVN 1. BTVN:    32, 33, 34, 35.                                          

 

 

 

 

 

Ngµy so¹n th¸ng   n¨m 200  

TiÕt 22 :                                      LuyÖn tËp 

I. Môc tiªu:    

- Cñng cè kiÕn thøc ®· häc ë  § 3    

- Cñng cè kiÕn thøc vµ kü n¨ng vÒ tÞnh tiÕn ®å thÞ h/sè ë bµi tr­íc  

- RÌn luyÖn k/n¨ng vÏ ®å thÞ hµm sè bËc 2 vµ h/sè y= cbxax 2  

tõ ®ã lËp BBT vµ nªu t/c cña c¸c hµm nµy 

I.  ChuÈn bÞ  ph­¬ng tiÖn d¹y häc:   

-    GV chuÈn bÞ hÖ thèng c©u hái, KL cho c¸c  BT träng t©m 32,33,34,35 

- HS lµm c¸c BT 32,33,34,35 –  Tr¶ lêi miÖng c¸c bµi cßn l¹i 

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

 - C¬ b¶n lµ gîi më, vÊn ®¸p ®an xen  ho¹t ®éng nhãm. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc : 

 Ho¹t ®éng 1:  Gi¶i  BT 32 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- K/tra HS bµi cò: NhËn xÐt vÒ c©u tr¶ lêi  

- NhËn xÐt  ®å thÞ HS vÏ vµ BBT häc sinh lËp 

®­îc –  ChÝnh x¸c ho¸ 

- Y/cÇu 1 HS tr¶ lêi 32b,c dùa vµo ®å thÞ 1 hµm 

vµ ®èi chiÕu BBT 

 

- Nªu KL vÏ ®å thÞ hµm bËc 2: y=ax2+bx+c 

- Nªu c¸c b­íc vÏ ®å thÞ hµm bËc 2 

- 2 HS vÏ 2 ®å thÞ 32a. 

- LËp BBT. 

- 2 HS: Mçi HS tr¶ lêi 32b,c cho mçi h/sè tõ 

®å thÞ (cã ®èi chiÕu víi BBT) 

 

Ho¹t ®éng 2:         Gi¶i BT 33 
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Gi¸o viªn Häc sinh 

- K/tra bµi cò: Tõ  bbt  hµm sè  y=ax2+bx+c cho 

biÕt GTNN ;  GTLN víi  a>0 ,  a<0  

- Kh¾c s©u: 

a>0 (a<0) cã ymin (hoÆc ymax)  = - 
a4


 t¹i x=- 

a

b

2
 

trªn ®å thÞ øng víi tung ®é vµ hoµnh ®é ®Ønh  (P) 

- 1HS tr¶ lêi cho hµm thø nhÊt vµ thø 3 

-1HS kh¸c tr¶ lêi cho hµm thø 2 vµ thø 4 

 

- Tr¶ lêi sù gièng vµ kh¸c trong c«ng thøc t×m 

ymax ,  ymin cña hµm sè trong 2 tr­êng hîp a>0,   

a<0  

 

Ho¹t ®éng 3: Gi¶i BT 34 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Nh­ ®· h/dÉn: GV vÏ minh ho¹ ®å thÞ c¶ 4 

tr­êng hîp HS tù tr¶ lêi –  chÝnh x¸c ho¸ k/q  

34a,b 

- Gîi ý HS tr¶ lêi c©u 34c,  chÝnh x¸c ho¸ k/q  

34c 

- Nh¾c l¹i KL vÏ ®å thÞ hµm sè y=ax2+bx+c 

 

- Trong c©u 34a, h­íng lâm (P) lµ ? 

=> dÊu a 

To¹ ®é ®Ønh cã dÊu ? => DÊu   

- Trong c©u 34b tr¶ lêi t­¬ng tù  

- C©u 34c: H­íng lâm (P) lµ . => dÊu a 

Tõ  ®ã tr¶ lêi tiÕp c©u hái 

 

 

 Ho¹t ®éng 4: Gi¶i BT 35 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- K/tra bµi cò: Nh¾c l¹i c¸ch vÏ ®å thÞ  

                        y= cbxax 2   

ChÝnh x¸c ho¸ k/q bµi 35a  

- Y/cÇu HS nhËn xÐt tÝnh ch½n lÎ cña hµm, viÕt biÓu 

thøc hµm sè kh«ng cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

H/dÉn           -x2+2x+3 víi x  0 
          y= 
                     -x2-2x +3 víi x<0 

VÏ ®å thÞ f(x)= -x2+2x+3 víi x  0 råi dïng tÝnh chÊt 

hµm ch½n  

- H/dÉn HS viÕt l¹i biÓu thøc hµm sèd­íi d¹ng kh«ng 

cã gi¸ trÞ tuyÕt ®èi  

- GV tù vÏ ®å thÞ, chÝnh x¸c ho¸ ®å thÞ 
 

- VÏ ®å thÞ xxy 22   

 

 

- Sau khi nh¾c l¹i §N hµm ch½n vµ t/c 

xÐt hµm ®· cho. Nªu c¸ch vÏ ®å thÞ 35b 
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 Ho¹t ®éng 5:  Cñng cè toµn bµi  

1. Tãm t¾t kÕt  qu¶ cña giê häc 

2. Kh¾c s©u träng t©m 

- KiÕn thøc phÐp tÞnh tiÕn ®å thÞ  

- VÏ ®å thÞ hµm sè bËc hai vµ y= cbxax 2 , lËp BBT vµ 1 sè t/c 

 Ho¹t ®éng 6:  H­íng dÉn BTVN  

     BTVN:    1)    2.32;   2.33;   2.34;   2.36.   s¸ch BT 

2) C©u hái vµ BT «n ch­¬ng II 

                                                 

 Ngµy so¹n th¸ng   n¨m 200 

 

TiÕt 23  :                               c©u hái vµ bµi tËp «n ch­¬ng  

 

I. Môc tiªu:   

VÒ kiÕn thøc:   Gióp HS 

- N¾m v÷ng KN:  h/sè, ®å thÞ h/sè, hµm §B hay hµm NB trªn 1 kho¶ng, h/sè ch½n lÎ. 

- HiÓu vµ vËn dông ®­îc phÐp tÞnh tiÕn song song víi trôc to¹ ®é vµo BT 

- N¾m ®­îc sù biÕn thiªn, ®å thÞ, vµ t/c hµm bËc nhÊt, bËc hai 

VÒ kü n¨ng: 

- VÏ thµnh th¹o ®å thÞ hµm bËc nhÊt,  bËc nhÊt trªn tõng kho¶ng, hµm bËc hai 

- NhËn biÕt râ sù biÕn thiªn vµ 1 vµi t/c th«ng qua ®å thÞ cña nã. 

VÒ th¸i ®é:  

- HS rÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, k/tr× vµ khoa häc khi kh/s¸t vµ vÏ ®å thÞ hµm sè  

- HS thÊy ®­îc ý nghÜa vµ  tÇm quan träng cña h./sè vµ ®å thÞ trong ®êi sèng. 

VÒ t­ duy: 

- BiÕt chuyÓn tõ ng«n ng÷ ®å thÞ sang ng«n ng÷ to¸n häc thÓ hiÖn t/c hµm sè  

II.  ChuÈn bÞ  ph­¬ng tiÖn d¹y häc:   

- GV chuÈn bÞ ®Ò bµi ph¸t cho HS 

- ChuÈn bÞ m¸y chiÕu 

- ChuÈn bÞ b¶ng hÖ thèng kiÕn thøc, b¶ng cã néi dung ®¸p ¸n BT 

III. TiÕn tr×nh bµi  häc: 

- K/tra bµi cò lång vµo h/®éng trong giê häc  

 Ho¹t ®éng 1:  

 Gi¶i  bµi tËp  40 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- K/tra bµi cò: Kh¸i niÖm hµm sè ch½n k/n hµm - HS tr×nh bÇy K/N hµm sè ch½n, lÎ-TX§ 
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sè lÎ 

        TX§ cã t/c g× ? 

        §å thÞ cã t/c ? 

- Cho HS gi¶i BT 40a,b 

 

 

ChÝnh x¸c ho¸ lêi gi¶i 

 - T/c  cña ®å thÞ theo y/c cña GV 

 

 

- Tõ K/N hµm sè lÎ ®­a ra lêi gi¶i vµ k/qu¶ bµi 

40a 

 -Tõ K/N hµm sè ch½n  ®­a ra lêi gi¶i vµ k/qu¶ 

bµi 40b 

 

   

Ho¹t ®éng2:   ¤n k/n vµ t/c  hµm sè bËc hai dÉn ®Õn gi¶i BT 41 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Y/c HS nªu KL vÒ ®å thÞ hµm sè bËc hai vµ 

KL cô thÓ vÒ hÖ sè a trong BT 41 

- Y/c 1 HS cho biÕt c¨n cø ®Ó x¸c ®Þnh tiÕp dÊu 

cña b, dÊu cña c. 

 DÊu c¸c hÖ sè nµo ®­îc x¸c ®Þnh 1 c¸ch ®éc 

lËp. 

- ChÝnh x¸c kq cña BT41 

- Tr¶ lêi y/c cña GV  

- Lý luËn ®Ó ®­a ra KL vÒ hÖ sè b (dùa vµo vÞ 

trÝ ®Ønh) 

      ®­a ra KL vÒ hÖ sè c tõ giao ®å thÞ víi Oy 

 

Ho¹t ®éng 3:    Gi¶i BT 44 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV K/tra c¸ch vÏ ®å thÞ h/sè y= bax   vµ 

y= cbxax 2  

- ChÝnh x¸c ho¸ ®å thÞ HS ®· vÏ  

- HS vÏ ®å thÞ 44a,b 

- ViÕt biÓu thøc hµm 44d vµ vÏ ®å thÞ nh­ ®· 

h/dÉn BT 35 tiÕt 22 

 

Ho¹t ®éng 4:    Cñng cè toµn bµi  

- Nh¾c l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n, kh¾c s©u träng t©m  

vµ c¸c kü n¨ng c¬ b¶n  

 Ho¹t ®éng 5         H­íng dÉn BTVN 

 1. BTVN:    45  -   BT  2.39  -  S¸ch BT 

3. H/dÉn BTVN : 

0 2 x   S (x) = 3x 

2 < 6x     S (x) = 6+(x-2)5 = 5x-4 

   6 < 9x  S (x) = 6+20+(x-6)7 = 7x-16 
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Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

 

Ch­¬ng III       Ph­¬ng tr×nh vµ hÖ ph­¬ng tr×nh  

 

TiÕt 24-25                § 1       §¹i c­¬ng vÒ ph­¬ng tr×nh  

 

I. Môc tiªu:  Gióp HS 

VÒ kiÕn thøc:   

- HiÓu K/N  ph­¬ng tr×nh, TX§ (®/k x¸c ®Þnh), nghiÖm PT, tËp nghiÖm cña pt 

- HiÓu K/N  ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng vµ c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng ph­¬ng tr×nh  

- BiÕt K/N pt  hÖ qu¶, K/N pt chøa tham sè, pt nhiÒu Èn 

VÒ kü n¨ng: 

- NhËn biÕt 1 sè cho tr­íc lµ nghiÖm pt ®· cho, nhËn biÕt 2 pt t­¬ng ®­¬ng  

- Nªu ®­îc ®/k x¸c ®Þnh cña pt (kh«ng cÇn gi¶i ®/k) 

- BiÕt biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng pt 

VÒ th¸i ®é:  

- RÌn luyÖn tÝnh nghiªm tóc khoa häc 

II.  ChuÈn bÞ  ph­¬ng tiÖn d¹y häc:   

1.Thùc tiÔn   

     - HS ®· häc M§ chøa biÕn, tÝnh ®­îc gi¸ trÞ hµm sè khi biÕt gi¸ trÞ ®èi sè. 

2. Ph­¬ng tiÖn  

   - ChuÈn bÞ b¶ng k/qu¶  mçi ho¹t ®éng   

   -  ChuÈn bÞ bµi TNKQ th¶o luËn nhãm. 

   - §Ìn chiÕu, giÊy trong  

III.  Ph­¬ng ph¸p  d¹y häc:   

- Dïng ph­¬ng ph¸p gîi më vÊn ®¸p th«ng qua c¸c ho¹t ®éng ®/khiÓn t­ duy ®an xen 

ho¹t ®éng nhãm  

IV.  TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng    

TiÕt 24 

 Ho¹t ®éng 1:   K/tra bµi cò dÉn  ®Õn  K/N ph­¬ng tr×nh 1 Èn  

 BT: Cho 2 Hµm sè : f(x) = 2x-1;   g(x) = x  

- T×m TX§ cña mçi hµm sè  

- T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó f(x)= g(x) 
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Gi¸o viªn Häc sinh 

- Giao nh/vô cho HS 

- Gäi HS ®øng t¹i chç tr¶ lêi  

- Th«ng qua k/tra kiÕn thøc chuÈn bÞ bµi míi  

- GV nh¾c l¹i K/N M§ chøa biÕn  

- GV ®­a ra K/N ph­¬ng tr×nh  1 Èn  

- Nãi râ thÕ nµo lµ ®/k x¸c ®Þnh cña pt, gièng vµ 

kh¸c nhau thÕ nµo ®èi víi TX§ cña pt sau ®ã 

®­a ra chó ý 1 

- GV ®­a ra bµi tËp TNKQ trªn c¬ së VD1  

- GV chÝnh x¸c ho¸ k/q sau khi lÊy ý kiÕn nhËn 

xÐt cña HS nhãm kh¸c. 

 

 

 

- GV ®­a ra VD 1b 

- GV nªu chó ý 2 

 

- T×m TX§ cña c¸c h/ sè f(x) vµ  g(x)  

- T×m ®­îc 1 gi¸ trÞ ®Ó f(x)= g(x) 

 

 

 

 

- Nh¾c l¹i K/N  TX§ cña pt  

             K/N nghiÖm cña pt võa nªu ra 

- Chän ph­¬ng ¸n ®óng  

 

§iÒu kiÖn cña pt 12 23  xx = 3 lµ  

          a)  x3 – 2x2+1  0 

          b)  x3 – 2x2+1 > 0 

          c)  x3 – 2x2+1    0  

          d)  x3 – 2x2+1 < 0 

 - Gi¶i BT 1 

 

 Ho¹t ®éng 2: Tõ K/N ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng dÉn ®Õn K/N phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng vµ §/lý 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

H§TP1 

- GV y/c HS nh¾c l¹i K/N pt t­¬ng ®­¬ng ®· 

häc, nªu kq ®óng cña bµi H1 

- ChÝnh x¸c ho¸ K/N 2 pt t­¬ng ®­¬ng  trªn D 

hay víi ®/k D 

H§TP2: §­a néi dung ®/lý 1 (tiÕp cËn) 

H§TP3:   Cñng cè ®/lý 

- §­a néi dung bµi H2. ChÝnh x¸c k/q 

     a) § 

     b) S (x=0 lµ nghiÖm  pt sau mµ kh«ng ph¶i 

nghiÖm pt ®Çu) 

- Chó ý HS  c¨n cø  chÝnh lµ  ®/n 

 

- Lµm bµi H1 

 

a) § 

b) S    ( x=1 D ) 

c)  S   (x=-1 còng lµ ng) 

HS tiÕp nhËn ®/lý 

Xem xÐt ®Ó ®­a ra kh¼ng ®Þnh ®óng trong bµi 

H2 

 

 

 

- HS lµm bµi tËp 1 
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Ho¹t ®éng 3:   H§ dÉn ®Õn KN  ph/ tr×nh  hÖ qu¶ 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV ®­a ra  VD2  

     Y/cÇu HS xem xÐt biÕn ®æi  

      ®Ó cã k/qu¶  S2 S1 

- GV nªu KN pt hÖ qu¶ qua VD2 

- Y/cÇu HS lµm  bµi H3 

- HS nhËn xÐt  tËp ng  2 p/tr×nh  t­¬ng ®­¬ng 

qua ng«n ng÷ pt hÖ qu¶  

- ChØ râ lý do t¹i sao  S2 S1 

- Lµm BTTNKQ: H3 

- Gi¶i BT 3 

TiÕt 25 

 Ho¹t ®éng 4:   PhÐp biÕn ®æi  ph/tr×nh  hÖ qu¶  

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV ®­a ra VD 3 vÒ biÕn ®æi pt 

                  1x  = x            (1) 

   DÊn ®Õn  x-1  =   x2            (2) 

   =>  k/qu¶ x=
2

51
  

   y/cÇu HS nhËn xÐt nghiÖm  

   chÝnh x¸c kÕt qu¶  

- §­a ra §/lý 2 vÒ phÐp biÕn ®æi ®­a ®Õn pt hÖ 

qu¶  

- Thay ®æi VD cña pt (1) bëi  x  biÕn ®æi 

gièng nh­ trªn => k/qu¶ sau ®ã dÉn ®Õn chó ý 

SGK 

- NhËn xÐt phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng hay 

kh«ng, trong 2 nghiÖm x1,2=
2

51
 nghiÖm nµo 

kh«ng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña pt (1) 

 

 

 

 

- NhËn xÐt k/qu¶ t×m ®­îc cã th/ m·n (1) 

- ¸p dông ®Þnh lý 2 vµ chó ý vµo gi¶i VD3  

- Gi¶i BT4 

 

 

 Ho¹t ®éng 5:  K/N ph­¬ng tr×nh nhiÒu Èn 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV ®­a ra K/N ph­¬ng tr×nh 2 Èn; 3 Èn qua 2 

VD vµ nªu lu«n K/N nghiÖm cña chóng  

- C¸c K/N: TX§, tËp ngh, pt t­¬ng ®­¬ng , pt 

hÖ qu¶ nh­ pt 1 Èn 
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 Ho¹t ®éng 6:   Ph­¬ng tr×nh chøa tham sè  

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- GV ®­a ra K/N ph/tr×nh chøa nhiÒu tham sè 

th«ng qua 1 VD cô thÓ (SGK)  

- §ång thêi nªu lªn K/N gi¶i ph­¬ng tr×nh tham 

sè cã nghÜa lµ gi¶i vµ biÖn luËn ph/tr×nh  

- HS lµm bµi H4 

 

Cñng cè bµi häc 

1. Tãm t¾t c¸c néi sung ®· häc  

2. Kh¾c s©u träng t©m cña bµi  

- K/N pt, TX§ (®/k x¸c ®Þnh) tËp nghiÖm  pt 

- K/N pt t­¬ng ®­¬ng vµ §/lý 1 

- K/N pt hÖ qu¶ vµ §/lý 2. 

- Gi¶i pt khi nµo th× biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng vµ khi nµo th× biÕn ®æi hÖ qu¶ 

 

 Ho¹t ®éng 7:  H­íng dÉn BTVN 

1. BT2 (SGK) 

Bµi tËp :  s¸ch BT§S trang 70   3.67;   3.68;   3.71;  3.72 

H/dÉn: 3.72 

 - XÐt   cña pt nµy 

 - B¶n chÊt cña y/c bt chÝnh lµ gi¶i BL ph/tr×nh . 

 
 
 

                                           Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

 

TiÕt 26-27:      §2 .  Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt vµ bËc hai mét Èn 

 

I/ Môc tiªu:  Häc sinh cÇn n¾m ®­îc 

1/ VÒ kiÕn thøc: 

- N¾m ®­îc c¸c b­íc biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng c¸c ph­¬ng tr×nh. 

- HiÓu ®­îc gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh lµ thÕ nµo. 

- N¾m ®­îc c¸c øng dông cña §L ViÐt. 

2/ VÒ kü n¨ng: 

- N¾m v÷ng c¸ch gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0 vµ ph­¬ng tr×nh ax2+bx+c=0. 
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- BiÕt c¸ch biÖn luËn sè giao ®iÓm cña mét ®­êng th¼ng vµ mét parapol. 

- BiÕt c¸ch ¸p dông ®Þnh lý ViÐt ®Ó xÐt dÊu c¸c nghiÖm cña mét ph­¬ng tr×nh bËc 2 vµ biÖn 

luËn sè nghiÖm cña mét ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng. 

3/ VÒ t­ duy vµ th¸i ®é: 

- TÝch cùc häat ®éng tr¶ lêi c©u hái biÕt quy l¹ vÒ quan, cÈn thËn, chÝnh x¸c. 

II/ ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc: 

1/ Thùc tiÔn: Häc sinh ®· ®­îc häc c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt vµ ph­¬ng tr×nh bËc hai. 

2/ Ph­¬ng tiÖn:  - ChuÈn bÞ c¸c b¶ng kÕt qu¶ mçi häat ®éng. 

   - ChuÈn bÞ phiÕu häc tËp. 

III/ Gîi ý vÒ ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

- Dïng ph­¬ng ph¸p gîi më vÊn ®¸p th«ng qua c¸c häat ®éng ®iÒu khiÓn t­ duy, ®an xen ho¹t 

®éng nhãm. 

IV/ TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng: 

 

TiÕt 26 

Häat ®éng 1: KiÓm tra bµi cò 

C©u hái:  - Nªu d¹ng ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt vµ bËc hai ®· häc ë líp 9. 

  - Nªu c¸ch gi¶i cña tõng d¹ng ph­¬ng tr×nh ®ã. 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Nªu c©u hái cho häc sinh . 

- Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi. 

+) =b2-4ac lµ biÖt thøc. 

'=b'2-ac (b=2b') gäi lµ biÖt thøc thu gän cña 

ph­¬ng tr×nh bËc hai. 

 

- D¹ng ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt ax+b=0 (a≠0) 

=> x=-
a

b
. 

D¹ng ph­¬ng tr×nh bËc hai =b2-4ac >0 => 

x1, x2.   

 

- ThÕ nµo lµ ph­¬ng tr×nh cã chøa tham sè? 

- Muèn gi¶i vµ biÖn luËn 1 ph­¬ng tr×nh chøa tham 

sè ta cÇn ph¶i ®­a vÒ d¹ng nµo? 

- Yªu cÇu häc sinh lµm BTTN 1. 

- Theo dâi häat ®éng c¸c nhãm. 

 

- Giao nhiÖm vô cho häc sinh lµm BTTN2 

- Theo dâi häat ®éng cña nhãm. 

 

 

 

 

 

- Yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn ®­a ra ®¸p ¸n. 

 

®¸p ¸n ®óng: (2), (3). 

 

- C¸c nhãm th¶o luËn ®­a ra kÕt qu¶. 
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Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- GV ®­a ra kÕt qu¶ ®óng (2). 

 

- Yªu cÇu häc sinh gi¶i vµ biÖn luËn PTVD1 (SGK 

trang 72). 

- Muèn t×m x ta lµm thÕ nµo? 

- Cã ph¶i lu«n thùc hiÖn ®­îc phÐp chia cho m2-1 

hay kh«ng? 

 

 

 

 

HS: Tr¶ lêi chia c¶ 2 vÕ cho m2-1 

- XÐt tõng tr­êng hîp. 

- Tr×nh bµy kÕt luËn tõng tr­êng hîp. 

H§ 3:  

C¸ch gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh d¹ng 

ax2+bx+c=0  

- Khi a=0 ph­¬ng tr×nh (2) cã d¹ng nµo? 

- Khi a≠0 (2) lµ ph­¬ng tr×nh bËc 2 khi ®ã ta cÇn 

ph¶i tÝnh ®¹i l­îng nµo? 

 

 

 

- Häc sinh suy nghÜ, ®­a ra c©u tr¶ lêi. 

- Yªu cÇu häc sinh lµm BTTN 3. 

- Theo dâi häat ®éng cña nhãm. 

- §¹i diÖn 1 nhãm lªn tr¶ lêi, nhãm kh¸c nhËn xÐt. 

 

- Yªu cÇu häc sinh lµm BTTN 4. 

- §¹i diÖn 1 nhãm lªn tr¶ lêi, nhãm kh¸c nhËn xÐt 

 

VD2 SGK. 

X Ðt c¸c TH  m=0; m≠0. 

+) m=0 PT (2) d¹ng ? => nghiÖm. 

+) m≠0 => (2) cã '=?. 

- NghiÖm cña PT trong tõng tr­êng hîp ®¬n gi¶n?  

 

 

- C¸c nhãm th¶o luËn ®­a ra ®¸p ¸n. 

 

 

- Nªu ra ®¸p ¸n ®óng 2, 3 

 

- C¸c nhãm th¶o luËn ®­a ra ®¸p ¸n. 

 

 

- Nªu ra ®¸p ¸n ®óng 1, 4. 

 

 

+) HS tr¶ lêi. 

 

 

- XÐt tõng tr­êng hîp. 

- Nªu kÕt luËn tõng TH. 

TiÕt 27 

H§ 2: øng dông cña ®Þnh lý ViÐt 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Ph¸t biÓu ®Þnh lý ViÐt? 

- §­a ra kiÕn thøc cÇn ghi nhí. 

- Nªu c¸c øng dông cña ®Þnh lý ViÐt (®· häc ë líp 

9)? 

- ChØnh söa, kÕt luËn. 

- NÕu kh«ng cÇn t×m nghiÖm cña 1 ph­¬ng tr×nh bËc 

- HS suy nghÜ, tr¶ lêi. 

- Ghi nhËn kiÕn thøc Sgk-Tr75). 

- HS suy nghÜ, tr¶ lêi. 

- Ghi nhËn kiÕn thøc (NX SGK-Tr76). 
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2, ta cã thÓ nhËn biÕt ®­îc dÊu cña c¸c nghiÖm ®ã 

kh«ng? ph­¬ng ph¸p nhËn biÕt? 

- GV chØnh söa, kÕt luËn. 

- Trong tr­êng hîp P<0 cã cÇn tÝnh  (hay ') 

kh«ng? v× sao? 

- GV chØnh söa c©u tr¶ lêi, kÕt luËn. 

- Cho ph­¬ng tr×nh ax4+bx2+c=0. Cã thÓ x¸c ®Þnh 

sè nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh trªn b»ng c¸ch nµo? 

- Gîi ý, chØnh söa, kÕt luËn. 

- Chia líp thµnh 3 nhãm, giao nhiÖm vô: mçi nhãm 

lµm 1 vÝ dô (VD4, VD5, VD6 - SGK trang 76, 77). 

- Yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm ®­a ra ph­¬ng ¸n gi¶i. 

- GV: ChØnh söa, hoµn thiÖn. 

 

 

 

 

- HS suy nghÜ, tr¶ lêi. 

- Ghi nhËn kiÕn thøc (chó ý SGK-Tr76). 

 

- Suy nghÜ, ®­a ra ph­¬ng ¸n tr¶ lêi. 

- Ghi nhËn ph­¬ng ph¸p chung Sgk-Tr77). 

 

- NhËn nhiÖm vô theo nhãm, tæ chøc häat 

®éng th¶o luËn nhãm ®Ó ®­a ra lêi gi¶i. 

- Cö ®¹i diÖn tr×nh bµy. 

- ChØnh söa, hoµn thiÖn. 

 

Häat ®éng 3: Cñng cè, giao BTVN 

* GV ®Æt c©u hái: 

1/ Nªu c¸ch gi¶i vµ biÖn luËn c¸c ph­¬ng tr×nh d¹ng ax+b=0; ax2+bx+c=0? 

2/ Nªu ®Þnh lý ViÐt vµ c¸c øng dông cña nã? 

* Giao BTVN: 5, 6, 9, 10, 11, SGK Tr78, 79. 

§Ò BTVN: 

1/ BTTN1: Trong c¸c ph­¬ng tr×nh sau, ph­¬ng tr×nh nµo cã chøa tham sè: 

a/ 2x-3=0 

b/ (m2+2)x-2m=x-3 

c/ m(x-m)=x+m-2 

d/ -3x+1=0 

2/ BTTN2: Cho ph­¬ng tr×nh m2x+2=x+2m (1) 

Trong c¸c ph­¬ng tr×nh sau, ph­¬ng tr×nh nµo lµ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt cña (1) 

a/ (2m2-1)x = m-1 

b/ (m2-1)x=2(m-1) (víi m≠ 1) 

c/ m2x = 2(m-1) 

d/ (m+2)x=2m 

 

 

 

                                   

  Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

 

TiÕt 28 - 29:        LuyÖn tËp Ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt vµ 

    Ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn 
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1. Môc tiªu: 

* VÒ kiÕn thøc: 

- Cñng cè thªm mét b­íc vÒ vÊn ®Ò biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng c¸c ph­¬ng tr×nh. 

- Cñng cè l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc trong bµi 2 vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt vµ bËc hai. 

* VÒ kÜ n¨ng: 

- Thµnh th¹o kÜ n¨ng gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt vµ ph­¬ng tr×nh bËc hai chøa 

tham sè. 

- BiÖn luËn sè giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng vµ parabol, vµ øng dông cña §Þnh lÝ ViÐt. 

* VÒ t­ duy: 

- BiÕt quy l¹ vÒ quen. 

* VÒ th¸i ®éi: 

- RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c, ãc t­ duy l«gÝc. 

II. ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc: 

- VÏ ®å thÞ hµm sè y = ax2 + bx + c 

- VÏ trªn giÊy A0 c¸c b¶ng tæng kÕt ë H§1 vµ H§3. 

III. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

- Gîi më vÊn ®¸p 

- Chia nhãm 

IV. TiÕn tr×nh c¸c bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng: 

TiÕt 1 

* Ho¹t ®éng 1:  

Bµi tËp 1: Gi¶i vµ biÖn luËn c¸c ph­¬ng tr×nh: 

a. 
2 3( 1) 3 ( 3) 1m x mx m x      

b. 
2 2( 3) 1 0mx m x m      

 

 

 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 
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- H­íng dÉ HS t×m c¸c t×m c¸c hÖ sè a, b, c 

t­¬ng øng cña c¸c ph­¬ng tr×nh. 

 

- H­íng dÉn HS xÐt c¸c tr­êng hîp t­¬ng øng 

nh­ trong c«ng thøc ®· nªu. 

 

 

 

- Yªu cÇu ®¹i diÖn tõng nhãm HS lªn tr×nh 

bµy kÕt qu¶ 

 

 

Gv nhËn xÐt 

a. T×m hÖ sè a = 3(m-1) vµ b = -m2  + 1 

- NÕu m  1 PT cã nghiÖm 
1

3

m
x


  

- NÕu m = 1 PT nghiÖm ®óng víi mäi x  R. 

b. T×m hÖ sè a=m; b=-2(m + 3); c=m+1 

- NÕu m = 0 PT cã mét nghiÖm x = 
1

6
 

- NÕu m  0 =>  = 20m + 36 

+ Víi -
9

0
5

m  , PT cã hai nghiÖm 

3 5 9m m
x

m

  
  

+ Víi m < -
9

5
 PT v« nghiÖm 

 

* Ho¹t ®éng 2: Nh¾c l¹i ®Þnh lý ViÐt vµ øng dông 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

Yªu cÇu HS th¶o luËn ®Ó tõ c«ng thøc gi¶i 

ph­¬ng tr×nh bËc hai ®­a ra ®Þnh lý ViÐt 

B»ng c¸ch céng vµ nh©n hai nghiÖm cña PT 

suy ra: 

Hai sè x1 vµ x2  lµ c¸c nghiÖm cña PT bËc hai 

ax2  + bx + c = 0 

Khi vµ chØ khi chóng tho¶ m·n c¸c hÖ thøc 

1 2

b
x x

a
    vµ 

1 2

c
x x

a
  

TiÕt 2 

* Ho¹t ®éng1: Gi¶i c¸c bµi tËp 2, 3, 4, 5, 6 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Chia nhãm HS, giao nhiÖm vô cho tõng 

nhãm thùc hiÖn gi¶i 4 bµi tËp 2, 3, 4, 5. 

 

 

- Yªu cÇu mçi nhãm cö ®¹i diÖn HS lªn tr×nh 

bµy kÕt qu¶. 

 

 

- Cho HS quan s¸t theo dâi vµ nªu nhËn xÐt. 

 

 

* Nhãm 1 gi¶i bµi tËp 2: 

- §iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ 

5 0 5m m       

- Theo ®Þnh lý ViÐt cã x1 + x2 = 4 vµ x1x2 = m-

1 

- BiÕn ®æi 

3 3 3

1 2 1 2 1 2 1 2( ) 3 ( ) 76 12x x x x x x x x m        

Ta cã: 3 3

1 2x x  = 40   x = 3 

* Nhãm 2 gi¶i bµi tËp 3: 

- TÝnh  = 16m2 + 33 > 0 víi mäi m => 
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Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Gi¸o viªn chØnh söa kÕt qu¶ vµ kÕt luËn. 

 

 

 

 

Gv kÕt luËn vµ nhËn xÐt 

ph­¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt. 

- Gi¶ sö x1>x2 theo gi¶ thiÕt ta cã: 

x1-x2=17 ¸p dông hÖ thøc Vi-Ðt ta cã:  

x1 + x2 = -(4m+1) vµ x1x2 = 2(m-4)  

- Ta cã: (x1-x2)
2=289  

2

1 2 1 2( ) 4 289x x x x     

216 33 289 4m     

* Nhãm 3 gi¶i bµi 4: 

- Lý luËn t×m ra c¹nh thø nhÊt lµ c¹nh huyÒn 

- LËp hÖ ph­¬ng tr×nh 3 Èn, 3 ph­¬ng tr×nh. 

- Gi¶i hÖ 

* Nhãm 4 gi¶i bµi 5. 

- Sè giao ®iÓm cña 2 parabol lµ sè nghiÖm cña 

PT hoµnh ®é giao ®iÓm. 

x2 - 2x + 3 = x2  - m (1) 

BiÖn luËn sè nghiÖm PT (1) theo m 

 

* Ho¹t ®éng 2: Cñng cè l¹i kiÕn thøc vµ giao nhiÖm vô vÒ nhµ cho HS 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- KiÓm tra l¹i ®é chÝnh x¸c cña viÖc tæng kÕt 

cña trß 

- Ghi nhí cho HS c¸c b­íc thùc hiÖn biÖn 

luËn mét PT bËc nhÊt mét Èn vµ mét PT bËc 

hai mét Èn. 

- HS tù hÖ thèng c¸c phÇn ®· lµm ë ho¹t ®éng 

3 vµ ho¹t ®éng 4. 

- Häc sinh tãm t¾t c¸ch gi¶i biÖn luËn PT bËc 

nhÊt vµ PT bËc hai thµnh c¸c b­íc thùc hiÖn  

                                          

 Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

TiÕt 30, 31:  

Ph­¬ng tr×nh quy vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hoÆc bËc 2 

 

I/ Môc tiªu: Qua bµi häc, häc sinh cÇn n¾m ®­îc: 

1/ VÒ kiÕn thøc:  

- C¸ch gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, bËc 2 mét Èn, ®Þnh lý ViÐt. 

- C¸ch gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc 2. 

- C¸ch gi¶i mét sè ph­¬ng tr×nh quy vÒ ph­¬ng tr×nh bËc 2 ®¬n gi¶n. 

2/ VÒ kü n¨ng:  

- Thµnh th¹o c¸c b­íc gi¶i vµ biÖn luËn PT bËc nhÊt vµ bËc 2 mét Èn. 

- Thµnh th¹o c¸c b­íc gi¶i PT quy vÒ PT bËc 2 ®¬n gi¶n. 

- Thùc hiÖn ®­îc c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh bËc 2. 

3/ VÒ t­ duy:  
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HiÓu ®­îc c¸c b­íc biÕn ®æi ®Ó cã thÓ gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh quy vÒ ph­¬ng tr×nh bËc 2 

®¬n gi¶n. BiÕt quy l¹ vÒ quen. 

4/ VÒ th¸i ®é:  

- CÈn thËn, chÝnh x¸c. 

- BiÕt ®­îc to¸n häc cã øng dông trong thùc tiÔn. 

II/ chuÈn bÞ cña gv vµ hs 

Hs:c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 2 ë líp 9. gi¶i ®­îc ph­¬ng tr×nh cã hÖ sè b»ng sè 

GV:- ChuÈn bÞ c¸c b¶ng kÕt qu¶ mçi ho¹t ®éng. 

        - ChuÈn bÞ phiÕu häc tËp. 

III/ Ph­¬ng ph¸p: 

- VÊn ®¸p gîi më th«ng qua c¸c ho¹t ®éng ®iÒu khiÓn t­ duy ®an xen ho¹t ®éng nhãm. 

IV/ TiÕn tr×nh bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng: 

TiÕt i: 

H§1: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 1 Èn. 

Gi¸o viªn Häc sinh 

* Tæ chøc cho HS tù «n tËp KT cò: 

1. Cho biÕt d¹ng cña PT bËc nhÊt 1 Èn? 

2. Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh: 

m(n-5)=2x-3 

3. Nªu b¶ng tãm t¾t vÒ gi¶i vµ biÖn luËn 

ph­¬ng tr×nh ax+b=0 

4. Cho HS ghi nhËn KT lµ b¶ng tæng kÕt trong 

SGK. 

- Nghe, hiÓu nhiÖm vô  

- T×m ph­¬ng ¸n tr¶ lêi 

- Tr×nh bµy kÕt qu¶ 

- Ghi nhËn kiÕn thøc. 

 

 H§2: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh: ax2+bx+c=0 

Gi¸o viªn Häc sinh 

* Tæ chøc cho HS «n l¹i KT cò 

1. Cho biÕt d¹ng cña PT bËc 2 mét Èn? 

2. Gi¶i vµ biÖn luËn PT sau: 

mx2-2mx+1=0 

3. Nªu b¶ng tãm t¾t vÒ gi¶i vµ biÖn luËn PT: 

ax2+bx+c=0 

4. Cho HS ghi nhËn kiÕn thøc lµ b¶ng tæng kÕt 

trong SGK. 

5. Cho HS lµm BTTN sè 1. 

Ph­¬ng tr×nh ax2+bx+c=0 cã 1 nghiÖm khi: 

A/ =0                             B/ a=0 vµ b0 

C/     a0                     a=0 

        =0                     b0 

D/ Kh«ng x¶y ra. 

- Nghe, hiÓu nhiÖm vô  

- §­a ra ph­¬ng ¸n tr¶ lêi 

- Tr×nh bµy kÕt qu¶ 

- ChØnh söa hoµn thiÖn. 

 

 H§3: ¤n l¹i ®Þnh lý ViÐt vµ CT nghiÖm. 
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Gi¸o viªn Häc sinh 

* Tæ chøc cho HS «n l¹i KT cò. 

1. Ph¸t biÓu ®Þnh lý ViÐt víi PT bËc 2 

2. Víi gi¸ trÞ nµo cña m, ph­¬ng tr×nh sau cã 

2 nghiÖm d­¬ng: mx2-2mx+1=0 

3. Cho biÕt mét sè øng dông cña ®Þnh lý ViÐt. 

4. T×m 2 sè biÕt 2 sè ®ã cã tæng lµ 16, tÝch lµ 

63. 

* Cho HS ghi nhËn KT lµ b¶ng tæng kÕt trong 

SGK. 

- Nghe, hiÓu nhiÖm vô  

- §­a ra ph­¬ng ¸n tr¶ lêi 

- Tr×nh bµy kÕt qu¶ 

- ChØnh söa hoµn thiÖn. 

- Ghi nhËn kiÕn thøc. 

 

 TiÕt2: 

 

H§4: Cñng cè KT th«ng qua BT tæng hîp 

Cho PT: mx2-2(m-n)x+m-3=0, trong ®ã m lµ tham sè. 
a/ Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh ®· cho. 
b/ Víi gi¸ trÞ nµo cña m, ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 1 nghiÖm?. 
c/ Víi gi¸ trÞ nµo cña m PT ®· cho cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu?. 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- KiÓm tra viÖc thùc hiÖn c¸c b­íc gi¶i PT 

bËc 2 cña HS. 

- Söa ch÷a sai lÇm. 

- L­u ý HS viÖc biÖn luËn. 

- Ra BT t­¬ng tù: BT2 (SGK) 

B­íc 1: XÐt m=0 

B­íc 2: XÐt m0 

B­íc 3: KÕt luËn. 

 

H§ 5: Gi¶i ph­¬ng tr×nh chøa dÊu GTT§. 

BT: Gi¶i PT x-3=2x+1 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- H­íng dÉn HS nhËn d¹ng PT: 

ax+b=cx+d 

- H­íng dÉn HS c¸ch gi¶ii vµ c¸c b­íc gi¶i 

PT d¹ng nµy: B×nh ph­¬ng, bá dÊu GTT§. 

- Cho HS lµm BT6 SGK. 

- Nghe hiÓu nhiÖm vô  

- NhËn d¹ng PT 

- T×m c¸ch gi¶i BT 

- Tr×nh bµy kÕt qu¶ 

- ChØnh söa hoµn thiÖn 

- Ghi nhËn kiÕn thøc vµ c¸c c¸ch gi¶i bµi 

to¸n. 

 

H§6: Gi¶i PT chøa Èn d­íi dÊu c¨n. 

Gi¶i PT: 2x-3=x-2 

Gi¸o viªn Häc sinh 

* H­íng dÉn HS c¸c b­íc gi¶i PT d¹ng nµy. 

B1: §K 

B2: B×nh ph­¬ng => PT bËc 2 

B3: Gi¶i PT bËc 2 

- Nghe hiÓu nhiÖm vô  

- NhËn d¹ng PT 

- T×m c¸ch gi¶i bµi to¸n 

- Tr×nh bµy KQ 
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* Cho HS lµm BT7 (SGK) - Ghi nhËn kiÕn thøc. 

 

H§7: Cñng cè kiÕn thøc th«ng qua gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT. 

Bµi to¸n: Hai vËn ®éng viªn tham gia cuéc ®ua xe ®¹p tõ TP HCM ®i Vòng Tµu. Kho¶ng 

c¸ch tõ v¹ch xuÊt ph¸t ®Õn ®Ých lµ 105km. Do vËn ®éng viªn thø nhÊt ®i víi vËn tèc nhanh h¬n 

vËn ®éng viªn thø 2 lµ 2km/h nªn ®Õn ®Ých tr­íc 7,5 phót. TÝnh vËn tèc cña mçi ng­êi. 

Gi¸o viªn Häc sinh 

* GV gióp HS n¾m ®­îc ph­¬ng ph¸p 

- Chän Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn 

- BiÓu diÔn c¸c d÷ kiÖn qua Èn 

- LËp PT 

- Gi¶i PT 

- KÕt luËn 

* BT: 3, 4 SGK 

- Thùc hiÖn c¸c b­íc gi¶i theo thø tù 

- §­a ra PT: ........ 

- Gi¶i PT vµ KL 

V§V1: 42km/h 

V§V2: 40km/h 

 

* Cñng cè toµn bµi: 

1. Nªu c¸c b­íc gi¶i PT cã chøa GTT§? 

2. Nªu c¸c b­íc gi¶i PT cã chøa Èn d­íi dÊu c¨n? 

3. Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp PT? 

BTVN: 2, 3, 4, 5, 6 (SGK). 
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                                                    Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

TiÕt 32, 33:  

LuyÖn tËp ph­¬ng tr×nh quy vÒ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, bËc 2 

 

I/ Môc tiªu: 

1/ VÒ kiÕn thøc: 

- Cñng cè vµ n©ng cao kü n¨ng gi¶i c¸c PT quy vÒ bËc 1, 2. 

- Cñng cè vµ n©ng cao kü n¨ng gi¶i vµ biÖn luËn PT cã chøa tham sè ®­îc quy vÒ PT bËc 

nhÊt vµ PT bËc 2 

2/ VÒ kü n¨ng: 

Thµnh th¹o kü n¨ng gi¶i mét sè PT quy vÒ PT bËc nhÊt, bËc 2. 

3/ VÒ t­ duy: 

- NhËn biÕt c¸c d¹ng PT quy vÒ bËc 1, 2. 

- BiÕt quy l¹ vÒ quen. 

4/ VÒ th¸i ®é: 

CÈn thËn, chÝnh x¸c. 

II/ ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc: 

GV: ChuÈn bÞ ®Ò bµi ph¸t cho HS. 

HS:®äc bµi tr­íc ë nhµ 

III/ Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

1/ Gîi më, vÊn ®¸p. 

2/ Chia nhãm häc tËp 

IV/ TiÕn tr×nh bµi häc: 

H§1: T×m hiÓu nhiÖm vô  

§Ò bµi: 

C©u 1: Gi¶i vµ biÖn luËn c¸c PT 

a/ x= mx+2x-1 

b/ mx-x+1=x+2 

c/  a
x

ax






1

1
 

C©u 2: Gi¶i vµ biÖn luËn c¸c PT 

a/ 1
1

3






x

mmx
 

b/ m
x

mxm






3

2)1(
 

c/ 
21

1








ax

x

ax

x
 

C©u 3: T×m m ®Ó PT cã nghiÖm duy nhÊt 

mx-2=x+4 

C©u 4: Gi¶i PT 

a/ x2+4x-3x+2+4=0 
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b/ 4x2-12x-5 1511124 2  xx =0 

 

H§2: HS ®­îc cñng cè vÒ PT cã chøa dÊu GTT§ qua bµi tËp 1. 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Nªu c©u hái cho HS tù «n kiÕn thøc cò. 

mx+n=ex+f 

- Ph¸t ®Ò bµi theo ®èi t­îng HS: TB(1a), Kh¸ 

(1b), Giái (1c). 

- NhËn xÐt bµi lµm cña HS. 

- NhËn ®Ò bµi 

- X©y dùng c¸ch gi¶i 

- Tr×nh kÕt qu¶ 

- ChØnh söa (nÕu cã) 

C1: Bá dÊu GTT§ 

C2: B×nh ph­¬ng 2 vÕ. 

 

H§3: LuyÖn tËp c¸c PT (cã chøa tham sè) cã Èn sè ë mÉu 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Ph¸t ®Ò bµi theo nhãm TB(2a), Kh¸ (2b), 

Giái (2c). 

- HD häc sinh chó ý ®Õn ®iÒu kiÖn cña PT. 

- ChØnh söa lêi gi¶i (nÕu cÇn) 

- NhËn xÐt. 

- NhËn ®Ò bµi (nh­ ë H§2) 

- Th¶o luËn trong nhãm t×m c¸ch gi¶i 

- §¹i diÖn nhãm tr×nh bµy kÕt qu¶. 

 

H§4: Ph¸t hiÖn vÊn ®Ò trong bµi biÖn luËn 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Ph¸t ®Ò cho HS 

- Gîi ý vÒ mÆt ph­¬ng ph¸p vµ yªu cÇu: 

Nhãm 1: 

             Lý thuyÕt PT: A(x)=B(x) 

Nhãm 2: Tr¶ lêi c©u hái 

Nhãm 3: Tr×nh bµy lêi gi¶i 

- GV chØnh söa, hoµn thiÖn. 

- NhËn ®Ò bµi 

- T×m hiÓu ®Ò bµi: T×m m ®Ó PT cã nghiÖm 

duy nhÊt. 

- C¸c nhãm thùc hiÖn nhiÖm vô  

        mx-2=x+4 

     mx-2=x+4 

         mx-2=-x+4 

 

H§5: T×m hiÓu c¸c d¹ng to¸n ®Æt Èn phô quy vÒ PT bËc 2 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Ph¸t ®Ò bµi 

Nhãm TB-Kh¸ (4a) 

Nhãm Giái (4b) 

- Gîi ý t×m Èn phô 

- NhËn xÐt bµi lµm cña HS 

- NhËn ®Ò bµi 

- T×m hiÓu c¸ch gi¶i 

- T×m Èn phô, ®iÒu kiÖn Èn phô 

4a, t= 11124 2  xx  

4b, t= x+2 

- Tr×nh bµy lêi gi¶i 

- ChØnh söa (nÕu cÇn). 

 

* Cñng cè, giao BTVN: 

- Nªu tr×nh tù cña bµi gi¶i vµ biÖn luËn PT cã chøa GTT§, PT cã Èn ë mÉu? 
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- HS lµm c¸c bµi tËp 27, 29 (SGK-Trang 85). 

 



Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

55 
 

                                                    Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

TiÕt 34 :                                     kiÓm tra viÕt  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

 

TiÕt 35, 36:             HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt nhiÒu Èn 

 

I/ Môc tiªu: 

VÒ kiÕn thøc: 

- N¾m ®­îc c¸ch gi¶i biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh b»ng ph­¬ng ph¸p ®Þnh thøc. 
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- N¾m ®­îc c¸ch gi¶i hÖ PT bËc nhÊt nhiÒu Èn. 

VÒ kü n¨ng: 

- HiÓu vµ vËn dông mét c¸ch chÝnh x¸c ph­¬ng ph¸p ®Þnh thøc. 

VÒ t­ duy: 

- BiÕt quy l¹ vÒ quen. 

VÒ th¸i ®é: 

- CÈn thËn, chÝnh x¸c 

- B­íc ®Çu hiÓu ®­îc øng dông cña ®Þnh thøc. 

II/ ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc: 

- VÏ trªn giÊy Ao c¸c ®å thÞ ë phÇn H§2 vµ b¶ng tæng kÕt ë H§4. 

III Gîi ý vÒ ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

- Gîi më vÊn ®¸p 

- Chia nhãm 

IV/ TiÕn tr×nh c¸c bµi häc vµ c¸c ho¹t ®éng: 

 

TiÕt 1: 

* Ho¹t ®éng 1: 

Nh¾c l¹i c¸c kh¸i niÖm liªn quan ®Õn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Yªu cÇu häc sinh tr¶ lêi c¸c c©u hái sau: 

- PT bËc nhÊt 2 Èn lµ ph­¬ng tr×nh cã d¹ng 

nh­ thÕ nµo? 

- Nªu kh¸i niÖm hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 

Èn.NghiÖm cña hÖ? 

-C¸c kh¸i niÖm hÖ t­¬ng ®­¬ng,hÖ qu¶. 

 

- Tr¶ lêi c¸c c©u hái cña GV. 

Ho¹t ®éng 2: 

Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh:    2x-5y=-1 -2x+6y=2 3x-y=1 

      x+3y=5 x-3y=-2 x-
3

1
y=

3

1
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Giao nhiÖm vô cho 3 häc sinh lªn b¶ng tr×nh 

bµy. 

- Giao nhiÖm vô cho 3 häc sinh ë d­íi vÏ ®å 

thÞ c¸c ®­êng th¼ng cã ph­¬ng tr×nh ë hÖ trªn 

cïng hÖ täa ®é. 

- Gi¸o viªn tr×nh chiÕu h×nh vÏ sau lªn b¶ng. 

- Yªu cÇu häc sinh nh¾c l¹i ph­¬ng tr×nh bËc 

nhÊt 2 Èn. 

- Yªu cÇu nªu 2 c¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc 

nhÊt 2 Èn ®· häc ë líp 9. 

- Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh theo ph­¬ng ph¸p ®· 

häc ë líp 9. 

 

 

 

- HS tr¶ lêi c©u hái cña gi¸o viªn. 

 

 

TiÕt 2 
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* Ho¹t ®éng 3: X©y dùng c«ng thøc gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn: 

a1x+b1y=c1(1) 

a2x+b2y=c2(2) 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Yªu cÇu HS gi¶i vµ biÖn luËn hÖ: 

a1x+b1y=c1(1) 

a2x+b2y=c2(2) 

theo ph­¬ng ph¸p céng ®¹i sè 

- §­a ra kh¸i niÖm D, Dx, Dy. 

- NÕu trß kh«ng biÖn luËn ®­îc th× hái l¹i 

phÇn gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 

1 Èn. 

- Nªu c¸ch t×m x theo ph­¬ng ph¸p céng. 

- Nªu c¸ch t×m y theo ph­¬ng ph¸p céng. 

- BiÖn luËn c¸c tr­êng hîp nghiÖm cña hÖ 

theo D. 

 

 

 

Ho¹t §éng4:                 Tæng kÕt tãm t¾t thµnh b¶ng 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- KiÓm tra l¹i ®é chÝnh x¸c cña viÖc tæng kÕt 

cña trß. 

- HS tù hÖ thèng c¸c phÇn ®· lµm ë ho¹t ®éng 

3. 

 

Ho¹t §éng5: Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh  

x+y+z=2   2x+3y-5z=13 

a)  x+2y+3z=1  b) 4x-2y-3z=3 

2x+y+3z=-1   -x+2y+4z=-1 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Chia líp thµnh 2 nhãm, mçi nhãm lµm 1 

c©u. 

- Gîi ý, HD ph­¬ng ph¸p cho HS 

- Yªu cÇu ®¹i diÖn nhãm tr×nh bµy lêi gi¶i. 

- GV chØnh söa, kÕt luËn. 

- NhËn nhiÖm vô, ho¹t ®éng nhãm theo sù 

ph©n c«ng cña gi¸o viªn. 

- Gi¶i BT theo nhãm. 

- Cö ®¹i diÖn tr×nh bµy lêi gi¶i 

- Ghi nhËn ph­¬ng ph¸p. 

 

 

* Cñng cè:  

- Nªu d¹ng cña hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn? 

- C¸ch gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn b»ng ®Þnh thøc? 

- Ph­¬ng ph¸p chung ®Ó gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 3 Èn? nhiÒu Èn? 
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                                         Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

TiÕt 37:           LuyÖn tËp HÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt nhiÒu Èn 

I. Môc tiªu: 

1. VÒ kiÕn thøc: Cñng cè c¸c kiÕn thøc ®· häc trong bµi lý thuyÕt vÒ hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 

2 Èn, 3 Èn: 

2. VÒ kü n¨ng: RÌn luyÖn kü n¨ng: Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 2 Èn cã chøa 

tham sè b»ng ph­¬ng ph¸p tÝnh ®Þnh thøc cÊp 2, gi¶i hÖ ba ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 3 Èn (kh«ng 

chøa tham sè) 

Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph¸t triÓn. 

3. VÒ t­ duy: RÌn luyÖn ãc t­ duy l« gÝc th«ng qua viÖc gi¶i vµ biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh. 

4. VÒ th¸i ®é: 

  - CÈn thËn, chÝnh x¸c. 

II. chuÈn bÞ cña gv vµ hs 

  - ChuÈn bÞ phiÕu häc tËp. 

  - ChuÈn bÞ tæng kÕt qu¶ mçi ho¹t ®éng. 

III. Ph­¬ng ph¸p: 

  - Gîi më, vÊn ®¸p. 

  - Chia nhãm nhá. 

IVTiÕn tr×nh bµi häc 

Ho¹t ®éng 1:gi¶i hÖ 















)3(29

)2(30

)1(25

xz

zy

yx

 

 

Ho¹t ®éng Gi¸o viªn Ho¹t ®éng Häc sinh 

  

Lêi gi¶i: 















)3(29

)2(30

)1(25

xz

zy

yx

 

- Nªu nguyªn t¾c chung ®Ó gi¶i hÖ 

ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt nhiÒu Èn:  

- Khö bít Èn ®Ó quy vÒ gi¶i hÖ ph­¬ng 

tr×nh hay ph­¬ng tr×nh cã Èn sè Ýt h¬n. 
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Céng (1) + (2) + (3) vÕ víi vÕ ta cã: 

x+y+x=42 => x=12; y=13; z=17 

3b. 






























168

723

564

535

564

232

y

yx

zyx

zyx

zyx

zyx

 



















3

2

2

1

z

y

x

  

 

 

 

Ho¹t ®éng2  häc10A, 10B, 10C gåm 128 em cïng tham gia lao ®éng trång c©y. Mçi em líp 

10A trång ®­îc 3 c©y b¹ch ®µn vµ 4 c©y bµng. Mçi em líp 10B trång ®­îc 2 c©y b¹ch ®µn vµ 

5 c©y bµng. Mçi em líp 10C trång ®­îc 6 c©y b¹ch ®µn. C¶ ba líp trång ®­îc 476 c©y b¹ch 

®µn vµ 375 c©y bµng. Hái mçi líp cã bao nhiªu häc sinh? 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Giao nhiÖm vô cho häc sinh  - Ghi (hoÆc tiÕp nhËn) bµi tËp 

- Theo dâi Ho¹t ®éng cña HS  - §äc vµ nghiªn cøu c¸ch gi¶i  

- Gîi ý: NÕu gäi sè häc sinh cña 10A, 

10B, 10C lÇn l­ît lµ x, y, z (x, y, z  N) 

th× ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh nµo? 

TL: 






























45

43

40

37554

476623

128

z

y

x

yx

zyx

zyx

 

- §éc lËp tiÕn hµnh gi¶i to¸n 

- Th«ng b¸o cho GV khi ®· hoµn thµnh 

nhiÖm vô. 

- ChÝnh x¸c ho¸ kÕt qu¶ 

- Sö dông MTBT ®Ó gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh 

võa t×m ®­îc vµ kiÓm nghiÖm kÕt qu¶. 

 

Ho¹t ®éngiii.               Cñng cè: 

- Cho biÕt c¸c b­íc gi¶i vµ biÖn luËn hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn chøa tham sè. 

- Nguyªn t¾c gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt nhiÒu Èn. 

Bµi tËp vÒ nhµ: 

BT1: Gi¶i vµ biÖn luËn hÖ PT: 










1)1()1(

1)1()1(

32

32

ayaxa

ayaxa
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BT2: Cho hÖ PT: 








1

2

mmyx

mymx
 

a. X¸c ®Þnh m ®Ó hÖ ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm duy nhÊt. T×m hÖ thøc ®éc lËp gi÷a c¸c nghiÖm. 

b. X¸c ®Þnh m ®Ó nghiÖm duy nhÊt cña hÖ lµ nghiÖm nguyªn. 

BT3: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh: 

a. 















2

1

aazyx

azayz

zyax

  b. 














32

32

32

czccyx

bzbbyx

azaayx

 

(Víi a, b, c lµ 3 sè kh¸c nhau) 
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                                         Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

 

TiÕt 38:      Mét sè vÝ dô vÒ hÖ ph­¬ng tr×nh bËc hai hai Èn 

 

I. Môc tiªu:  

1. VÒ kiÕn thøc: N¾m ®­îc kh¸i niÖm hÖ ph­¬ng tr×nh bËc hai Èn vµ c¸ch gi¶i chóng, ®Æc 

biÖt chó ý hÖ ph­¬ng tr×nh ®èi xøng lo¹i I, lo¹i II. 

2. VÒ kü n¨ng: 

RÌn luyÖn cho häc sinh kü n¨ng gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh bËc hai Èn, c¸ch nhËn d¹ng vµ c¸ch 

gi¶i hÖ ®èi xøng. 

3. VÒ t­ duy: Th«ng qua viÖc d¹y vÒ hÖ ph­¬ng tr×nh bËc II rÌn luyÖn cho häc sinh n¨ng 

lùc ph¸t hiÖn vÊn ®Ò vµ ®Ò xuÊt c¸ch gi¶i qua c¸c vÝ dô cô thÓ ®Ó ®­a ®Õn c¸ch gi¶i tæng qu¸t. 

II. Ph­¬ng ph¸p d¹y häc. 

- Dïng ph­¬ng ph¸p gîi më ®Ó häc sinh tù suy luËn c¸ch gi¶i. 

- Chia thµnh c¸c nhãm nhá. 

III. TiÕn tr×nh bµi häc. 

1. KiÕn thøc bµi cò: 

Ho¹t ®éng 1: H·y x¸c ®Þnh bËc cña c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh sau: 

a.  
1

2 4

x y

x y

 


 
  b. 

5

6

x y

xy

 



 

c. 
2 2

2 1

4

x y

x xy y

  


  
  d. 

2

2 2

3 1

2 4

x xy y

x xy y

   


  
 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Giao nhiÖm vô cho hai nhãm, nhãm I 

lµm c¸c c©u a, c; nhãm II lµm c©u b, d. 

- Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy. 

- NhËn xÐt ®­a ®Õn kh¸i niÖm tæng qu¸t. 

 

NhËn xÐt tõng hÖ ®Ó ®Ó ®­a ®Õn nhËn xÐt 

vÒ bËc cña hÖ. 

 

Ho¹t ®éng 2: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh
 

2
4

( ) 2

x y xy

x y xy

   


  

 

  

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

* Gäi HS nhËn xÐt d¹ng hÖ PT 

(®èi xøng lo¹i I) 

* Tr¶ lêi hÖ PT kh«ng thay ®æi khi thay ®æi 

vai trß x, y 
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* H­íng dÉn HS c¸ch gi¶i: §­a vÒ tæng qu¸t. 

* Gäi 1 HS lªn gi¶i 

* Gîi ý HS ®­a ®Õn ®Þnh nghÜa PT ®èi xøng 

lo¹i I . 

HÖ 
( , ) 0

( , ) 0

f x y

g x y





®èi xøng lo¹i I nÕu 

     
( , ) ( , )

( , ) ( , )

f y x f x y

g y x g x y





 

=> C¸ch gi¶i ®Æt: S=x+y, P=xy, S2 4P 

* Gîi ý HS nhËn xÐt hÖ (III) S2<4P lo¹i 

* (I) 
 

2
4

( ) 2

x y xy

x y xy

   


  

 

§Æt S = x+y, P = xy, S  4P 

(I) 

2 4
( )

2

S P
II

S P

  
 

 
 

(II)
3( )

5

S III

P

 
 


 vµ 

2
( )

0

S
IV

P





 

=> x = 0, y = 2; x = 2, y = 0 

 

Ho¹t ®éng 3: Gi¶i hÖ: 

2

2

2 (1)
( )

2 (2)

x x y
I

y y x

  


 

 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Gäi HS nhËn xÐt hÖ ph­¬ng tr×nh (I) cã g× 

®Æc biÖt . 

- HD c¸ch gi¶i (1) - (2) 

- Gäi HS ®­a ra vÝ dô t­¬ng tù 

 

 

- Gîi ý HS ®­a ®Õn ®Þnh nghÜa hÖ PT ®èi 

xøng lo¹i II. 

HÖ PT 
( , ) 0

( , ) 0

f x y

g x y





®èi xøng lo¹i II nÕu 

           
( , ) ( , )

( , ) ( , )

f y x f x y

g y x g x y





 

- Gîi ý h­íng gi¶i . 

* HÖ (I) kh«ng ®æi khi thay ®æi vai trß x, y 

((1) -> (2); (2) -> (1) 

(1) - (2) => (x-y)(x+y-1) = 0 

 x-y=0 hoÆc x+y-1 = 0 

(I) 
2

0

2

x y

x x y

 
 

 
 hoÆc 

2

1 0

2

x y

x x y

  


 
 

=> x=y=0.3 

x=
1 5 1 5

,
2 2

y
 

  

(1) - (2) => (x-y) hoÆc y = 0 

=> x = y = 0 hoÆc h(x,y) = 0 

 

Ho¹t ®éng 4: Cho hÖ PT: 

2

2

5

2 5

x y x

y x y

  


 
 

BiÕt r»ng hÖ ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 4 nghiÖm vµ 2 trong 4 nghiÖm ®ã lµ: 

(2,2), 
3 3 3 3

;
2 2

  
 
 

. H·y gi¶i hÖ PT trªn. 

Ho¹t ®éng cña GV Ho¹t ®éng cña HS 

- Chia HS thµnh 2 nhãm, nhËn xÐt tÝnh chÊt 

®èi xøng cña hÖ. 

- §VD: NÕu hÖ con (a,b) th× hÖ cã n(a,b) ? 

- HD HS gi¶i hÖ víi nhËn xÐt trªn  

- Tæng kÕt hÖ cã 4 nghiÖm  

- HS lµ hÖ ®èi xøng lo¹i II 

- HÖ cã n (a,b) th× ??? cã nghiÖm (a,b) 

- HÖ cã 4 nghiÖm (0,0),  
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(2,2), 
3 3 3 3

;
2 2

  
 
 

 vµ 

          
3 3 3 3

;
2 2

  
 
 

 

 

Ho¹t ®éng 5: Tæng kÕt c¸c d¹ng hÖ ph­¬ng tr×nh bËc hai 

1. HÖ 2 PT mét PT bËc nhÊt, mét PT bËc hai. 

2. HÖ ph­¬ng tr×nh ®èi xøng lo¹i I, c¸ch gi¶i. 

3. HÖ ph­¬ng tr×nh ®èi xøng lo¹i II, c¸ch gi¶i. 

4. HÖ ph­¬ng tr×nh ®èi xøng nÕu cã nghiÖm (a,b) th× cã nghiÖm (b,a). 

   VËy nÕu hÖ cã nghiÖm duy nhÊt th× a=b. 

5. Ra bµi tËp SGK. 
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                                         Ngµy so¹n   th¸ng n¨m 200 

TiÕt 39:                        Bµi tËp «n tËp ch­¬ng III 

 ( Ph­¬ng tr×nh vµ hÖ ph­¬ng tr×nh ) 

 

I. Môc tiªu: 

1. VÒ kiÕn thøc: 

- HiÓu kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh, ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng, PT hÖ qu¶, hiÓu c¸c phÐp biÕn 

®æi t­¬ng ®­¬ng vµ phÐp biÕn ®æi hÖ qu¶. 

- N¾m v÷ng c«ng thøc vµ c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i PT bËc nhÊt, PT bËc hai mét Èn vµ hÖ PT bËc 

nhÊt hai Èn. 

- HiÓu ý nghÜa h×nh häc cña c¸c nghiÖm cña PT vµ hÖ PT bËc nhÊt vµ bËc hai. 

2. VÒ kü n¨ng: 

- BiÕt c¸ch gi¶i vµ biÖn luËn: 

+ PT bËc nhÊt vµ bËc hai mét Èn. 

+ PT d¹ng  ax + b  =  cx + d vµ PT cã Èn ë mÉu. 

+ PT trïng ph­¬ng 

+ HÖ PT bËc nhÊt 2 Èn (b»ng ®Þnh thøc cÊp 2) 

- BiÕt c¸ch gi¶i (kh«ng biÖn luËn) 

+ HÖ ba ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt ba Èn. 

+ Mét sè hÖ PT bËc hai hai Èn. 

- BiÕt gi¶i mét sè bµi to¸n vÒ t­¬ng giao gi÷a ®å thÞ cña hai hµm sè bËc kh«ng qu¸ 2. 

3. VÒ th¸i ®é: 

- CÈn thËn, chÝnh x¸c trong tÝnh to¸n. 

- BiÕt vËn dông vµo thùc hµnh. 

II. ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn d¹y häc: 

- Gi¸o viªn: Gi¸o ¸n, m¸y chiÕu... 

- Häc sinh: Lµm bµi tËp ë nhµ 

III. Ph­¬ng ph¸p: 

- VÊn ®¸p gîi më. 

- Chia nhãm nhá häc tËp. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc: 

 

Bµi 57: Cho PT (m-1)x2  + 2x - 1 = 0 

a. Gi¶i vµ biÖn luËn PT ®· cho. 

b. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho PT cã hai nghiÖm tr¸i dÊu. 

c. T×m c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho tæng c¸c ph­¬ng tr×nh hai nghiÖm cña PT ®ã b»ng 1. 

Bµi gi¶i: 

Bµi 57:  

a. 
2

2 2

3( ) 9

xy xy

x yx y

  
  

   
 trë thµnh 2x-1=0 PT cã nghiÖm x = 1/2 

1 0; 1; 'm m m       
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'>0   m>0 nªn 0 1m  : PT cã 2 nghiÖm ph©n biÖt  

1,2

1

1

m
x

m

 



 

'=0   m=0 PT cã nghiÖm kÐp x = 1 

'<0   m<0 PT v« nghiÖm 

c. PT cã 2 nghiÖm khi 0 1m   (*) 

Sö dông c¸c nghiÖm lµ x1; x2 

2 2 2

1 2 1 2 1 21 ( ) 2 1

2 2
1

1 1

x x x x x x

m m

     

 
    

 

2 24 2( 1) ( 1) 4 1 0 2 5m m m m m             hoÆc 2 5m    

KÕt hîp ®/k  (*) ta ®­îc: 2 5m m    

Bµi 60a: Gi¶i hÖ PT:

2 2

2 2

7

3

x y xy

x y xy

   


  

 

Lêi gi¶i: 

HÖ PT t­¬ng ®­¬ng víi: 

2 2

22 2

25

( ) 2 57

xyx y

x y xyx y xy

   
 

     

 

2

2 2

3( ) 9

xy xy

x yx y

  
  

   
 hoÆc 

2

3

xy

x y




  
 

* 
2 1

3 2

xy x

x y y

  
 

   
 hoÆc 

2

1

x

y





 

* 
2 1

3 2

xy x

x y y

   
 

     
 hoÆc 

2

1

x

y

 


 
 

 

 

 

Bµi 61. Gi¶i biÖn luËn hÖ PT
3 1

2 ( 1) 3

mx y m

x m y

  


  
 

 

Gi¶i: 

 

m 3 

D =    = m(m-1)-6 = m2 - m - 6 = (m+2)(m-3) 

2 m-1 

 

m-1 3 

Dx =    = m(m-1)2 -9 = m2 - 2m - 8 = (m+2)(m-4) 

3 m-1 
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m m-1 

Dy =    = 3m - 2(m-1) = m+2 

2 3 

 

BiÖn luËn 

2
0

2

m
D

m


  


 HÖ PT cã nghiÖm duy nhÊt

4

3

1

3

m
x

m

y
m


 


 
 

 

0 2D m     hoÆc m = 3 

+ m = -2 => Dx = Dy = 0 HÖ cã v« sè nghiÖm 2 3

3

x

x
y







 

+ 3 0xm D    => HÖ v« nghiÖm ./. 

 

 
 
 

       

. 

 

 

 

tuú ý 



Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

67 
 

TiÕt 40-41-42 bÊt ®¼ng thøc vµ chøng minh bÊt ®¼ng thøc 

 

I. Môc tiªu: Qua bµi häc, häc sinh cÇn n¾m ®­îc: 

1. VÒ kiÕn thøc: 

- HiÓu kh¸i niÖm bÊt ®¶ng thøc 

- N¾m v÷ng c¸c tÝnh chÊt cña bÊt ®¼ng thøc 

- N¾m ®­îc c¸c bÊt ®¼ng thøc vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

- N¾m v÷ng bÊt ®¼ng thøc gi÷a trung b×nh nh©n vµ trung b×nh céng 

cña hai sè kh«ng ©m 

- N¾m v÷ng bÊt ®¼ng thøc gi÷a trung b×nh céng vµ trung b×nh nh©n 

cña ba sè kh«ng ©m 

2.VÒ kÜ n¨ng: 

- Chøng minh ®­îc mét sè bÊt ®¼ng thøc ®¬n gi¶n b»ng c¸ch ¸p dông 

c¸c bÊt ®¼ng thøc ®· nªu trong bµi häc. 

- BiÕt c¸ch t×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña hµm sè hoÆc mét 

biÓu thøc cã chøa biÕn 

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

1. Häc sinh: C¸c kiÕn thøc vÒ bÊt ®¼ng thøc ®· häc ë líp d­íi.  

2. Gi¸o viªn: gi¸o ¸n, s¸ch tham kh¶o,… 

III. Ph­¬ng ph¸p

Chñ yÕu lµ gîi më ph¸t vÊn ®an xen víi ho¹t ®éng nhãm. 

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc: 

TiÕt40  ¤n tËp vµ bæ sung c¸c tÝnh chÊt cña bÊt ®¼ng thøc 

Ho¹t ®éng1:  Nh¾c l¹i vµ bæ sung 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Gi¸o viªn nhËn xÐt vµ bæ sung 
Ghi c¸c kÕt qu¶ lªn b¶ng 

Nªu c¸c tÝnh chÊt vµ hÖ qu¶ 

  a > b    ;   b > c      a  >c 

  a > b  a + c > b + c 

  ac > bc  a > b víi c > 0 

 

Ho¹t ®éng 2:    CMR 2 + 3 > 3 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

§äc ®Ò bµi Ghi ®Ò bµi 
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§Þnh h­íng bµi lµm 

2 + 3  > 3  ( 2 + 3 )2 > 32      

            6 > 4 ®óng 

NhËn xÐt 2 vÕ cña bÊt ®¼ng thøc 
Mét häc sinh tr×nh bÇy bµi lµm 
 

 

Häat ®éng 3: CMR x2 > 2(x-1) 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Gi¸o viªn nhËn xÐt vµ chØnh söa bµi lµm 
(nÕu cÇn) 

Häc sinh th¶o luËn t×m ph­¬ng ph¸p gi¶i. 
§¹i diÖn häc sinh tr×nh bÇy lêi gi¶i 

 

Häat ®éng 4: CMR nÕu a,b,c lµ ®é dµi cña 3 c¹nh cña mét tam gi¸c th×     

                                         (b+c-a)(c+a-b)(a+b-c)  abc 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

a,b,c lµ ba c¹nh cña tam gi¸c ta cã bÊt ®¼ng thøc 
nµo? 
Gîi ý: a2 > a2 –  (b-c)2                       

Tr¶ lêi: a + b > c 
             b + c > a 
             c + a >b 
Häc sinh t×m tßi lêi gi¶i 

 

                  TiÕt 41   :       BÊt ®¼ng thøc vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

Häat ®éng 5: T×m hiÓu c¸c tÝnh chÊt cña bÊt ®¼ng thøc vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Nªu c¸c bÊt ®¼ng thøc 

- IaI    a    IaI 

a > 0 IxI < a  …… 

         IxI > a  ……. 

IaI- IbI   Ia + bI   IaI+ IbI 

Häc sinh lÇn l­ît nªu c¸c bÊt ®¼ng thøc ®· biÕt.  
CM bÊt ®¼ng thøc: 

 IaI- IbI   Ia + bI   IaI+ IbI 

 

Häat ®éng 6: H×nh thµnh bÊt ®¼ng thøc gi÷a trung b×nh céng vµ trung b×nh nh©n. 

 

Häat ®éng 7: ¸p dông gi¶i bµi tãan CMR  a,b,c > 0 

    3. B§T  gi÷a trung b×nh c«ng vµ trung b×nh nh©n. ®èi víi 2 sè kh«ng ©m 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Ghi kÕt qu¶ bÊt ®¼ng thøc lªn b¶ng 
 

Häc sinh t×m hiÓu ®Þnh lý trong SGK 
Ph¸t biÓu thµnh lêi B§T 
T×m tßi c¸c c¸ch cm B§T  
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c

ba 
 + 

a

cb 
 +

b

ac 
  6 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Yªu cÇu HS chøng minh 
 
NhËn  xÐt bµi lµm 

CM 
b

a
 + 

a

b
  2 

VT = (
b

a
 + 

a

b
)+(

c

b
 + 

b

c
)+(

a

c
+

c

a
)  6 

 

Häat ®éng 8: Ph¸t biÓu vµ chøng minh hÖ qu¶ 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Ph©n tÝch: 
2

yx 
 xy  

  xy = P  x+y  2 P  

x+y = S  xy
4

2

s  

 
- HS ®äc hÖ qu¶ 
 
- HS chøng minh hÖ qu¶ 

 

Häat ®éng 9:  Ph¸t biÓu øng dông 

  

Gi¸o viªn Häc sinh 

Yªu cÇu lµm VD: 

 T×m GTNN cña y = x + 
x

3
 víi x > 0 

§S  GTNN y = 2 3   x = 3  

HS ph¸t biÓu øng dông 
T×m tßi lêi gi¶i 

x>0 x + 
x

3
  2 3  

 

TiÕt 42 

  BÊt ®¼ng thøc gi÷a trung b×nh nh©n vµ trung b×nh céng   

( cña 3 sè kh«ng ©m - LuyÖn tËp ) 

Häat ®éng 10: Ph¸t biÓu bÊt ®¼ng thøc 

 

b. ®èi víi 3 sè kh«ng ©m 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Ghi kÕt qu¶ cña B§T lªn b¶ng 
Chó ý dÊu = x¶y ra khi c¸c sè b»ng nhau 

Ph¸t biÓu thµnh lêi  B§T 

Häat ®éng 11: ¸p dông bÊt ®¼ng thøc gi÷a trung b×nh nh©n vµ trung b×nh céng ®Ó chøng minh bÊt 

®¼ng thøc   (a + b + c)(
a

1
 + 

b

1
 + 

c

1
)  9 
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Gi¸o viªn Häc sinh 

NhËn xÐt lêi gi¶i cña häc sinh 
Khi nµo dÊu b»ng x¶y ra 

T×m tßi lùa chän ph­¬ng ph¸p gi¶i. 
Tr×nh bÇy lêi gi¶i 

 

Häat ®éng 13: Ph¸t biÓu hÖ qu¶ cho 3 sè d­¬ng. 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

§Æt vÊn ®Ò: cho 3 sè d­¬ng a,b,c nªu kÕt luËn 
nÕu 
a+b+c = S 
abc = P 

Th¶o luËn vµ nªu kÕt qu¶ 
Ph¸t biÓu thµnh lêi hÖ qu¶ 

 

Häat ®éng 14: ¸p dông kÕt qu¶ vµo bµi tãan  

    chøng minh bÊt ®¼ng thøc  a2 + b2+c2  ab + bc + ca  a,b,c 

Gi¸o viªn Häc sinh 

§äc ®Ò bµi 

C¸ch 1: a2 + b2+c2  ab + bc + ca 

 (a-b)2+ (b-c)2+(c-a)2 0 

C¸ch 2:  a2 + b2 2ab  ;    b2 + c2  2bc 

              a2 + c2 2ac 

NhËn xÐt hai bµi lµm 

ChÐp ®Ò bµi 
Hai HS tr×nh bÇy bµi lµm 

 

             

TiÕt 43    kiÓm tra cuèi häc k× 1 
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 TiÕt 44   :       LuyÖn tËp 

I. Môc tiªu: gióp hs 

- Chøng minh ®­îc mét sè bÊt ®¼ng thøc ®¬n gi¶n b»ng c¸ch ¸p dông 

c¸c bÊt ®¼ng thøc ®· nªu trong bµi häc. 

- BiÕt c¸ch t×m gi¸ trÞ lín nhÊt vµ gi¸ trÞ nhá nhÊt cña hµm sè hoÆc mét 

biÓu thøc cã chøa biÕn 

             II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh:

1. Häc sinh: C¸c kiÕn thøc vÒ bÊt ®¼ng thøc ®· häc ë líp d­íi.  

2. Gi¸o viªn: gi¸o ¸n, s¸ch tham kh¶o, 

III. Ph­¬ng ph¸p

Chñ yÕu lµ  vÊn ®¸p gîi më 

IV.tiÕn tr×nh bµi häc 

Ho¹t ®éng 1:    : So s¸nh     a, 2000  + 2005  vµ  2002  + 2003  

                                       b, 2a  + 4a  vµ a + 6a    (a>0) 

  

Gi¸o viªn Häc sinh 

Yªu cÇu:Kh«ng dïng m¸y tÝnh 

§S  : 2000 + 2005 < 2002 + 2003  

 2a + 4a  > a + 6a (a>0) 

HS  th¶o luËn  chän PP gi¶i phï hîp: BiÕn ®æi 
t­¬ng ®­¬ng hoÆc ph¶n chøng 
Tr×nh bµy bµi lµm 

 

Ho¹t ®éng 2:     Chøng minh r»ng  a4 + b4  a3b + ab3       a,b        

 

 Gi¸o viªn Häc sinh 

§Þnh h­íng PP chøng minh: BiÕn ®æi t­¬ng 
®­¬ng  

T×m hiÓu ®Ò bµi 
Chän PP gi¶i ,  Tr×nh bµy lêi gi¶i 

 

Ho¹t ®éng 3:  Chøng minh r»ng:  Nªó  x  y  0 th× 
x

x

1
  

y

y

1
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Gi¸o viªn Häc sinh 

NhËn xÐt c¸ch gi¶i cña 2HS 
L­u ý:c¸ch 2 chØ ¸p dông khi 2 vÕ dÒu kh«ng 
©m 

Häc sinh tr×nh bµy lêi gi¶i theo 2 c¸ch 

C1: xÐt hiÖu VT - VP  0 
C2 NhËn xÐt 2vÕ kh«ng ©m 

B§T  x(1+y)  y(1+x) 

 

Ho¹t ®éng 4:   T×m GTLN vµ GTNN cña hµm sè y = f(x) =(x + 3)(5 - x)  

                                                                                        víi -3 x  5 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

HD:¸p dông hÖ qu¶ víi nhËn xÐt 

   x +3  0 vµ 5 –  x  0 

T×m hiÓu ®Æc ®iÓm bµi to¸n 
Chän PP gi¶i 
§S :  GTLN b»ng 16 khi x=1 
          GTNN b»ng 0 khi x=-3 hoÆc x=5 

 

Ho¹t ®éng5:    Cñng cè vµ ra bµi tËp vÒ nhµ 

- Cã thÓ më réng bÊt ®¼ng thøc gi÷a TBN vµTBC kh«ng? 

- Yªu cÇu HS lµm bµi tËp 1,2,8,9,10(SGK) 

                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ngµy so¹n ... Th¸ng ... N¨m .... 

TiÕt thø  47                 §2 .     §¹i c­¬ng vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh   

                                                               (1 tiÕt + bµi tËp ) 

I- Môc tiªu  :    Qua bµi häc, häc sinh cÇn n¾m ®­îc: 

       1. KiÕn thøc: + Kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh, hai bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng. 

                     + C¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng cña bÊt ph­¬ng tr×nh. 

       2. Kü n¨ng:   + Nªu ®­îc ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh cña mét bÊt ph­¬ng tr×nh. 
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                     + BiÕt c¸ch xem xÐt hai BPT cã t­¬ng ®­¬ng víi nhau hay kh«ng . 

II- ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh 

1- Häc sinh : C¸c kiÕn thøc vÒ BPT ®· häc ë líp 8 , c¸c kiÕn thøc vÒ PT trong bµi  ®¹i c­¬ng vÒ 

ph­¬ng tr×nh ë ch­¬ng II . 

2- Gi¸o viªn :c¸c ho¹t ®éng.  

III- Ph­¬ng ph¸p:    vÊn ®¸p gîi më 

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc  

Ho¹t ®éng 1:   Ho¹t ®éng thùc tiÔn dÉn vµo kh¸i niÖm BPT ( Th«ng qua bµi cò ) 

                                                                                                                  

Gi¸o viªn Häc sinh 

 

- GV cho HS tr×nh bµy kh¸i niÖm vÒ : ph­¬ng tr×nh 1 Èn, 
Èn sè , tËp x¸c ®Þnh , ®iÒu kiÖn cña PT , nghiÖm , gi¶i PT 
, Kh¸i niÖm 2 PT t­¬ng ®­¬ng , c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng 
®­¬ng 2 PT  

- GV nhËn xÐt vµ chÝnh x¸c ho¸ c¸c kiÕn thøc . 

 

- HS tr×nh bµy l¹i mét sè kiÕn thøc 

vÒ PT theo yªu cÇu cña GV.   

 

Ho¹t ®éng 2: Ho¹t ®éng h×nh thµnh kh¸i niÖm BPT.               

1.    Kh¸i niÖm BPT 1Èn 

Gi¸o viªn Häc sinh 

 

- Gîi ý ®Ó HS ®­a ra kiÕn thøc t­¬ng tù .  

- GV nhËn xÐt vµ chÝnh x¸c ho¸ c¸c kiÕn thøc vÒ :  

   - BPT 1 Èn - Èn sè - tËp x¸c ®Þnh ;  

  - NghiÖm cña BPT  - gi¶i BPT  

  - Chó ý vÒ ®iÒu kiÖn cña BPT 

                                      (  Xem SGK ) 

 

- Tõ kh¸i niÖm ph­¬ng tr×nh HS 

®­a ra kh¸i niÖm vÒ bÊt ph­¬ng 

tr×nh , ... . 

 

 

 

Ho¹t ®éng 3: Ho¹t ®éng cñng cè kh¸i niÖm liªn quan ®Õn BPT.      

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

 

- GV cho HS gi¶i c¸c bµi tËp :  

 Bµi tËp 1: T×m ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh, nghiÖm  cña BPT                   

                       xx  131    

 Bµi tËp 2 : BT 22c    trang 116 SGK  , biÓu diÔn tËp 
nghiÖm trªn trôc sè .  

 

- Gi¶i , ®èi chiÕu kÕt qu¶ vµ tr×nh 

bµy lêi gi¶i   
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- GV nhËn xÐt vµ chÝnh x¸c ho¸ c¸c kiÕn thøc . 

 

Ho¹t ®éng 4: Ho¹t ®éng dÉn vµo kh¸i niÖm BPT t­¬ng ®­¬ng.        

Gi¸o viªn Häc sinh 

 

- Cho HS gi¶i vµ so  s¸nh tËp nghiÖm cña hai  bÊt 

ph­¬ng tr×nh:    4 - 2x  0  vµ  2x  0 .  

  - KÕt luËn: Hai BPT trªn gäi lµ t­¬ng ®­¬ng.          

 

Gi¶i ®Ó ®i ®Õn kÕt kuËn  T1 = T2       

 
Ho¹t ®éng 5: Ho¹t ®éng h×nh thµnh kh¸i niÖm 2 BPT t­¬ng ®­¬ng 

   2. BÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng  

Gi¸o viªn Häc sinh 

 

- Tõ vÝ dô vµ kiÕn thøc t­¬ng tù trong phÇn PT cho HS tù 
®Þnh nghÜa , kÝ hiÖu 2 BPT t­¬ng ®­¬ng  

 - GV nhËn xÐt chÝnh x¸c  ho¸  ( Xem SGK ) 

- Chó ý c¸ch diÔn ®¹t : Hai BPT t­¬ng ®­¬ng trªn D  ; 
víi ®iªu kiÖn D hai BPT tu¬ng ®­¬ng . 

 

- Tù ®Þnh nghÜa , kÝ hiÖu  2 BPT 

t­¬ng ®­¬ng  

 
Ho¹t ®éng 6: Ho¹t ®éng dÉn vµo ®Þnh lý biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng BPT 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- NhËn xÐt ®Ó thÊy sù cÇn thiÕt ph¶i biÕn ®«i BPT vÒ 

c¸c BPT míi ®¬n gi¶n h¬n mµ kh«ng lµm thay ®æi tËp 

nghiÖm  .  

- Cho HS nhí l¹i c¸c phÐp biÕn ®æi tg/®­¬ng PT  

- Nhí , tr×nh bµy l¹i c¸c phÐp biÕn ®æi 

t­¬ng ®­¬ng ph­¬ng tr×nh , tÝnh chÊt : 

céng thªm , nh©n thªm  2 vÕ víi 1 sè 

cña B§T . 

 

 

Ho¹t ®éng 7: H×nh thµnh §L vÒ c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng BPT  

   3. BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh 

Gi¸o viªn Häc sinh 
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 - Cho HS ®­a ra ®Þnh lÝ , chÝnh x¸c hãa (SGK)  

- Cho HS x¸c ®Þnh râ yªu cÇu chøng minh . (SGK ®· 

kh«ng chØ râ tr­êng hîp  tËp nghiÖm lµ rçng ) . KiÓm 

tra , ®¸nh gi¸ , bæ sung qu¸ tr×nh chøng minh .  

 - Tù tr×nh bµy ®Þnh lÝ vÒ c¸c phÐp biÕn 

®æi t­¬ng ®­¬ng  BPT 

- Tù chøng minh  phÇn3  cña ®Þnh lÝ 

dùa vµo kh¸i niÖm 2 BPT t­¬ng ®­¬ng 

vµ tÝnh chÊt cña phÐp nh©n 2 vÕ B§T 

víi 1 sè ©m .  

 
Ho¹t ®éng 8:  Ho¹t ®éng cñng cè ®Þnh lý                                         

Gi¸o viªn  Häc sinh 

- Cho  HS  chän ph­¬ng ¸n ®óng ( cã thÓ chia nhãm ) 

   A.  1111  xxxx  

   B.   x + 1111  xxx  

   C.   x + 



 1

1
1

1

1
22 xx

 x1 

   D .   1
1

x
 x <1 

   E.    (x - 2) xxxxx 22121   

   F.   (x +1) (-x2 -1)  (3-x) (-x2 -1)  x+1 3-x 

- §¸nh gi¸ , h­¬ng dÉn ®Ó HS rót ra c¸ch kiÓm tra 2 BPT 

cã t­¬ng ®­¬ng hay kh«ng ? .  

 Chän ph­¬ng ¸n ®óng b»ng mét 
trong c¸c c¸ch :  

 - X¸c nhËn phÐp biÕn ®æi ®· thùc 
hiÖn lµ phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng 
.  

- Chän 1 gi¸ trÞ cña Èn thuéc  tËp 
x¸c ®Þnh  tháa m·n BPT nµy nh­ng 
kh«ng tháa m·n BPT kia .  

Ho¹t ®éng 9:  Ho¹t ®éng h×nh thµnh hÖ qu¶                  

Gi¸o viªn Häc sinh 

 

- Tõ tÝnh chÊt cña phÐp n©ng 2 vÕ cña B§T lªn cïng 1 lòy 

thõa  GV ®­a ra hÖ qu¶. 

- Yªu cÇu häc sinh coi ®©y nh­ lµ mét bµi tËp vÒ nhµ ®Ó 

chøng minh. 

  

- Nh¾c l¹i tÝnh chÊt vÒ phÐp n©ng 2 

vÕ cña B§T lªn cïng 1 lòy thõa.  

 
Ho¹t ®éng 10: Ho¹t ®éng cñng cè hÖ qu¶                           (  

 

Gi¸o viªn  Häc sinh 



Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

76 
 

 

 - §­a ra 3 c¸ch gi¶i cña 3 HS ®· lµm , HS nhËn xÐt : §óng 
, sai , bæ sung cho râ . 

 HS A:    xxx 
3 3 13    x3 + 3x +1 <  x3 

                          3x < -1  x <-
3

1
 

   VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: (-
3

1
;+ ) 

HS B:  1x  < 1   x - 1 < 1     x < 2 

       VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh: (-; 2) 

 HS C:   1x  > 1   x - 1 > 1     x > 2 . 

      VËy tËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh (2; + ) 

 

- Ph©n tÝch c¸c phÐp n©ng 2 vÕ lªn 

lòy thõa cïng víi phÐp biªn ®æi 

kh¸c (víi ®iÒu kiÖn t­¬ng øng cña 

tõng BPT) ®Ó x¸c nhËn phÐp biÕn 

®æi cã t­ong ®­¬ng kh«ng ? . 

 

Ho¹t ®éng 11: Ho¹t ®éng cñng cè toµn bµi     

1. Tãm t¾t l¹i c¸c néi dung ®· häc  

2. Kh¾c s©u träng t©m cña bµi :  

 Muèn CM 2 BPT t­¬ng ®­¬ng cã thÓ chän 1 trong 2 c¸ch  

     a) Gi¶i tõng BPT ®Ó kh¼ng ®Þnh T1 = T2   .  

     b) Chøng tá  BPT nµy biÕn ®æi thµnh BPT kia qua 1 sè phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng .  

 Muèn CM 2 BPT kh«ng t­¬ng ®­¬ng cã thÓ gi¶i hoÆc chän 1 gi¸ trÞ cña Èn tháa m·n BPT nµy 

nh­ng kh«ng tháa m·n BPT kia .  

 Liªn hÖ víi c¸c kiÕn thøc vÒ PT - T¹i sao khi gi¶i BPT ta kh«ng dïng phÐp biÕn ®æi hÖ qu¶ ?  

 

Ho¹t ®éng 12: Ho¹t ®éng h­íng dÉn  bµi tËp vÒ nhµ  

+   Bµi tËp vÒ nhµ: 21, 22, 23, 24 (SGK trang 116) .  

+  L­u ý  ph¶i chó ý ®iÒu kiÖn x¸c ®Þnh , c¸c phÐp biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng cña BPT (§Æc biÖt 

®iÒu kiÖn cña h(x) khi biÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng c¸c BPT ).  

 

 
 
 
 
 
 
 

                                                                         Ngµy so¹n     th¸ng   n¨m 

 

TiÕt 48 - 49 - 50 :   

§3:   BÊT PH¦¥NG TR×NH Vµ HÖ BÊT PH¦¥NG TR×NH BËC NHÊT MéT ÈN Sè 

 

I. Môc tiªu:  Qua bµi häc, häc sinh cÇn n¾m v÷ng 

          1.VÒ kiÕn thøc: 
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- HiÓu kh¸i niÖm  bÊt ph­¬ng tr×nhbËc nhÊt mét Èn sè vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc 

nhÊt mét Èn sè. 

           2.VÒ kÜ n¨ng: 

- BiÕt c¸ch gi¶i vµ biÖn luËn bÊt ph­¬ng cã d¹ng  ax+b < 0 

- Cã kÜ n¨ng thµnh th¹o trong viÖc biÓu diÔn tËp nghiÖm  cña bÊt ph­¬ng tr×nh 

bËc nhÊt mét Èn sæ trªn trôc sè vµ gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt m«t Èn sè. 

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh 

 1. Gi¸o viªn: Gi¸o ¸n, phiÕu häc tËp 

 2. Häc sinh: GiÊy, bót.  C¸c kiÕn thøc vÒ BPT ®· häc ë líp d­íi. 

III. Ph­¬ng ph¸p: Chñ yÕu lµ gîi më vÊn ®¸p ®an xen víi ho¹t ®éng nhãm. 

IV. TiÕn tr×nh bµi häc: 

                           TiÕt 48: Gi¶i vµ biÖn luËn bÊt ph­¬ng tr×nh  d¹ng ax + b < 0 

Ho¹t ®éng1: DÉn d¾t vµo bµi 

                    Cho bÊt ph­¬ng tr×nh    mx   m(m+1) 
Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh víi 

a.  m =2   ;             b. m=- 2  

         

Gi¸o viªn Häc sinh 

Hái:ThÕ nµo lµ bpt bËc nhÊt mét Èn? 
Hái:ThÕ nµo lµ gi¶i vµ biÖn luËn bpt B1 ? 
 

Hai HS  tr×nh bµy lêi gi¶i cho c©u a,b 
Häc sinh th¶o luËn, ®¹i diÖn tr¶ lêi 
 

Ho¹t ®éng 2: Gi¶i vµ biÖn luËn bpt cã d¹ng ax + b < 0 

Gi¸o viªn Häc sinh 

1.Gi¶i vµ biÖn luËn bpt    ax + b <0 
GV ghi tãm t¾t kÕt qu¶ lªn b¶ng 
(Trang 117 SGK) 

Häc sinh th¶o luËn, ®­a ra kÕt luËn trong c¸c 
tr­¬ng hîp 
* a < 0  ;  a = 0 ;   a > 0  

 

Ho¹t ®éng 3: RÌn luyÖn kÜ n¨ng th«ng qua viÖc gi¶ivµ biÖn luËn bpt  

                                      mx+1 > x+m2 

Gi¸o viªn Häc sinh 

NhËn xÐt vµ bæ sung lêi gi¶i 
Hái :Tõ kÕt qu¶ bµi lµm, h·y suy ra tËp nghiÖm 

cña bpt mx+1x+m2 
 
 

Tr×nh bµy lêi gi¶i   
§¸p sè: 

m >1  T=m+1,   +   )   
m=1   T=R 

m<1    T=(  -   , m+1 

Ho¹t ®éng 4: RÌn kÜ n¨ng gi¶i to¸n qua bµi gi¶i vµ biÖn luËn bpt 2mx  x + 4m -3  

Gi¸o viªn Häc sinh 

GV nhËn xÐt vµ söa ch÷a bµi lµm 
Yªu cÇu viÕt râ tËp hîp nghiÖm trong tõng 
tr­êng hîp 

Gäi mét häc sinh tr×nh bµy lêi gi¶i 
So s¸nh ®èi chiÕu kÕt qu¶ 
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TiÕt 49:     Gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn sè 

Ho¹t ®éng 5:  X©y dùng c¸ch gi¶i vµ biÖn luËn 

2. Gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt mét Èn sè 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Hái:ThÕ nµo lµ hÖ bpt bËc nhÊt mét Èn sè? 
H·y tr×nh bµy c¸ch gi¶i 
GV ghi kªt qu¶ lªn b¶ng 

Häc sinh th¶o luËn ,®¹i diÖn tr¶ lêi 
 

 
Ho¹t ®éng 6: RÌn kÜ n¨ng qua viÖc gi¶i  vÝ dô 3 (SGK trang 119) 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

NhËn xÐt bµi lµm cña häc sinh: 

®¸p sè:S=(-1;
3

5
 

Häc sinh tr×nh bµy bµi lµm 
Gi¶i tõng bÊt ph­¬ng tr×nh råi lÊy giao c¸c tËp 
hîp nghiÖm 
 

 
Ho¹t ®éng 7: gi¶i bµi to¸n: T×m x ®Ó ®ång thêi x¶y ra  
                       

                              3x+2=3x+2 vµ 2x-5 = 5-2x 
 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Cñng cè kiÕn thøc 

f(x)=  f(x)  f(x)  0 

f(x)= -f(x)  f(x)  0 
 

T×m hiÓu ®Æc ®iÓm ®Ò bµi 
Gäi mét häc sinh tr×nh bµy bµi lµm 
®èi chiÕu kÕt qu¶ bµi lµm. 

 
Ho¹t ®éng 8: RÌn kÜ n¨ng qua bµi to¸n :T×m m ®Ó hÖ sau cã nghiÖm 

                                                                   x  +m 0 
                                                                   
                                                                  -x+3<0 

 
 
Ho¹t ®éng 9:T×m m ®Ó hÖ sau ®©y v« nghiÖm 
                                                                           2x –  7 < 8x - 1 
                               

                                                                          -2x + m + 5  0    

Gi¸o viªn Häc sinh 

Yªu cÇu chØ râ tËp nghiÖm cña tõng bÊt ph­¬ng 
tr×nh T1,T2 
Hái: Khi nµo hÖ cã nghiÖm? 

®¸p sè: m  -3 

T1=…..                                          

T2=…… 

Tr¶ lêi:T1 T2   

Gi¸o viªn Häc sinh 

Yªu cÇu chØ râ tËp nghiÖm cña tõng bÊt ph­¬ng T1= ….                                      
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TiÕt 50:          LuyÖn tËp 

Häat ®éng10:  Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh sau: 

                                                             
3

2x
 - x+1 > x+3 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Nªu tËp x¸c ®Þnh 
NhËn xÐt bµi lµm vµ söa ch÷a nÕu cÇn 

§¸p sè: x < - 
5

4
 

D = R 
Mét HS tr×nh bÇy lêi gi¶i 

 
Häat ®éng 11:     Gi¶i hÖ sau 

                                                   5x + 3 8x- 9 
                               
                                                    2x + 1 > 3x + 4 
 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Hái: nh¾c l¹i c¸ch gi¶i hÖ BPT mét Èn 
NhËn xÐt bµi lµm cña häc sinh 
§¸p sè: x<-3 

Tr¶ lêi: gi¶i tõng bÊt ph­¬ng tr×nh sau 
®ã lÊy giao c¸c tËp nghiÖm 
Tr×nh bÇy lêi gi¶i 

 
Häat ®éng 12:  Gi¶i vµ biªn luËn bÊt ph­¬ng tr×nh sau:   

                                                          m(x-m) > 2(4-x) 

    
 
Häat ®éng 13:  T×m m ®Ó hÖ sau ®©y cã nghiÖm 
 
                                                           3x –  2 > - 4x + 5 
                             
                                                           3x + m + 2 < 0 

tr×nh T1,T2 
Hái: Khi nµo hÖ v« nghiÖm? 
 

T2=….. 

Tr¶ lêi:T1 T2= 

Mét häc sinh tr×nh bµy bµi lµm. 
C¶ líp ®èi chiÕu kÕt qu¶ 

Gi¸o viªn Häc sinh 

NhËn xÐt bµi gi¶i cña häc sinh 
®¸p sè: m = - 2  v« nghiÖm 

            m > -2    x> 
2

82





m

m
 

            m < -2    x < 
2

82





m

m
 

Mét HS tr×nh bÇy bµi lµm 
C¶ líp ®èi chiÕu ®¸p sè 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Hái: nh¾c l¹i ph­¬ng ph¸p Tr¶ lêi: 
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Häat ®éng 14: T×m m ®Ó hÖ sau ®©y v« nghiÖm 

                                                (x- 3)2  x2 + 7x + 1 
                             

                                                2m – 5x  8      
         

Gi¸o viªn Häc sinh 

Nh¾c l¹i ®iÒu kiÖn hÖ v« nghiÖm khi  T1 T2= 

NhËn xÐt bµi cña häc sinh 
C©u hái khi nµo cã nghiÖm 

Tr¶ lêi 
Tr×nh bÇy lêi gi¶i 
So s¸nh ®èi chiÕu kÕt qu¶ 

®¸p sè:  m > 
13

72
 

     

Häat ®éng 15:  Cñng cè giao bµi tËp vÒ nhµ  
- DÆn häc sinh lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i trong s¸ch gi¸o khoa 
- Cñng cè ®iÒu kiÖn ®Ó hÖ v« nghiÖm, cã nghiÖm 
- Yªu cÇu häc sinh ®äc tr­íc bµI dÊu cña nhÞ thøc bËc nhÊt 

                                                            

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NhËn xÐt vµ söa ch÷a bµi lµm cña häc sinh. 
®¸p sè: m > -1 

Tr×nh bÇy lêi gi¶i 
§èi chiÕu kÕt qu¶ 
söa ch÷a (nÕu cÇn) 
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                                                                              Ngµy so¹n... th¸ng ...n¨m 

 

TiÕt 51 - 52  :       §4   dÊu cña nhÞ thøc bËc nhÊt 

 

I. Môc tiªu: Th«ng qua bµi häc, hoc sinh cÇn n¾m ®­îc: 

1.VÒ kiÕn thøc: 

- Kh¸i niÖm dÊu nhÞ thøc bËc nhÊt, ®Þnh lý vÒ dÊu nhÞ th­c bËc nhÊt. 

- XÐt dÊu mét tÝch, th­¬ng cña nh÷ng nhÞ thøc bËc nhÊt 
- C¸ch biÓu diÔn gi¸ trÞ tuyÖt ®èi trong biÓu thøc cã chøa gi¸ trÞ tuyÖt cña nh÷ng 
nhÞ thøc bËc nhÊt. 

2.VÒ kÜ n¨ng: 

- Thµnh th¹o c¸c b­íc xÐt dÊu nhÞ thøc bËc nhÊt 

- C¸ch lËp b¶ng xÐt dÊu 
- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh d¹ng tÝch, th­¬ng, hoÆc cã chøa gi¸ trÞ tuyÖt ®èi cña nh÷ng 
nhÞ thøc bËc nhÊt. 

II. ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh: 

1. Gi¸o viªn: Gi¸o an, tµi liÖu tham kh¶o,… 

2. Häc sinh: c¸c kiÕn thøc gi¶i Ý©t ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 

III. Ph­¬ng ph¸p: Gîi më vµ vÊn ®¸p. 

IV.TiÕn tr×nh d¹y häc: 

 
TiÕt 51:        XÐt dÊu cña nhÞ thøc bËc nhÊt 

Ho¹t ®éng1: KiÓm tra bµi cò 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Gäi mét HS gi¶i bµi to¸n  3x-2 > 0 
                                        -5x+1 > 0 
cñng cè c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 
 

Gi¶i vµ biÓu diÔn tËp nghiÖm 

 
Häat ®éng 2: XÐt dÊu af(x) víi a lµ hÖ sè cña x trong nhÞ thøc bËc nhÊt 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

Nªu vÊn ®Ò: Mét biÓu thøc bËc nhÊt cïng dÊu 
víi hÖ sè a khi nµo? 
Gióp häc sinh n¾m ®­îc c¸c b­íc: 
      - T×m nghiÖm 

      -  BiÕn ®æi af(x) = a2(x+ 
a

b
) 

       - XÐt dÊu af(x) vµ kÕt luËn 
NhËn xÐt 
Minh häa b»ng ®å thÞ 

XÐt f(x)= 2x- 4  

t×m nghiÖm f(x) = 0  x = 2 

xÐt dÊu 2f(x) > 0  x > 2 

             2f(x) < 0  x < 2 
BiÓu diÔn trªn trôc sè 
KÕt luËn 

 
Häat ®éng 3: Ph¸t biÓu ®Þnh lý 
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Gi¸o viªn Häc sinh 

Ghi v¾n t¾t ®Þnh lý lªn b¶ng Ph¸t biÓu ®Þnh lý 

 
Häat ®éng 4: Chøng minh ®Þnh lý 

 
 

Häat ®éng 5:  RÌn kû n¨ng qua bµi xÐt dÊu f(x) = mx –  1  ( m  0) 
 

Gi¸o viªn Häc sinh 

- Gi¶i bµi tËp vµ h­íng dÉn 
- KiÓm tra c¸c b­íc xÐt dÊu 
- Söa ch÷a sai sãt cho häc sinh 

- T×m nghiÖm f(x) = 0  x = 
m

1
 

Tïy theo m lËp b¶ng xÐt dÊu f(x) 
-KÕt luËn 

TiÕt52:               luyÖn tËp 
 

Ho¹t ®éng 6: Cñng cè ®Þnh lý th«ng qua xÐt dÊu biÓu thøc f(x)=
1

)3)(32(





x

xx
  

Gi¸o viªn Häc sinh 

Gi¸o viªn Häc sinh 

H­íng dÉn: 
- T×m nghiÖm gpt f(x) = 0 
- Ph©n tÝch af(x) thµnh tÝch 
- KÕt luËn 
- Minh häa b»ng ®å thÞ 

Chøng minh ®Þnh lý vÒ dÊu cña f(x) =  
ax + b 

- T×m nghiÖm x = - 
a

b
 

- Ph©n tÝch af(x) = a2(x+ 
a

b
) 

- xÐt dÊu af(x) > 0  x > -  
a

b
 

               af(x) < 0  x < -  
a

b
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H­íng dÉn 
KiÓm tra viÖc thùc hiÖn 
Söa ch÷a kÞp thêi 

Cñng cè vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh tÝch,th­¬ng 

T×m nghiÖm 

       2x -3 =0  x = 
2

3
 

       3 - x = 0  x = 3 

        x + 1 = 0  x= -1 
LËp b¶ng xÐt dÊu 
                                        x < -1 

KÕt luËn: f(x) > 0  

                                        
2

3
< x< 3 

                                        -1 < x<
2

3
 

                 f(x) < 0  
                                           x >3 

Häat ®éng 7: Cñng cè ®Þnh lý th«ng qua xÐt dÊu f(x) = -2x + 1 - x + 3 -2 

                                                                         Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh  f(x) < 0 

 

Gi¸o viªn Häc sinh 

KiÓm tra A 
H­íng dÉn vµ kiÓm tra c¸c b­íc tiÕn tr×nh 
T×m nghiÖm 
B¶ng xÐt dÊu 
BiÕn ®æi 
Gi¶I 
KÕt luËn 
Cñng cè gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh chøa dÊu trÞ tuyÖt 
®èi. 

- T×m nghiÖm 
- lËp b¶ng xÐt dÊu 

- ®¸p sè f(x) < 0  - 
3

4
< x < 6 

Ho¹t ®éng 8: Cñng cè 

- §Þnh lý vÒ dÊu nhÞ thøc bËc nhÊt 

- C¸c b­íc xÐt dÊu tÝch, th­¬ng cña nhiÒu biÓu thøc bËc nhÊt 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh chøa dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi. 

Häat ®éng 9:  Giao bµi tËp vÒ nhµ 

- Yªu cÇu c¸c häc sinh lµ bµi tËp trong s¸ch gi¸o khoa 

- §äc tr­íc bµi míi. 

 

 

 

Ngµy so¹n        th¸ng      n¨m 2006 

TiÕt 53, 54 :     BÊt ph­¬ng tr×nh vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh 

   bËc nhÊt hai Èn 

    

 I- Môc tiªu : 

 - Qua bµi häc häc sinh cÇn n¾m ®­îc 

 1- KiÕn thøc : 



Tr­êng THPT NguyÔn Xu©n ¤n - GV: Ph¹m Hång T©m 

84 
 

 - HiÓu kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh, hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn. 

 - HiÓu kh¸i niÖm nghiÖm vµ miÒn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh. 

 2- VÒ kÜ n¨ng : 

 - BiÕt c¸ch x¸c ®Þnh miÒn nhiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh. 

 - BiÕt c¸ch gi¶i bµi to¸n quy ho¹ch tuyÕn tÝnh. 

 - RÌn luyÖn kÜ n¨ng thùc hµnh 

II- ChuÈn bÞ cña gi¸o viªn vµ häc sinh : 

 - ¤n tËp c¸c kiÕn thøc vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh, nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh. 

 - C¸c b¶ng kÎ s½n (®å thÞ) 

III.PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC: 

Vấn đáp gợi mở đan xen hoạt đọng nhóm 

IV.TiÕn tr×nh d¹y häc :         

TiÕt 53 

 * Ho¹t ®éng 2 : H×nh thµnh kh¸i niÖm BPT bËc nhÊt hai Èn 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Tõ ®Þnh nghÜa BPT bËc nhÊt mét Èn, em cã 

thÓ nªn kh¸i niÖm BPT bËc nhÊt hai Èn ? 

- ChÝnh x¸c hãa kh¸i niÖm : a, b, c 

lµ c¸c h»ng sè a2 + b2  0, x, y lµ Èn 

- Tõ ®/nghÜa nghiÖm cña BPT bËc nhÊt em cã 

thÓ nªu thÕ lµ nµo lµ mét nghiÖm cña BPT bËc 

nhÊt hai Èn kh«ng? 

- Nªu ®Þnh nghÜa 

ax + by < c (1), ax + by > c (2) 

ax + by < c (3) , ax + by > c (4) 

a2 + b2  0 

 

- CÆp sè (x0 ; y0) sao cho ax0 + by0 < c lµ mét 

nghiÖm cña (1) 

  

 

 

 

 

* Ho¹t ®éng 3 : H×nh thµnh kh¸i niÖm miÒn nghiÖm vµ c¸ch x¸c ®Þnh miÒn nghiÖm cña BPT 

bËc nhÊt hai Èn 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y nªn kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh mét 

Èn, vµ nghiÖm cña nã. 

- Yªu cÇu häc sinh nªu mét vÝ dô cô thÓ 

nghiÖm bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn. 

§Þnh nghÜa 1 : (miÒn nghiÖm) (SGK) 

VËy miÒn nghiÖm lµ tËp hîp c¸c ®iÓm M (x ; 

y) nghiÖm ®óng  bÊt ph­¬ng tr×nh ®ã. 

§Þnh lý : (SGK) 

C¸ch x¸c ®Þnh miÒn nghiÖm (2 b­íc) 

VÝ dô : X¸c ®Þnh miÒn nghiÖm cña c¸c bÊt 

ph­¬ng tr×nh. 

a)  x - y + 1 > 0 

b) 2x - y + 2 < 0  

Yªu cÇu nhãm I gi¶i a) 

              nhãm II gi¶i b) 

* Chó ý c¸ch x¸c ®Þnh miÒn nghiÖm 

 

 

 

 

 

Tr×nh bµy bÊt ph­¬ng tr×nh vµ nghiÖm cña nã 

- BPT    2x - 5 > 0 (1) 

             X0 = 3 lµ mét nghiÖm cña (1) 

a )  

 

                (kh«ng cã bê)                 

b) 

       

                       (cã bê) 

 

 

 

 

 

TiÕt 54 

* Ho¹t ®éng 4 : HÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

§Þnh nghÜa : Mét hÖ gåm c¸c bÊt ph­¬ng 
tr×nh bËc nhÊt hai Èn lµ mét hÖ bÊt ph­¬ng 
tr×nh bËc nhÊt 2 Èn 
* Gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt ? 
* VÝ dô : X¸c ®Þnh miÒn nghiÖm c¸c bÊt 
ph­¬ng tr×nh 
                     x - y > 0 
                    y + x - 2 < 0  
                    x - 2y - 2 < 0  
Bµi tËp 43 (SGK) 
- H­íng dÉn häc sinh d¹ng c¸c ®t 

d1 : 01
32


yx

 

d2 : 2 (x - 1 + 4
2


y
) 

 

 

* VÏ h×nh biÓu diÔn miÒn nghiÖm 

 * Ho¹t ®éng 5 : ¸p dông vµo bµi to¸n kinh tÕ 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

* §Æt vÊn ®Ò øng dông c¸c viÖc gi¶i hÖ bËc 

nhÊt, ®­a ®Õn viÖc gi¶i c¸c bµi to¸n thùc tÕ 

cña quy ho¹ch tuyÕn tÝnh 

* Bµi to¸n : (SGK) 

H­íng dÉn : Häc sinh ®­a vÒ hÖ    





















30  5y  2x

 14  y  2x

 9  y  0

 10  x  0 

 

Sao cho T (x, y) = 4x + 3y ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt 

 

T (x,y) = 4x + 3y 

T (x,y)min = T (5 ; 4) = 32 

Khi x = 5 ; y = 4 

 * Ho¹t ®éng 6 : Cñng cè kiÕn thøc- Kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt, hÖ bÊt ph­¬ng 

tr×nh bËc nhÊt mét- Kh¸i niÖm miÒn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 

Ngµy so¹n        th¸ng      n¨m 2006 

TiÕt 55 :          luyÖn tËp vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh vµ hÖ  

bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn 
   *** 

 I- Môc tiªu : 

 1- KiÕn thøc : 

 - BiÕt c¸ch x¸c ®Þnh miÒn nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai 

Èn. 
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 - Gi¶i ®­îc bµi to¸n quy ho¹ch tuyÕn tÝnh ®¬n gi¶n. 

 2- VÒ kÜ n¨ng : 

 - RÌn luyÖn kÜ n¨ng vÏ h×nh, c¸ch lÊy c¸c miÒn nghiÖm mét c¸ch thµnh th¹o. 

II.CHUẨN BỊ CỦA GIAO VIEN VA HỌC SINH: 

*GV:Chuẩn bị tốt cac hoạt động,câu hỏi và phiếu trắc nghiệm 

*HS: Đọc bài trước ở nhà 

III.PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC: 

Vấn đáp gợi mở đan xen hoạt động nhóm 

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc : 

 * Ho¹t ®éng 1 : ¤n tËp kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Nªu ®Þnh nghÜa bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt 

hai Èn vµ kh¸i niÖm miÒn nghiÖm cña bÊt 

ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn. 

- Nhãm 1 : BiÓu diÔn miÒn nghiÖm cña bÊt 

ph­¬ng tr×nh 

2x - y - 3 < 0 

- Nhãm 2 : BiÓu diÔn miÒn nghiÖm cña bÊt 

ph­¬ng tr×nh 

- x + y - 5 > 0 

- D¹ng bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn (4 

d¹ng) 

  

 
 

 * Ho¹t ®éng 2 : ¤n tËp vÒ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Yªu cÇu häc sinh nªu mét vÝ dô vÒ hÖ bÊt 

ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn. 

- Bµi tËp 47 (SGK) 

- HD + Häc sinh vÏ c¸c ®­êng th¼ng 

2x - y = 2   ;   x - 2y = +2 

           x + y = 5 

          + T×m c¸c giao ®iÓm 

A (
3

2
;

3

2
 )   B (4 ; 1) 

               C (
3

7
 ; 

3

8
) 

                  x - y < 0 

                 2x - y + 1 > 0 

 
MiÒn nghiÖm lµ miÒn tam gi¸c ABC 

 * Ho¹t ®éng 3 : Gi¶i bµi tËp 

 T×m ®iÓm M (x ; y) trong mÆt ph¼ng (oxy)  

sao cho    x + y - 2 < 0 
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     x - y - 2 > 0  

     2x - y + 1 < 0 vµ biÓu thøc 

 L = 
2

1
 x + y ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt   

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- H­íng dÉn : VÏ c¸c ®­êng th¼ng 

           d1 :   x + y - 2 = 0 

           d2 :   x - y - 2 = 0 

           d3 : 2x - y + 1 = 0 

- T×m c¸c giao ®iÓm 

- NhËn xÐt ®­êng th¼ng d : y = - x
2

1
L 

song song víi ®­êng th¼ng y= - x
2

1
 

nªn L max = 
2

3
khi d ®i qua ®iÓm A (1;1) 

 

 

Ngµy so¹n      th¸ng     n¨m  

TiÕt 56 :              dÊu cña tam thøc bËc hai 

    

 I- Môc tiªu : 

 1- KiÕn thøc : 

 - Häc sinh n¾m v÷ng ®Þnh lý dÊu cña tam thøc bËc hai th«ng qua viÖc kh¶o s¸t ®å thÞ cña 

hµm sè bËc hai. 

 2- VÒ kÜ n¨ng : 

 VËn dông thµnh th¹o ®Þnh lÝ vÒ dÊu cña tam thøc bËc hai ®Ó xÐt dÊu tam thøc bËc hai vµ gi¶i mét 

vµi bµi to¸n ®¬n gi¶n cã tham sè. 

II.CHUẨN BỊ CỦA GIAO VIEN VA HỌC SINH 

*GV:Chuẩn bị tốt cac hoạt động ,câu hỏi và phiếu trắc nghiệm 

*HS: Đọc bài trước ở nhà 

III.PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC: 

Vấn đáp gợi mở đan xen hoạt động nhóm 

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc : 

 * Ho¹t ®éng 1 : Kh¸i niÖm tam thøc bËc hai 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- §Þnh nghÜa : (SGK) 

- Yªu cÇu häc sinh nªu c¸c vÝ dô vÒ tam thøc 

bËc hai 

- B thøc f (x) = (m-1)x2 - x + 1 

Cã lµ tam thøc bËc hai kh«ng ? 

- NÕu m = 1 kh«ng lµ tam thøc bËc hai 

- NÕu m  1 th× f (x) lµ tam thøc bËc hai 

 

 * Ho¹t ®éng 2 : H×nh thµnh ®Þnh lý vÒ dÊu tam thøc bËc hai 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Yªu cÇu nhãm I vÏ ®å thÞ hµm sè y = f(x) = ax2 + 

bx + c khi   < 0 (a > 0 ; a < 0) 

Nhãm II khi  = 0 ; Nhãm III khi  > 0 

- NhËn xÐt vÒ dÊu cña f (x) vµ a ®i ®Õn §L 

- §Þnh lý (SGK) 

- Yªu cÇu häc sinh viÕt ®Þnh lÝ d­íi d¹ng kÝ hiÖu 

- Khi nµo th× ? 

             a) f(x) > 0  x 

             b) f(x) > 0  x 

- C¸c nhãm thùc hiÖn c«ng viÖc 

- Nªu ®Þnh lý 

- f(x) = ax2 + bx + c 

1-  < 0 => af(x) > 0 R 

2-  = 0 => af(x) > 0 R 

          DÊu = x¶y ra <=> x = - 
a

b

2
 

3-  > 0 f(x) cã nghiÖm ph©n biÖt x1 < x2 th× :    

af(x) > 0 <=> x <x1 , x > x2 

           af(x) < 0 <=> x1 < x < x2 

- C¸c ®iÒu kiÖn t­¬ng øng 

Ho¹t ®éng3:vÝ dô  

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Khi xÐt dÊu f(x) cÇn chó ý 2 yÕu tè lµ a vµ . 

- Nhãm I : VD 1 (SGK) 

- Nhãm 2 : VD2 (SGK) 

+ VÝ dô : XÐt dÊu c¸c tam thøc 

           a) f(x) = 2x2 - x - 1 

           b) f(x) = - 4x2 + 4x - 1 

+ VÝ dô 3 : (SGK) 

 

 

 

 

f(x) = 2x2 - x + 1 > 0 x 

     a) f(x) > 0  x 

     b) f(x) = - (2x-1)2 < 0 

      x 

- f(x) = (2-m)x2 - 2x + 1 > 0      x 

+ m = 2 lo¹i 

+ m  2 => m < 1 

 

* Ho¹t ®éng 4 : H­íng dÉn gi¶i bµi tËp 51 (SGK) 

 * Ho¹t ®éng 5 : H­íng dÉn chøng minh ®Þnh lÝ vÒ dÊu tam thøc bËc hai 
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 f(x) = ax2 + bx + c = a [(x + 
a

b

2
)2 - 

24a


] 

=> af(x) = a2 [(x + 
a

b

2
)2 - 

24a


] => ®iÒu ph¶i chøng minh 

 

Ngµy so¹n      th¸ng      n¨m 2006 

TiÕt 57 + 58          bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai 
    

 I. Môc tiªu : 

 * KiÕn thøc : 

 - Lµm cho häc sinh n¾m v÷ng c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai mét Èn, bÊt ph­¬ng tr×nh 

tÝch, bÊt ph­¬ng tr×nh Èn ë mÉu thøc vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai. 

 * VÒ kÜ n¨ng : 

 Yªu cÇu häc sinh gi¶i thµnh th¹o c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh vµ hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh ®· nªu ë trªn vµ 

gi¶i mét sè bÊt ph­¬ng tr×nh cã tham sè ®¬n gi¶n. 

II.CHUẨN BỊ CỦA Gi¸o VIEN VÀ HỌC SINH 

*GV:Chuẩn bị tốt cac hoạt động,câu hỏi,phiếu trắc nghiệm 

*HS: Đọc bài trước ở nhà 

III.PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC: 

Vấn đáp gợi mở đan xen hoạt động nhóm 

IV.TiÕn tr×nh d¹y häc : 

TiÕt 57 

 * Ho¹t ®éng 1 : KiÓm tra bµi cò (vÒ dÊu tam thøc bËc hai) 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y nªn ®Þnh lÝ vÒ dÊu tam thøc bËc hai 

- Khi xÐt dÊu tam thøc bËc hai cÇn quan t©m 

®Õn c¸c yÕu tè nµo ? 

 

1) HÖ sè a 

2) BiÖt thøc  

 

 * Ho¹t ®éng 2 : §Þnh nghÜa vµ c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- §/n bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai (SGK) 

(Cã 4 d¹ng) 

- Yªu cÇu häc sinh gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

ax2 + bx + c > 0 (a0) 

1) a > 0        +  < 0 

                    +  = 0 

                    +  > 0 

2)  < 0       +  < 0 

                    +  > 0 
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 * Ho¹t ®éng 3 : Cho häc sinh gi¶i c¸c  bÊt ph­¬ng tr×nh 

   a) 2x2 - 5x + 3 > 0 

   b) x2 - 3x + 4 < 0 

   c) - 3x2 + 2x + 1 > 0 

   d) 9x2 - 6x + 1 < 0 

   e) 3x2 + 5x + 10 < 0 

 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Nhãm I    : a, b 

- Nhãm II   : c, d, e 

- Nhãm I kiÓm tra c, d, e 

- Nhãm II kiÓm tra a, b 

a-     x < 1 ; x > 3/2 

b-     1 < x < 4   

c-     - 
3

1
 < x < 1  

d-     x = 
3

1
 

e-     v« nghiÖm  

 * Ho¹t ®éng 4 : H­íng dÉn gi¶i bµi tËp 55a (SGK) 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

Víi gi¸ trÞ nµo cña m th× PT 

          (m-5)x2 - 4mx + m - 2 = 0 (1)  

Cã nghiÖm 

- m = 5 (1) - 20x + 3 = 0  

x = 
20

3
 

- m  5    ’  = 3m2 - 7m + 10 

1) ’  < 0    2) ’  = 0    3) ’  > 0 

 

TiÕt 58 

* Ho¹t ®éng 5 : BÊt ph­¬ng tr×nh tÝch vµ bÊt ph­¬ng tr×nh cã chøa Èn ë mÉu sè. 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Gi¶i BPT     0
53

12






x

x
 (1) 

H­íng dÉn : Sö dông tam thøc bËc hai 

- Gi¶i BPT )1(2
107

27162
2

2






xx

xx
 

C1 : LËp b¶ng 

C2 : (1)     x  2; 7 

  BPT  TÝch …  < 0  

<=> (2 ; 
2

7
]  [ 5 ; +   )  

- Nªu c¸ch gi¶i BPT 
dcx

bax




 < 0 (1)  

- T×m m ®Ó BPT  1
1

22
2

2






xx

mxx
(1) 

nghiÖm ®óng x  R 

C1 -  LËp b¶ng : 
3

5

2

1
 x  

C2 -       (1) : (2x + 1) . (3x - 5) < 0 

<=> - 1/2 < x < 
3

5
 

 

 

 

 

C1 : LËp b¶ng 

C2 : (ax + b) (cx + d) < 0 

Tuú theo ac > 0 hay ac < 0 

+   x2 + x + 1 > 0 x nªn 

(1) <=> x2 - (m+1) x + 1 > 0 x 

 * Ho¹t ®éng 6 : Cñng cè c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh tÝch th­¬ng th«ng qua c¸c gi¶i bµi tËp 

54 (SGK). 

* Chó ý : 1- BPT       0)().(0
)(

)(
 xgxf

xg

xf
 

  2- BPT 
)(

)(

xg

xf
> 0 <=>     g(x)  0 

       f(x) . g(x) > 0 

 * Ho¹t ®éng 7 : HÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc 2   

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y nªn c¸ch gi¶i mét hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh 

mét Èn 

- Nhãm I gi¶i VD 4 (SGK) 

- Nhãm II gi¶i       (SGK) vµ kiÓm tra chÐo 

HD : Häc sinh kÕt hîp nghiÖm trªn trôc sè 

 - Gi¶i tõng bÊt ph­¬ng tr×nh vµ kÕt hîp c¸c  

miÒn nghiÖm cña tõng bÊt ph­¬ng tr×nh ®ã 

- VD4 : (-1 ; 
3

1
)     ;  (2 ; 

2

7
) 

 

 

H3 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Gi¶i VD 5 (SGK) 

HD : Chia c¸c tr­êng hîp 

 

- Gi¶i hÖ     x4 - 3x2 < 0 (1) 

                   (2x+1).(x2 + x - 30) > 0 (2)   

                   
23

65
2

2





xx

xx
 > 1 (3) 

- BÊt ph­¬ng tr×nh (3) chó ý ®iÒu kiÖn 

x2- 3x + 2  0 

*  m = 2 

* m  2           ’  < 0         

                       m - 2 < 0 

<=>  m < 3 - 10  

- Gi¶i tõng bÊt ph­¬ng tr×nh vµ biÓu diÔn trªn 

trôc sè kÕt hîp nghiÖm 

 

 * Ho¹t ®éng 8 : Cñng cè toµn bµi 

 1- C¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai 

 - DÊu cña hÖ sè a (cïng dÊu hay tr¸i dÊu víi dÊu bÊt ph­¬ng tr×nh) 

 - BiÖt thøc  

 2- C¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh tÝch th­¬ng 

 - Chó ý ®iÒu kiÖn tËp x¸c ®Þnh cña bÊt ph­¬ng tr×nh th­¬ng 

 3- C¸c gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh 

 - Chó ý c¸ch kÕt hîp nghiÖm trªn trôc sè 

 4- Ra thªm bµi tËp vÒ nhµ 

 1) Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau : 

 a) 1
2

5

2

1





 xx
 

 b) 0
437

3

23

1
22





 xxxx

 

 2) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña tham sè a ®Ó biÓu thøc sau  

33)1(2)1( 2  axaxa  

 Cã nghÜa víi mäi x 

* 

* * 

 

 

                                                                              Ngµy so¹n      th¸ng      n¨m 2006 

TiÕt 59 - 60   luyÖn tËp vÒ bÊt ph­¬ng tr×nh 

                                  hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai 
   *** 

H3 
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 I- Môc tiªu : 

 1- KiÕn thøc : 

 - Lµm cho häc sinh n¾m v÷ng c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai, bÊt ph­¬ng tr×nh tÝch, 

th­¬ng, mét sè bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai cã tham sè ®¬n gi¶n. 

 - Lµm cho häc sinh biÕt c¸ch ph©n biÖt sù kh¸c nhau gi÷a gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc hai : ax2 + 

bx + c = 0 vµ bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai (®èi víi ph­¬ng tr×nh bËc hai  < 0 v« nghiÖm, cßn bÊt 

ph­¬ng tr×nh bËc hai  < 0 th× cã thÓ bÊt ph­¬ng tr×nh kh«ng v« nghiÖm, thËm chÝ cßn nghiÖm 

®óng  x). 

 2- VÒ kÜ n¨ng : 

 RÌn luyÖn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c th«ng qua qu¸ tr×nh gi¶i bµi tËp. 

3- Th«ng qua viÖc gi¶i c¸c bµi tËp lµm cho t­ duy c¸c ho¹ sinh Ngµy so¹n cµng ph¸t triÓn. 

II.CHUẨN BỊ CỦA Gi¸o VIEN Vµ HỌC SINH: 

*GV:Chuẩn bị tốt cac hoạt động,câu hỏi và phiếu trắc nghiệm 

*HS: Đọc bài trước ở nhà 

: 

VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

IV. TiÕn tr×nh d¹y häc : 

TiÕt 59 

 * Ho¹t ®éng 1 : ¤n tËp vÒ ®Þnh lý dÊu tam thøc bËc hai 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ dÊu cña tam 

thøc bËc hai vµ xÐt dÊu c¸c tam thøc sau 

a) f(x) = 2x2 - 5x + 3 

b) g(x) = -3x2 + 4x - 2 

+ Gi¶i bµi tËp 59 (SGK) 

 

a) f(x) > 0 <=> x < 1 , x > 
2

3
 

    f(x) < 0 <=> 1 < x < 
2

3
 

b) g(x) < 0  x 

+ m = 1 

+ m  1 th×            m - 1 > 0 

                              ’  < 0 

    <=>                   m > 5 

 

 * Ho¹t ®éng 2 : ¤n tËp  c¸ch gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai th«ng qua c¸c bµi tËp 57, 58 

(SGK) - 61. 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

Nhãm I : Gi¶i BT 57 

Nhãm II : Gi¶i BT 58 a 

KiÓm tra chÐo kÕt qu¶ 

- T×m m ®Ó BPT sau ®óng x 

(3m x 2)x2 - (2m - 1)x + 1 > 0 (1) 

* Bµi tËp 61 b) 

57)    m < -2 - 2 3  ; m > -2 + 2 3  

* m = 2/3 lo¹i 

* m  2/3 

(1) §óng x <=>           3m - 2 > 0 

                                        < 0 

* §K         (x2 + 5x + 4)(2x2+3x+1) > 0 

                  2x2 + 3x + 1  0 

 

 * Ho¹t ®éng 3 : RÌn luyÖn c¸ch gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh th«ng qua BT 62 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Nhãm I : GI¶i  62 a) 

- Nhãm II : Gi¶i 62 c) 

- KiÓm tra chÐo c¸c hÕt qu¶ 

- Chó ý c¸ch kÕt hîp nghiÖm cña hÖ 

a)     [ 2  ;  5] 

c)     [- 1;
3

4
 ]  [ 1 ; 3 ] 

  

 

 

TiÕt 60 

* Ho¹t ®éng 4 : RÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh qua c¸c bµi tËp cã tham sè 63 ; 64  

(SGK) 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- T×m a ®Ó x lu«n cã 

-1 < 7
232

5
2

2






xx

xxx
 (1)   

(Bµi tËp 63 SGK) 

- T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó hÖ bÊt 

ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm 

                x2 + 2x - 15 < 0  (1)  (I) 

                (m+1) x > 3 (2) 

BiÓu diÔn nghiÖm    (m > - 1) 

  //////////// (                     ) ///////////  

                -5                   3  

 ///////////////////// [   

                       
1

3

m
 

- NhËn xÐt 2x2 - 3x + 2 > 0 x nªn 

 (1) <=> - (2x2 - 3x + 2) < x2 + 5x + a < 

7 (2x2 - 3x + 2) x  <=> - 1
3

5
 a  

 

(1) : - 5 < x < 3 

(2) : + m = -1 lo¹i 

        + m > -1 (1) cã nghiÖm   x > 
1

3

m
 

…….. 

VËy hÖ cã nghiÖm khi  

m < - 
5

8
hoÆc m > 0  

   

 * Ho¹t ®éng 5 : 

 1) Cñng cè lý thuyÕt 

 2) Bµi tËp ra thªm 

 Bµi tËp 1 : Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau : 

 a) 
23

2

xx

x




> 

23 3

21

xx

x




 

 b) 
1

2

1

1
2 


 xxx

 < 
1

21
3 



x

x
 

 c) 
126

3
2  xx

 < 
1510

4725





x

x
- 

43

3

x
 

  

Bµi tËp 2 : T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó bÊt ph­¬ng tr×nh sau : 

- 6 < 
1

42
2

2





xx

mxx
< 4 

®­îc nghiÖm ®óng x 

 

 

                                             Ngµy so¹n      th¸ng      n¨m 2006 

TiÕt 61 + 62        mét sè ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh 

    quy vÒ bËc hai 
     

 I- Môc tiªu : 

 - Gióp häc sinh 
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 1- KiÕn thøc : 

 - N¾m v÷ng c¸ch gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh (quy vÒ bËc hai) chøa Èn sè 

trong dÊu gi¸ trÞ tuyÖt ®èi vµ mét sè ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh chøa Èn trong dÊu c¨n bËc 

hai. 

 2- VÒ kÜ n¨ng : 

 Gi¶i thµnh th¹o c¸c ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh cã d¹ng ®· nªu. 

          II.chuÈn bÞ cña gv vµ hs 

GV:C¸c ho¹t ®éng c©u hái 

HS:§äc bµi tr­íc ë nhµ 

           III.Ph­¬ng ph¸p d¹y häc 

VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm  

 Iv- TiÕn tr×nh d¹y häc : 

TiÕt 61 

 

 * Ho¹t ®éng 1 : ¤n tËp c¸c tÝnh chÊt cña gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Nªu ®Þnh nghÜa /a/ vµ gi¶i ph­¬ng tr×nh  

/2x - 1/ = 3x - 2 (1) 

- Nªu c¸c tÝnh chÊt cña gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

H­íng dÉn : Häc sinh nªu ®ñ c¸c tÝnh chÊt 

 

- Cã thÓ më réng bÊt ph­¬ng tr×nh (2) 

HD : Nªu bÊt ph­¬ng tr×nh tæng qu¸t 

- T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña hµm sè  

y = /x - 1/ + /2 + x/ 

HD : Sö dông (2) 

                   a  nÕu a > 0 
* /a/ =    
              - a nÕu c< 0 
    GØai PT 1 (chia 2 tr­êng hîp) 

- /a/ < a < a 

/a + b/ < /a/ + /b/ (2) 

/A/ <  <=> -  < a <  

/a/ >  <=>     a < -  

                       a >   

- y min = 3 khi 

- 2 < x < 1 

 

 * Ho¹t ®éng 2 : Gi¶i ph­¬ng tr×nh vµ bÊt ph­¬ng tr×nh cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Gi¶i ph­¬ng tr×nh  

a)       /x2 - 7x + 10/ = 2x + 10 

b)      /x2 - 8x + 15/ = x - 3 

 

- VÝ dô 1 : (SGK) 

- Cho ph­¬ng tr×nh 

/2x - 1/ + /x - 2/ = m + 2 

a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = 1 

b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

a) /3x - 1/ + /5x - 2/ < 3 

b) 65 c) (SGK) 

- C1 : Ph©n kho¶ng 

- C2 : /x2 - 7x + 10/ = 2x + 10 

<=>              2x + 10 > 0 

                     x2 - 7x + 10 = 2x + 10 

                     2x + 10 

   

                    x2 - 7x + 10 = - (2x + 10) 

a) m = 1 ; x = 0 

b)  C1 : Ph©n kho¶ng 

      C2 : LËp b¶ng biÕn thiªn cña hµm sè        

y = /2x - 1/ + /x - 2/ 

 

* Ho¹t ®éng 3 : Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh v« tû d¹ng 

 a) )(xf  = g(x)  (1)   b) )(xf  = )(xg   (2) 

 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- VÝ dô H2 (SGK) 

- Gi¶i ph­¬ng tr×nh : 

64014 2 xx = 2 (x + 0) 

(66 b) SGK) 

- T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó 

ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm. 

232  xx = mx      (3) 

- HD : BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng 

- Em h·y nªn c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh 

)(xf  = g(x) 

(§K f(x) > 0 thõa) 

- Em h·y nªn c¸ch gi¶i 

ph­¬ng tr×nh  )(xf  = )(xg  (1) 

(Ta chØ cÇn ®Æt ®iÒu kiÖn cho f(x) > 0 hoÆc 

g(x) > 0). 

 

 

 

-     x = 16 

 

 

 

(3)<=>    x + m > 0 

              x2 + 3x + 2 = x + m 

 

  )(xf  = g(x) <=>      g (x) > 0 

                                   f(x) = g2 (x)   

 

 

)(xf  = )(xg  <=>    g(x) > 0 

                                       f(x) = g(x) 

 

TiÕt 62 
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Ho¹t ®éng 4 : Mét sè bµi tËp tr¾c nghiÖm 

 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- BPT  9124 2  xx = 0 cã 

tËp nghiÖm lµ 

(A)  (B) {
2

3
} (C) {-

2

3
} 

(D)    (- ; ) 

- BPT 12 x  < x - 2 cã 

TËp nghiÖm lµ 

(A) : (2 ; +  )           (C) : (3 ; 7) 

(B) :  (2 ; 5)               (D) : (5 ; +  ) 

      x = - 
2

3
 (B)  

 
(D) :          (5 ; +  ) 

 

 

 

* Ho¹t ®éng 5 : Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh v« tû d¹ng 

 a) )(xf  < )(xg      b) )(xf  < g(x)  

 c) f(x) < )(xg    
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

1x < 22  xx  

     Ta cã cÇn ®Æt ®iÒu kiÖn 

                x - 1 >  0 

                - x2 - x + 2 > 0 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh  

12 x  < 2x - 3 

(67 b)   SGK) 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

1452  xx > 2x - 1 (1) 

Chó ý : Häc sinh th­êng ®Æt ®iÒu kiÖn ®Ò (1)     

<=>        2x - 1 > 0        

                 x2 -5x -14 > 0 

                             x2 -5x -14 > (2x-1)2 

ThiÕu tr­êng hîp          2x - 1 < 0  

                                      x2 - 5x + 14 > 0 

- Em h·y nªn c¸ch gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh 

d¹ng a) , b) , c) 

 

 

 

 

 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

72 x - x5 > 23 x     (1) 

H­íng dÉn : §Æt ®iÒu kiÖn vµ biÕn ®èi t­¬ng 

®­¬ng 

     

 

 

 

     x = 1 

  

    [ ;
2

5
 ) 

   

   (- ; -2] 

 

 

 

 

a) )(xf  < )(xg  <=>     f(x) > 0 

                                           f(x) < g(x) 

b) )(xf  < g(x)    <=>       f(x) > 0  

                                           g(x) > 0 

                                           f(x) < g2(x) 

c) f(x) < )(xg     <=>       f(x) < 0 

                                       g(x) > 0 

                                           f(x) > 0 

                                           f2(x) < g(x) 

 

(1) 72 x > x5 + 23 x  

<=>       
3

2
 < x < 5 

              2x + 7 > ( x5 ) - 23 x )2 

 

   

Ngµy so¹n      th¸ng      n¨m 2006 

[ 

TiÕt 63                 luyÖn tËp 
    *** 

 I- Môc tiªu : 
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 1- Gióp häc sinh rÌn luyÖn kü n¨ng gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh quy vÒ bËc hai 

mét c¸ch t­¬ng ®èi thµnh th¹o. 

 2- Th«ng qua viÖc gi¶i c¸c bµi tËp rÌn luyÖn cho häc sinh ®øc tÝnh cÇn cï, cÈn thËn. 

         ChuÈn bÞ cña gv vµ häc sinh:

        Gv:ChuÈn bÞ tèt c¸c ho¹t ®éng vµ c©u hái 

        Hs:§äc bµi tr­íc ë nhµ 

        III.Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

         VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

 IV- TiÕn tr×nh d¹y häc :  

* Ho¹t ®éng 1 : Cñng cè c¸c tÝnh chÊt vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- C¸c em h·y nªn c¸c tÝnh chÊt cña gi¸ trÞ 

tuyÖt ®èi 

- Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau 

a)            /
1

22





x

x
/ = 2 

b)            /2x + 3/ = /4 - 3x/ 

(69 SGK) 

- Nhãm I   (a) 

- Nhãm II (b) 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

/x2 - 5x + 4/ < x2 + 6x + 5 

(70 SGK) 

C1 - Ph©n kho¶ng 

C2- BiÕn ®èi t­¬ng ®­¬ng 

-       /a/ <  <=> -  < a <  

        /a/ >  <=> a < -  ; a >  

        /a + b/ < /a/ + /b/   

a)     x =  5  ; x = 0 ; x = -2 

b)      x = 
5

1
  ; x = 7 

       [ - 
11

1
 ; + ) 

  

* Ho¹t ®éng 2 : Gi¶i ph­¬ng tr×nh v« tû c¸c d¹ng 

 a) )(xf  = g(x)    b) )(xf  = )(xg   
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 Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m ®Ó ph­¬ng tr×nh 

sau cã nghiÖm 

12 2  xx = x - m 

- H­íng dÉn : BiÕn ®æi t­¬ng ®­¬ng 

- Gi¶i ph­¬ng tr×nh :  

28

11

xx 
  = 1 

HD : §Æt Èn phô 

- Tæng kÕt hai d¹ng ph­¬ng tr×nh 

a)  )(xf  = g(x) 

b) )(xf  = )(xg    

 

 

 

 

 

- §Æt  
28 x = y > 0 ta cã 

hÖ              
x

y

x


1
 = 1 

                   x2 + y2 = 8 

                    y > 0 

(hÖ ph­¬ng tr×nh ®èi xøng) 

 

 * Ho¹t ®éng 3 : Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh v« tû d¹ng 

 a) )(xf  < )(xg   b) )(xf  < g(x) c) f(x) < )(xg  

 

 Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh : 

862  xx < 2x + 3 

vµ nªu d¹ng tæng qu¸t 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

1242  xx > 2x + 3 

vµ nªu d¹ng tæng qu¸t cña bÊt ph­¬ng tr×nh 

®ã 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

x

x





1

5
< 1 

(73 SGK) 

H­íng dÉn : Chia hai tr­êng hîp 

- Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh 

28 x - 
225 x > x 

H­íng dÉn : §k     - 2 2 < x < 0 

- [ 
3

6
 - 1 ; +  ) 

d¹ng tæng qu¸t   )(xf  < g(x) 

 

 

-      (-  ; 2] 

 

 

 

D¹ng tæng qu¸t 

f(x) < )(xg  

-       [-5 ; -1   (1 : + ) 

- BÊt ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm 

 

Ngµy so¹n...h¸ng      n¨m 2006 
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TiÕt 64                c©u hái vµ bµi tËp «n tËp ch­¬ng IV 
    *** 

 I- Môc tiªu : 

 - Gióp häc sinh 

 1- VÒ kiÕn thøc n¾m v÷ng kh¸i niÖm bÊt ®¼ng thøc, mét sè bÊt ®¼ng thøc c¬ b¶n (C«si, 

Bunhiacèpxki) vµ c¸c tÝnh chÊt cña bÊt ®¼ng thøc. 

 - C¸c ®Þnh lÝ vÒ dÊu cña nhÞ thøc vµ tam thøc bËc hai 

 - Kh¸i niÖm bÊt ph­¬ng tr×nh t­¬ng ®­¬ng, c¸ch gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh bËc hai, bÊt 

ph­¬ng tr×nh quy vÒ bËc hai. 

 2- VÒ kü n¨ng : RÌn luyÖn kü n¨ng tÝnh to¸n, t­ duy ®éc lËp s¸ng t¹o 

         II.ChuÈn bÞ cña gv vµ hs: 

GV:ChuÈn bÞ tèt c¸c c©u hái vµ ho¹t ®éng 

       III>Ph­¬ng ph¸p d¹y häc 

VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

IV- TiÕn tr×nh d¹y häc : 

 

 * Ho¹t ®éng 1 : ¤n tËp vÒ bÊt ®¼ng thøc 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y nªu mét sè tÝnh chÊt cña bÊt ®¼ng 

thøc 

Chó ý : + a > 0  ; b > 0 th× 

a > b <=> a2n > b2n 

+  a, b th× a > b <=> a2n+1 > b2n+1 

n N* 

- Chøng minh 

/a+b/ < /1+ab/ víi 

/a/ < 1 , /b/ < 1 (76 SGK) 

(Nhãm I) 

- Chøng minh bÊt ®¼ng thøc sau 

a + bc > ab + bc + ca  

víi a > 0 ; b > 0 ; c > 0 

Khi nµo th× cã ®¼ng thøc ? 

- H­íng dÉn : Sö dông C«si 

 

 

 

 

 

 

 

-           /a + b/ < /1 + ab/ 

<=>     (a+b)2 < (1+ab)2 

<=>     (a2 - 1) . (b2 - 1) < 0 ®óng 

-      ab < 
2

ba 
 

-       bc < 
2

cb 
     => (§iÒu ph¶i CM) 

-       ca < 
2

ac 
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 * Ho¹t ®éng 2 : ¤n tËp vÒ dÊu nhÞ thøc bËc nhÊt 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ dÊu cña nhÞ 

thøc bËc nhÊt. 

- Bµi tËp 81 (SGK) 

- Bµi tËp 80 (SGK) 

- Cho nhÞ thøc f(x) = ax + b 

a) f(x) > 0 x  (  : ] ? 

b) f(x) < 0 x  (  : ] ? 

* f(x) = (m2 + m + 1)x + 3m + 1 > 0 

 x  [-1 ; 2] <=>          f(-1) > 0 

                                       f(2) > 0 

 

 

 

* Sö dông ®å thÞ 

 

 * Ho¹t ®éng 3 : ¤n tËp vÒ dÊu tam thøc bËc hai vµ øng dông ®Ó gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh tÝch 

th­¬ng. 

 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

- Em h·y ph¸t biÓu ®Þnh lý vÒ dÊu cña tam 

thøc bËc hai 

- Nªu ®iÒu kiÖn ®Ó 

f(x) = ax2 + bx + c > 0  x 

(a  0) 

* BT : 83a (SGK) 

- H­íng dÉn : XÐt hai tr­êng hîp 

* Gi¶i vµ biÖn luËn bÊt ph­¬ng tr×nh sau :  

2x2 + (m-9)x + m2 + 3m + 4 > 0 

* Bµi tËp 82a) (SGK) 

* f(x) > 0 <=>           a> 0 

                                   < 0 

* (m- 4)x2 - (m - 6) x + m - 5 < 0 

 x 

   

 

  1) m = 4 

    2) m  4 

m < 4 - 
3

32
 

 

 * Ho¹t ®éng 4 : Gi¶i ph­¬ng tr×nh, bÊt ph­¬ng tr×nh v« tû 

Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

* Em h·y nªn mét sè d¹ng ph­¬ng tr×nh v« tû 

c¬ b¶n vµ c¸ch gi¶i 

*   )(xf  = )(xg  

            )(xf  = g(x)    
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Ho¹t ®éng cña ThÇy Ho¹t ®éng cña trß 

* Em h·y nªn mét sè d¹ng bÊt ph­¬ng tr×nh 

v« tû c¬ b¶n vµ c¸ch gi¶i 

 

* Gi¶i c¸c bÊt ph­¬ng tr×nh sau 

a)      1242  xx < x - 4 

b)       (x-2) 42 x < x2 - 4 

1- Bµi tËp 84 (SGK) 

*    )(xf  < )(xg  

            )(xf  < g(x)    

             g(x)  < )(xf  

 

 * Ho¹t ®éng 5 : Mét sè bµi tËp vÒ tr¾c nghiÖm 

 Bµi tËp 87 , 89 (SGK) 

 

Ngµy so¹n       th¸ng     n¨m 2006 

TiÕt 65                         ®Ò kiÓm tra ch­¬ng iV 

    *** 

 Víi mçi c©u 1, 2, 3 d­íi ®©y trong c¸c ph­¬ng ¸n ®· cho chØ cã mét ph­¬ng ¸n ®óng. H·y 

lùa chän ph­¬ng ¸n ®óng ®Ó: 

 C©u 1 : (1 ®iÓm) Tam thøc bËc hai 

f(x) = (1+ 2 ) x2 + (3 + 2 )x + 2  

A)  ¢m víi mäi x R   B) D­¬ng víi mäi x R 

C) ¢m víi mäi x  (- 2 ; 1 - 2 ) D) ¢m mäi x  (- 3 ; 
3

1
) 

 C©u 2 : (1 ®iÓm) TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh 

x2 + (1 - 3 ) x - 6 - 2 3  < 0 lµ 

a) [ 3  ; 1 + 3 ]     b) [-1- 3  ; 2 3 ] 

c) [- 3  ; 
3

1
]     d) [-1 - 3  : + ] 

 C©u 3 : (1 ®iÓm) TËp nghiÖm cña bÊt ph­¬ng tr×nh  

2x  > 6 - x lµ 

a) [7 ; + )      

b) [  
2

1713 
 +  

2

1713 
] 

c) [4 ; +  ) 

  d) [
2

1713 
 ; +  ) 

 C©u 4 : (3 ®iÓm) Chøng minh r»ng 

2a2 + b2 + c2 > 2a (b+c)  a, b c  R 
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 Khi nµo cã ®¼ng thøc 

 C©u 5 : (4 ®iÓm) T×m c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho hÖ bÊt ph­¬ng tr×nh sau cã nghiÖm. 

     x - 
2

1
> 

4

x
+ 1 

     x2 - 2mx - 2m - 1 < 0 

 

§¸p ¸n 

 C©u 1 : (c)      C©u 2 : (b)  

 C©u 3 :  (d) 

 C©u 4 :  a, b, c ta cã 

a2 + b2 > 2ab  (1) 

a2 + c2 > 2ac  (2) 

 d¹ng (1) (2)  ncã 2a2 + b2 + c2 > 2a (b + c) 

 §¼ng thøc x¶y ra khi a = b = c 

 C©u 5 : BÊt ph­¬ng tr×nh 

x - 
2

1
 > 

4

x
 + 1 <=> x > 2 

 BPT x2 - 2mx - 2x - 1 <  <=>    - 1 < x < 2m (m > -1/2) 

       2m < m < -1 (m < - 1/2)  

 Nªn hÖ cã nghiÖm khi vµ chØ khi 2m > 2 <=> m > 1 
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Tiết 66:           chƯƠng 5     THỐNG KÊ 

 
Một vài khái niệm mở đầu 

 

I MỤC TIÊU:  

-Giúp học sinh nắm được vai trò của thống kê 

-Nắm được khái niệm mẫu,kích thước mẫu và mẫu số liệu 

 

II CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH: 

-GV: Các câu hỏi ,hoạt động 

-HS: đọc bài trước ở nhà,nhớ lại một số kiến thức về thống kê đã học ở lớp dưới 

 

III:PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC: 

vấn đáp gợi mở đan xen hoạt động nhóm 

 

IV:TIẾN TRÌNH BÀI HỌC: 

HoAt ĐỘng I:             Thống kê là gì? 

 

Hoạt động của gv 

 

Gv nêu một số ví dụ về thống kê: 

Thống kê dân số của một địa phương,thống 

kê kết quả học tập của một học sinh... 

Hỏi:em hãy nêu ví dụ về thống kê mà em 

biết? 

 

Hỏi:Nêu đối tượng điều tra ?   

Gv  nêu vai trò của thống kê trong thực tiễn 

Hoạt động của học sinh 

 

 

 

 

Lấy được ví dụ về thống kê 

 

 

Nêu được đối tượng điều tra trong ví dụ vừa 

nêu 

 

 

Nắm được vai trò của thống kê 

 

 

HOẠT ĐỘNG II:Mẫu số liệu 

 

Hoạt động của gv 
 
Treo bảng về ví dụ của sgk 
H:Dấu hiệu điều tra? 
    Đơn vị điều tra? 
 
Gv nêu kn  mẫu,kích thước mẫu và mẫu 
số liệu 

Hoạt động của hs 
 
Chú ý hình vẽ và trả lời câu hỏi 
 
Dấu hiệu điều tra là số hs mỗi lớp 
 
Đơn vị điều tra là một lớp học  
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H:Trong ví dụ trên kích thước mẫu là bao 
nhiêu? 
Hãy nêu các giá trị khác nhau của mẫu 
số liệu trên? 
Gv nêu khái niệm điều tra mẫu 

 
 
Kích thước mẫu:10 
 
 
Các giá trị khác nhau của mẫu số liệu 
là:47;48;50;53;54;55 

 
HOẠT ĐỘNG III:Thực hiện H1 sgk 

 

Hoạt động của gv 
 
H:số lượng sữa nhà máy sản xuất nhiều 
hay ít? 
H:có thể điều tra được toàn bộ hay 
không? 
 

Hoạt động của hs 
 
Thường sản xuất nhiều 
 
Không điều tra toàn bộ được chỉ điều tra 
mẫu 

 
HOẠT ĐỘNG IV:Bài tập 1 (sgk) 
 

Hoạt động của Gv 
 
Gv nêu bài toán 
H:Dấu hiệu điều tra? 
H: Đơn vị điều tra?Kích thước mẫu là 
bao nhiêu? 
 
H:Viết các giá trị khác nhau của mẫu số 
liệu trên 
 

Hoạt động của Hs 
 
Dấu hiệu điều tra là số con trong mỗi gia 
đình 
 
Đơn vị điều tra là mỗi gia đình 
 Kích thước mẫu là 80 
 
Các giá trị khác nhau của mẫu số liệu 
trên là:0;1;2;3;4;5;6;7 

 
HOẠT ĐỘNG CỦNG CỐ: 

 
Dấu hiệu điều tra 
Đơn vị điều tra 
Mẫu,kích thước mẫu 
Mẫu số liệu 
 
 
 
 
 
 
 

               Tiết 67-68:          Tr×nh bµy mét mÉu sè liÖu(2tiÕt) 

 

  I:Môc tiªu: 

Gióp hs n¾m ®­îc: 
  -Kh¸i niÖm tÇn sè,tÇn suÊt,b¶ng ph©n bè tÇn sè tÇn suÊt 
  -C¸ch t×m tÇn sè vµ tÇn suÊt cña mét b¶ng sè liÖu thèng kª 
  -ThiÕt lËp ®­îc b¶ng ph©n bè tÇn sè ,tÇn suÊt ghÐp líp 
 

II.ChuÈn bÞ cña gv vµ hs 
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GV:      Mét sè biÓu b¶ng,c¸c ho¹t ®éng ,c©u hái dÉn d¾t 
HS:      ¤n l¹i mét sè kiÕn thøc vÒ thèng kª ®· ®­îc häc ë líp d­íi  
 

III.Ph­¬ng ph¸p d¹y häc 

VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

IV.TiÕn tr×nh bµi häc 

 

Tiªt1:               Môc 1,2 
TiÕt 2:               PhÇn cßn l¹i vµ bµi tËp 

TiÕt 1 

 

Bµi cò:    nªu kh¸i niÖm dÊu hiÖu ®iÒu tra,®¬n vÞ ®iÒu tra,mÉu vµ kÝch th­íc mÉu 

Bµi míi 

Ho¹t ®éng I:B¶ng ph©n bè tÇn sè ,tÇn suÊt 

 

Ho¹t ®éng cña gv 

 

Gv nªu vÝ dô 1 
H:  MÉu sè liÖu trªn cã bao nhiªu gi¸ trÞ 
H:  H·y nªu sè lÇn xuÊt hiÖn cña mçi gi¸ 
trÞ 
 
Gv nªu kh¸i niÖm tÇn sè 
 
Gv treo b¶ng 1 vµ gthiÖu b¶ng ph©n bè 
tÇn sè 
Nªu nhËn xÐt vÒ sè hµng sè cét trong 
b¶ng  
H:  tæng sè c¸c tÇn sè b»ng bao nhiªu? 
H;  h·y so s¸nh tæng trªn víi kÝch th­íc 
mÉu 
Gv nªu kh¸i niÖm tÇn suÊt 
Nªu b¶ng ph©n bè tÇn suÊt 

Ho¹t ®éng cña hs 

 

Chó ý vÝ dô gv nªu ra 
 
MÉu sè liÖu trªn cã 8 gi¸ trÞ kh¸c 
nhau:30;32;34;36;38;40;42;44 
 
 
N¾m ®­îc kh¸i niÖm tÇn sè 
 
Hs theo dâi b¶ng  
 
 
 
Tæng c¸c tÇn sè lµ 120 
 
tÝnh ®­îc tØ sè gi÷a tÇn sè vµ kÝch th­íc 
mÉu 
n¾m ®­îc kniÖm tÇn sè,tÇn suÊt 

 

Ho¹t ®éng II.ho¹t ®éng 1(sgk) 

 

Ho¹t ®éng cña gv 

 

H:    kÝch th­íc mÉu? 
 
H:    tÇn suÊt ®iÓm 6? 
 
H;    tÝnh tÇn suÊt cßn l¹i vµ ®iÒn vµo chç 
trèng 

Ho¹t ®éng cña hs 

 

kÝch th­íc mÉ 400 
 
55/400=13,75% 
 
tÝnh ®­îc tÇn suÊt cßn l¹i 

 

Ho¹t ®éng III.b¶ng ph©n bè tÇn sè ,tÇn suÊt ghÐp líp 

 

Ho¹t ®éng cña gv 

Gv nªu vÝ dô 2 
Treo b¶ng 4  
 

Ho¹t ®éng cña hs 
 
 
Theo dâi vdu gv ®­a ra 
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Líp TÇn sè 

   [160;162] 
   [163;165] 
   [166;168] 
   [169;171] 
   [172;174] 
 

     6 
   12 
   10 
     5 
     3 

 N=36 

Gv nªu kh¸i niÖm b¶ng ph©n bè tÇn 
sè,tÇn suÊt ghÐp líp 

tÝnh ®­îc tÇn sè cña c¸c líp tõ ®è tÝnh 
®­îc tÇn suÊt t­¬ng øng cña c¸c líp ®ã 
 
  
 
 
hs ph¶i hiÓu ®­îc ý nghÜa cña b¶ng ph©n 
bè tÇn sè,tÇn suÊt 
 

 

Ho¹t ®éng IV.H2(sgk) 

 

Ho¹t ®éng cña gv 

Nªu h®éng 2 
H:viÕt tÇn sè cña c¸c líp thø nhÊt ,thø hai 
vµ thø ba 
H:t×m tÇn suÊt cña c¸c líp t­¬ng øng? 
 
®iÒn vµo chç trèng 

Ho¹t ®éng cña hs 
Theo dâi h®éng 2 
TÇn sè :6,12,10  
 
T×m tÇn suÊt 
 
 
Ghi kqu¶ vµo chç trèng 

 

TiÕt 2 

 

Bµi cò:     mét hs lªn b¶ng lµm bµi tËp 3(sgk) 
 
Bµi míi: 

Ho¹t ®éng I:       BiÓu ®å tÇn sè ,tÇn suÊt h×nh cét 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Gv nªu ý nghÜa 
Treo vdô 3 lªn b¶ng 
 
Cho hs nhËn xÐt vÒ biÓu ®å:®é réng vµ 
®é cao cña mçi cét? 
So s¸nh sè líp vµ sè cét? 
Treo h×nh 52 (sgk) vµ hái t­¬ng tù trªn 
Gv kÕt luËn vÒ biÓu ®å tÇn sè vµ tÇn suÊt 
h×nh cét 
 
Cho hs vÏ mét sè biÓu ®å 
 

 
HiÓu ®­îc ý nghÜa cña biÓu ®å tÇn sè vµ 
tÇn suÊt h×nh cét 
 
Chó ý h×nh vÏ vµ tr¶ lêi c©u hái cu¶ gv 
 
 
 
HiÓu vµ vÏ ®­îc biÓu ®å tÇn sè,tÇn suÊt 
h×nh cét 

 

Ho¹t ®éng II.                        §­êng gÊp khóc tÇn sè ,tÇn suÊt 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

  
Gv nªu vdô 4(sgk) 
T×m gi¸ trÞ trung ®iÓm cña mçi líp? 
Nªu to¹ ®é c¸c ®iÓm M1;M2;M3;M4;M5 ? 

 
Chó ý vdô sgk 
Tr¶ lêi c¸c c©u hái cña gv  
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Gv nªu kh¸i niÖm ®­êng gÊp khóc tÇn sè 
vµ ®­êng gÊp khóc tÇn suÊt 
 

 
vÏ ®­îc ®­êng gÊp khóc tÇn sè vµ tÇn 
suÊt trong vdô 4 

 

Ho¹t ®éng III.   BiÓu ®å h×nh qu¹t 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Nªu ý nghÜa cña viÖc vÏ biÓu ®å h×nh 
qu¹t 
Nªu vdô 5 sgk treo h×nh vÏ lªnb¶ng 
H:so s¸nh diÖn tÝch mçi h×nh qu¹t vµ tÇn 
sè? 
H:t×m gãc ë t©m cña mçi h×nh qu¹t? 
Gv kÕt luËn vÒ biÓu ®å tÇn suÊt h×nh qu¹t 
Cho hs thùc hµnh vÏ 

 
Chó ý h×nh vÏ ®Î tr¶ lêi c©u hái cña gv 
 
NhËn xÐt vÒ h×nh vÏ 
 
 
 
vÏ ®­îc biÓu ®å  

 

Cñng cè bµi: 

1.c©u hái: 

-BiÓu ®å tÇn sè,tÇn suÊt h×nh cét 
-§­êng gÊp khóc tµnn sè,tÇn suÊt 
-BiÓu ®å tÇn suÊt h×nh qu¹t 

2.bµi tËp: 

 
H·y ®iÒn vµo chç trèng trong b¶ng sau 

Líp TÇn sè TÇn suÊt 

   [0;2] 
   [3;5] 
   [6;8] 
   [9;11] 
   [12;14] 
   [15;17] 

11 
... 
4 
7 
3 
3 

... 
30% 
... 
... 
... 
... 

 N=40  
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TiÕt 69                luyÖn tËp(1TIÕT) 

 

I.Môc tiªu: 

Cñng cè kiÕn thøc th«ng qua viÖc gi¶i c¸c bµi t©p vÒ:TÇn sè,tÇn suÊt 
®äc vµ vÏ c¸c d¹ng biÓu ®å  

II.ChuÈn bÞ cña gv vµ hs: 

Gv:    ChuÈn bÞ mét sè biÓu b¶ng,c¸c ho¹t ®éng c©u hái 
Hs:     Lµm bµi tr­íc ë nhµ 

III.Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

VÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm 

IV.TiÕn tr×nh bµi häc 

Bµi cò: 
           -Nªu  kh¸i niÖm dÊu hiÖu,®¬n vÞ ®iÒu tra,tÇn sè,tÇn suÊt 
           -Nªu c¸c b­íc vÏ biÓu ®å 
 
Bµi míi: 

Ho¹t ®éng 1:Bµi tËp 6 sgk 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Nªu bµi tËp 6 sgk 
H?DÊu hiÖu ®iÒu tra ? 
 
§¬n vÞ ®iÒu tra? 
 
Yªu cÇu hs lËp b¶ng tÇn sè ,tÇn suÊt 
ghÐp líp 
 
 
Gv nhËn xÐt vÒ bµi lµm cña hs 

 
HiÓu ®Ò bµi 
DÊu hiÖu ®iÒu tra lµ doanh thu cña cöa 
hµng trong 1 th¸ng 
 
§¬n vÞ ®iÒu tra lµ mét cöa hµng 
 
Hs ho¹t ®éng theo tæ 
C¸c tæ cö ®¹i diÖn lªn ®iÒn kÕt qu¶ vµo 
b¶ng 
 

 

Ho¹t ®éng 2:Bµi tËp 7 sgk 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Nªu bµi tËp 7 sgk 
H?dÊu hiÖu ®iÒu tra? 
 
H?§¬n vÞ ®iÒu tra? 
 
 
 
Yªu cÇu hs lËp b¶ng ph©n bè tÇn sè,tÇn 
suÊt 
 
Gv cho c¸c nhãm nhËn xÐt bµi lµm cña 
nhau 
 
 
 

 
HiÓu ®Ò bµi 
Sè cuén phim cña nhµ nhiÕp ¶nh trong 
th¸ng tr­íc 
 
Mét nhµ nhiÕp ¶nh nghiÖp d­ 
 
Ho¹t ®éng theo tæ 
C¸c tæ cö ®¹i diÖn lªn tr×nh bµy 

Líp TÇn sè 

  [0;2] 
  [3;5] 
  [6;8] 
  [9;11] 
  [12;14] 
  [15;17] 

  10 
   ... 
   ... 
   ... 
   ... 
   ... 
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GV nhËn xÐt bµi lµm cña hs    

 N=50 
 

 

Ho¹t ®éng 3:Bµi tËp 8 sgk 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

  
Gv nªu ®Ò bµi 
 Chia hs lµm 4 tæ,ho¹t ®éng theo nhãm.   
Mçi nhãm vÏ mét lo¹i biÓu ®å 
 
 
 
Cho hs nhËn xÐt bµi lµm cña nhau 
 
 Gv nhËn xÐt bµi lµm cña hs 

 
HiÓu ®Ò bµi 
Ho¹t ®éng theo nhãm 
 
Ph¶i tÝnh ®­îc tÇn sè,tÇn suÊt vµ vÏ ®­îc 
biÓu  ®å 
 
Cö ®¹i diÖn lªn tr×nh bµy 
 
NhËn xÐt bµi lµm cña nhãm b¹n 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TiÕt 70,71,72 C¸c sè ®Æc tr­ng cña mÉu sè liÖu (3TIÕT) 

 

 

I.Môc tiªu: 

                Hs n¾m ®­îc trung b×nh céng cña mét d·y sè liÖu 
                Sè trung vÞ vµ ý nghÜa cña nã 
                Mèt ,ph­¬ng sai vµ ®é lÖch chuÈn 

II.ChuÈn bÞ cña gv vµ hs 

 Gv:      ChuÈn bÞ mét sè biÓu b¶ng,c©u hái vµ c¸c ho¹t ®éng 
 Hs:      §äc bµi tr­íc ë nhµ 

III:TiÕn tr×nh bµi häc: 

TiÕt1:          PhÇn1,2,3 

TiÕt 2:         PhÇn 4 
TiÕt3:          PhÇn cßn l¹i vµ h­íng dÉn lµm bµi tËp 
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TiÕt1: 

Bµi cò. Cho hs nh¾c l¹i kh¸i niÖm vÒ sè trung b×nh céng cña n sè 

             Nªu ý nghÜa thùc tiÔn cña viÖc chia líp 
Bµi míi: 

Ho¹t ®éng 1:Sè trung b×nh 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Nªu vÝ dô;§iÒu tra sè hs cña 6 líp häc ta 
thu ®­îc kÕt qu¶ sau 39;39;42;43;44;45 
H?tÝnh sè hs trung b×nh trong mçi líp? 
 
Qua vÝ dô trªn gv cho hs ph¸t biÓu c«ng 
thøc tÝnh sè trung b×nh 
 
Gv kÕt luËn vÒ c«ng thøc tÝnh sè trung 
b×nh  

        


x =
N

xnxxx  ...321
 

Nªu kÝ hiÖu 

                      xini
N

x
N

i







1

.
1

 

Gv nªu vÝ dô 1 sgk 
H?tÝnh sè trung b×nh vµ nªu ý nghÜa cña 
sè trung b×nh 
 
Gv kÕt luËn vÒ ý nghÜa cña sè trung b×nh: 
Sè trung b×nh lµm ®¹i diÖn cho mÉu sè 
liÖu .Nã lµ ®Æc tr­ng quan träng cña mÉu 
sè liÖu 

 
Chó ý vÝ dô cña gv nªu ra 
 
 
tÝnh ®­îc sè trung b×nh lµ:42 
 
 
 
nªu ®­îc c«ng thøc  tÝnh sè trung b×nh 
 
 
 
hiÓu c¸c kÝ hiÖu trong c«ng thøc 
 
 
 
hiÓu vÝ dô sgk 
 
 
 
hs ph¶i tÝnh ®­îc sè trung b×nh 


x =6,8m 

 

Ho¹t ®éng 2:sè trung vÞ 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Trë l¹i vÝ dô môc 1 
NÕu bæ sung vµo mÉu sè liÖu trªn mét 
gi¸ trÞ 63 
H?    sè hs trung b×nh cña 7 líp lµ bao 
nhiªu? 
H?   H·y so s¸nh sè trung b×nh míi nµy 
víi sè hs cña c¸c líp? 
H?   sè trung b×nh míi nµy cã lµm ®¹i 
diÖn tèt cho mÉu sè liÖu kh«ng? 
 
Gv dÉn d¾t:  trong tr­êng hîp nµy ta cÇn 

mét ®¹i diÖn tèt h¬n ®ã lµ sè trung vÞ  
 
Gv nªu kn sè trung vÞ vµ c¸c chó ý 
 
Cho hs lµm vÝ dô  h1 sgk 

 
Theo dâi vÝ dô gv nªu ra 
 
 
tÝnh ®­îc sè trung b×nh míi lµ:45 
 
 sè trung b×nh míi nµy lín h¬n sÜ sè cña 
5 líp 
 
kh«ng v× nã lín h¬n ®a sè c¸c gi¸ trÞ cña 
mÉu sè liÖu 
 
 
 
 
hs ph¶i tÝnh ®­îc sè trung vÞ vµ so s¸nh 
®­îc víi sè trung b×nh 
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thùc hiÖn h1sgk 
 

 

Ho¹t ®éng 3:h2 sgk 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

Gv nªu h2 sgk 
 
H?mÉu sè liÖu cã bao nhiªu sè? 
 
 
H?sè trung vÞ lµ sè thø bao nhiªu? 
 
 
 
 
H? t×m sè trung vÞ? 

 

 

MÉu sè liÖu cã  36 sè 
 
 
Lµ trung b×nh céng cña hai sè 18 vµ 19 
 

Sè trung vÞ lµ:
2

166165 
=165,5 

 

 

 

TiÕt2: 

 

Bµi cò:                 Nªu kh¸i niÖm sè trung b×nh sè trung vÞ vµ  mèt 
Bµi míi: 

Ho¹t ®éng1:Mèt 

 

Ho¹t ®éng cña gv  Ho¹t ®éng cña hs 

 
Trong vÝ dô h2 h·y t×m gi¸ trÞ xuÊt hiÖn 
nhiÒu nhÊt? 
 
Gv nªu kh¸i niÖm mèt 
 
Cho hs lµm vÝ dô4 sgk 
 
H?mét mÉu sè liÖu cã bao nhiªu mèt? 

 
 Hs ph¶i t×m ®­îc gi¸ trÞ xuÊt hiÖn nhiÒu 
nhÊt 
 
HiÓu kh¸i niÖm mèt 
 
T×m ®­îc mèt trong vÝ dô 4 
Lµ 39 
Cã thÓ cã mét hoÆc nhiÒu mèt 

 
: 

Ho¹t ®éng 2:Ph­¬ng sai vµ ®é lÖch chuÈn 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Nªu vÝ dô 6 sgk 
H?tÝnh ®iÓm trung b×nh cña An? 
 
H?tÝnh ®iÓm trung b×nh cña B×nh?  
 
 NhËn xÐt vÒ hai kÕt qu¶ trªn:b¹n nµo 
häc kh¸ h¬n? 
 

 
Theo dâi vÝ dô sgk 
§iÓm trung b×nh cña An lµ:8,1 
 
§iÓm trung b×nh cña B×nh lµ 8,1 
 
Hai b¹n cã sè ®iÓm trung b×nh b»ng nhau 
nh­ng b¹n An häc ®Òu h¬n 
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Gv nªu kh¸i niÖm ph­¬ng sai 
 

 

Chó ý c¸c kÝ hiÖu 
 
 
 
 
Cho hs lµm vÝ dô 7 sgk 
H?tÝnh s¶n lù¬ng trung b×nh 
 
tÝnh ph­¬ng sai vµ ®é lÖch chuÈn 

N¾m ®­îc kh¸i niÖm ph­¬ng sai vµ hiÓu 
c¸c kÝ hiÖu 
 
 
 
 


x =22,1 t¹ 

 

Ph­¬ng sai: s
2
=1,54 

 
 

®é lÖch chuÈn s= 54,1 (t¹) 

 

Ho¹t ®éng 3:vÝ dô 8 sgk 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Nªu vÝ dô 8 sgk 
 
H?®Ó t×m ph­¬ng sai ta cÇn t×m nh÷ng 
yÕu tè nµo? 
 
Ta sö dông c«ng thøc nµo? 
 
tÝnh ®é lÖch chuÈn nh­ thÕ nµo? 

 
Theo dâi vÝ dô 8 sgk 
 
¸p dông c«ng thøc t×m ®­îc  
 
ph­¬ng sai vµ ®é lÖch chuÈn  

385,34437

9,502

1

2

7

1













i
i

i

xni

nixi

 

 

347,0

347,
2





s

os  

 
 
 

TiÕt 3:         bµi tËp 

 

I.Môc tiªu: 

             -Cñng cè kiÕn thøc th«ng qua viÖc gi¶i c¸c bµi tËp  
             -RÌn luyÖn kÜ n¨ng gi¶i bµi tËp vÒ mèt, tÝnh ph­¬ng sai vµ ®é                        lÖch 
chuÈn 

II.chuÈn bÞ cña gv vµ hs: 

Gv:      ChuÈn bÞ tèt c¸c biÓu ®å,c©u hái bµi tËp 

Hs:       Lµm bµi tËp tr­íc ë nhµ 

III.Ph­¬ng ph¸p d¹y häc: 

Chñ yÕu lµ vÊn ®¸p gîi më ®an xen ho¹t ®éng nhãm\ 

IV.TiÕn tr×nh bµi häc: 

 

Ho¹t ®éng 1:   Bµi tËp9 sgk: 
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Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Gv nªubµi tËp  
Treo b¶ng sè liÖu 
H?b¶ng sè liÖu ®­îc cho d­íi d¹ng 
nµo?cã bao nhiªu sè 
H?tÝnh sè trung b×nh? 
 
H?tÝnh sè trung vÞ vµ mèt?so s¸nh víi sè 
trung b×nh? 
 
Nªu ý nghÜa cña chóng 
 
H?tÝnh ph­¬ng sai vµ ®é lÖch chuÈn? 

 
Nghe hiÓu nhiÖm vô 
 
Cho d­íi d¹ng b¶ng ph©n bè tÇn sè 
 
Sè trung b×nh 15,23 
Sè trung vÞ:trung b×nh céng cña sè thø 50 
vµ 51 
15,5 
Mèt :16 
Ph­¬ng sai 3,96 
®é lÖch chuÈn 1,99 

 

Ho¹t ®éng 2:   bµi tËp 10 sgk: 

 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Gv nªu bµi  to¸n 
H?b¶ng sè liÖu ®­îc cho d­íi d¹ng nµo? 
KÝch th­íc mÉu bao nhiªu? 
Cho hs t×m gi¸ trÞ ®¹i diÖn cña mçi líp 
 H?tÝnh sè trung b×nh? 
 
H?tÝnh ph­¬ng sai vµ ®é lÖch chuÈn 

 
Nghe hiÓu nhiÖm vô 
 
B¶ng ph©n bè tÇn sè ghÐp líp 
 
kÝch th­íc mÉu 179 
 khèi l­îng trung b×nh cña mét cñ khoai 
t©y 48,35 
 
ph­¬ng sai194,64 
 ®é lÖch chuÈn 13,95 

 

Ho¹t ®éng 3: 

Thèng kª vÒ sè ®iÓm cña 100 hs thu ®­îc kÕt qu¶ 
 

Ho¹t ®éng cña gv Ho¹t ®éng cña hs 

 
Gv nªu bµi to¸n 
 
Thèng kª vÒ sè ®iÓm cña 100 hs thu 
®­îc kÕt qu¶ 
 
 
 

§iÓm bµi thi TÇn sè(n) 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 

5 
5 
5 
10 
15 
25 
15 
8 
6 

 
Nghe hiÓu nhiÖm vô 
 
 
 
Chó ý b¶ng sè liÖu gv nªu ra 
 
 
Sè trung b×nh 4,65 
 
 
Sè trung vÞ 4 
 
 
Mèt 5 
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9 
10 

4 
2 
 

 N=100 

 
X¸c ®Þnh mèt,sè trung b×nh,sè trung vÞ 
 
Nªu ý nghÜa cña chóng 
 

 
Hs ®¹t ®iÓm 5 nhiÒu nhÊt 
 
 
 
Sè trung b×nh lµm ®¹i diÖn tèt h¬n 

 
 


